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LOS DIEZ PRINCIPIOS
DE LA ECONOMIA

EN ESTE CAPITULO EL LECTOR
+ Aprendera que la economia se ocupa de la asignacién
« Examinara algunas de las disyuntivas a las que se en
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« Aprendera el significado de coste de oportunidad.
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* Vera cémo se utiliza el razonamiento marginal cuando se toman decisiones.

* Vera como afectan los incentivos a la conducta de los individuos.

» Veré por qué el comercio entre personas o paises puede ser bueno para todo el mundo.

* Vera por qué los mercados son un mecanismo bueno, pero no perfecto, para asignar los recursos.
* Vera de qué dependen algunas tendencias de la economia mundial.

El término economia proviene de la palabra griega que signi-
fica «el que administra un hogar». Este origen tal vez parezca
peculiar a primera vista, pero, en realidad, los hogares y las
economias tienen mucho en comdn.

Un hogar ha de tomar numerosas decisiones. Debe decidir
qué miembros realizan cada tarea y qué recibe cada uno a
cambio: Lquxcu cocina? (,\{‘dieu hace la colada? oquxcu se to-
ma el postre que sobra en la cena? ;Quién elige el programa
de television que se va a ver? En suma, el hogar debe distri-
buir sus recursos escasos entre sus dxstmtos miembros, te-
niendo en cuenta la capacidad, los esfuerzos y los deseos de
cada uno de ellos.

La sociedad ha de tomar, al igual que un hogar, numerosas
decisiones. Ha de decidir qué labores se realizardn y quiénes
las hardn. Necesita algunas personas para trabajar la tierra,
otras para hacer la ropa y otras para disefiar programas infor-
maticos. Una vez que ha asignado a los individuos (asi como
la tierra; los edificios y las mdguinas) a las diversas tareas,
debe asignar también los bienes y servicios que éstos produ-
cen. Debe decidir quién comer4 caviar y quién patatas. Ha de
decidir quién conducird un Porsche y quién ird en autobiis.

La gestién de los recursos de la sociedad es importante
porque éstos son escasos. La escasez significa que Ia socie-
dad tiene unos recursos limitados y, por lo tanto, no puede
nroadncir tadne 1ne hianac v camyining ana lag india: An
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sean tener. De la misma manera que un hogar no puede dar a

todos y cada uno de sus miembros todo lo que desean, una
sociedad no puede proporcionar a todos y cada uno de los in-
dividuos el médximo nivel de vida al que aspiran.

escasez
cardcter limitado de los recursos de la sociedad

La economia es el estudio del modo en que la sociedad
gestiona sus recursos escasos. En la mayorfa de las socieda-
des, los recursos no son asignados por un unico planificador
central sino por medio de las acciones conjuntas de millones
de hogares y de empresas. Los economistas estudian, pues, el
modo en que toman decisiones las personas: cudnto trabajan,
qué compran, cudnto ahorran y cémo invierten sus ahorros,
También estudian el modo en que se interrelacionan. Por
ejemplo, examinan la forma en que la multitud de comprado-
res y vendedores de un bien determinan conjuntamente el
precio al que se vende éste y la cantidad que se vende. Por 1l-
timo, los economistas anahzan las fuerzas y las tendencias
que afectan a la economia en su conjunto, incluido el creci-
miento de la renta media, la proporcién de la poblacion que

no encuentra trabajo y la tasa a la que suben los precios.

economia
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4  PRINCIPIOS DE ECONOMIA

Aunque el estudio de la economia tiene muchas facetas,

e on

&s un valllyu uluﬁ\.adu P\.u varias ldcaa fuuucuucuta,wa Enel
resto de este capitulo, examinamos los diez principios de la
economia, que se repiten a lo largo de todo el libro v que se

presentan aqui para ofrecer una vision panordmica del Ob_]CIO

de estudio de la economia. El lector puede concebir este ca- -

pitulo como un «avance de las préximas atracciones».
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Una «economia» no tiene nada de misterioso. Independiente-
mente de que nos refiramos a la economia de Paris, a la de
Francia o a la de todo el mundo, una economia no es mas que
un grupo de personas que se interrelacionan en su vida dia-
ria. Como su conducta refleja la conducta de los individuos
que la componen, iniciamos nuestro estudio de la economia
con cuatro principios por los que se rigen los individuos para

tomar deciciones

SULIAGL GOLERSIVICS,

Primer principio: los individuos se enfrentan
a disyuntivas

La primera leccién sobre la toma de decisiones la resume el
dicho «el quc cugO q‘-iiere, cugu le cuesta». Para COI‘ISCgmr io
que nos gusta, normalmente tenemos que renunciar a otra co-
sa que también nos gusta, Tomar decisiones es elgg:r entre
dos objetivos.

Consideremos el caso de un estudiante que ha de decidir
c6mo va a repartir su recurso mds valioso: el tiempo. Puede
dedicarlo todo a estudiar economia o a estudiar psicologia; o
puede repartirio entre las dos materias. Por cada hora que es-
tudia una de ellas, renuncia a una hora que podrl’a dedicar a

An b a Aads~a al A A~
estudiarlaotra. Y 1 PpOr Cada nora que aeaica ai estudio, renun-

cia a una hora que podria dedicar a dormir la siesta, montar
en bicicleta; ver la televisién o trabajar a tiempo parcial con
el fin de ganar algiin dinero m4s para sus gastos.

O consideremos el caso de los padres que han de decidir
cémo van a gastar la renta familiar. Pueden comprar alimen-
tos, ropa o unas vacaciones familiares, o pueden ahorrar una
parie de esa renta para cuando se jubilen o para pagar ios es-
tudios universitarios de los hijos. Cuando deciden gastar un
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délar adicional en uno de estos bienes, tienen un délar menos

para gastar en algiin otro.

Cuando los individuos se agrupan en sociedades, s¢ en-
frentan a tipos -diferentes tipos de disyuntivas. La clésica es
la disyuntiva entre «los cailones y la mantequilla». Cuanto
mds gastemos en defensa nacional para proteger nuestras
costas de los agresores extranjeros (cafiones), menos podre-
mos gastar en bienes de consumo para mejorar el nivel de vi-
da en nuestro pafs (mantequilla). En la sociedad moderna,

T 1anta
también eg importante la disyuntiva entre nn medio ambiente

limpio y un elevado nivel de renta. La legislacién que obliga
a las empresas a reducir la contaminacion eleva el coste de
producir bienes y servicios. Al ser mds altos los costes, éstas
acaban obteniendo menos beneficios, pagando unos salarios
mds bajos, cobrando unos precios mds altos o las tres cosas a
la vez. Por lo tanto, aunque la legislacién sobre la contamina-
cion tiene la ventaja de conseguir un medio ambiente més
limpio y mejorar la salud, tiene el coste de reducir las rentas

de los propietarios de las empresas, de sus trabajadores y de
Sus bllCllle

La sociedad también se enfrenia a una dlsyuntlva entre la
eficiencia V Ia Pﬂlll{larl 1.a eficiencia cionifica aue la gacie-

........... quidad. La eficiencia significa que la socie
dad estd sacando el mayor provecho de sus recursos escasos.
La equidad significa que est4 distribuyendo equitativamente
los beneficios de esos recursos entre sus miembros. En otras
palabras, la eficiencia se refiere al tamafio de la tarta econé-
mica, y la equidad a c6mo se reparte ésta. Estos dos objetivos
suelen entrar en conflicto cuando se elabora la politica eco-

llUl!ll\ad

Consideremos, por ejemplo, las medidas destinadas a
cnmegmr una distribucidn mds ionalitaria del hienestar eco-
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némico. Algunas de ellas, como el sistema de asistencia so-
cial o el seguro de desempleo, tratan de ayudar a los miem-
bros de la sociedad més necesitados. Otras, como el
impuesto sobre la renta de las personas, piden a los que tie-
nen éxito econémico que contribuyan mds que otros a finan-
ciar el Estado. Aunque estas medidas tienen un beneficio, a
saber, aumentan la equidad, también tienen un cosie, Gue es
una reduccion de la eficiencia. Cuando el Estado redistribuye
la renta de los ricos en favor de los pobres, reduce la retribu-
cién que se obtiene cuando se trabaja arduamente, por lo que
los individuos' trabajan ‘menos y producen menos bienes y
servicios. En otras palabras, cuando el Estado trata de partir

la tarta en trozos mads iguales, ésta disminuye.

eficiencia

propiedad segun la' cual la sociedad

ap
me/or manera pos:ble SUS recursos escasos

equidad

propiedad segun la cual la prosperidad econémica se dis-

. tribuye equitativamente entre los miembros de la so-
< ciedad

El reconocimiento de que los individuos se enfrentan a
mvnnuvaq no nos indic¢a nor sf solo qIIP dm'ﬂmnnpc tomarin
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o deberfan tomar. Un estudlante no debe dejar de estudiar
psicologifa simplemente porque asi tendré mds tiempo para
estudiar economia. La sociedad no debe dejar de proteger el
medio ambiente simplemente porque la legislacién que lo re-
guia reduce nuestro nivel de vida material. Los pobres no de-
ben dejarse de lado simplemente porque si se les ayuda se
distorsionan los incentivos para trabajar. No obstarnite; es im-
portante reconocer las disyuntivas que hay en la vida porque
probablemente los individuos sélo tomardn buenas decisio-

nes si comprenden cudles son las opciones que tienen.

D..

Segundo principio: el coste de una cosa es aquello-
a lo que se renuncia para conseguiria

Aiavrintivras e $mdnn e
Como los individuos se enfrentan a disyuntivas, para tomar

decisiones deben comparar los:costes y los beneficios de las
diferentes posibilidades. Sin embargo, en muchos casos el
coste de una accién no es tan evidente como parece a primera
vista.

Consideremos, por ejemplo, la decisién de estudiar en la
universidad. El beneficio es el enriquecimiento intelectual y
Ia mejora de las oportunidades de trabajo durante toda la vi-
da, pero ;cudl es el coste? Para responder a esta pregunta, po-



driamos caer en la tentacién de-sumar el dinero que gastamos
en matricula, libros, alojamiento y manutencién. Sin embar-
g0, este total no representa realmente aquello a lo que renun-

ciamos para estudiar un afio en 1a universidad.

El primer problema que plantea esta respuesta se halla en
que comprende algunas cosas gue no son realmente costes de

LRRRPARRICR0 Al pRlas LOsAS RAC RO SO ICATICIIC COSCS GC

estudiar en la umversxdad. Aun cuando el lector abandonara
los estudios, necesitarfa un lugar para dormir y comida para
alimentarse. El alojamiento y la manutencidn sélo son costes
de estudiar en la universidad en la medida en que sean més
caros en la universidad que en otros lugares. De hecho, es po-
sible que el coste del alojamiento y la manutencién en las re-
sidencias universitarias sea menor que los gastos de alquiler y
alimentacién que se pagaria si se viviera fuera del campus.
En este caso, el ahorro conseguido en el aloja
nutencién es un beneficio de realizar estudxos universitarios.

El segundo problema que plantea este célculo de los cos-
tes se halla en que no tiene en cuenta el coste mds alto de es-
tudiar en la universidad: el tiempo. Cuando una persona pasa
un afio asistiendo-a clase, leyendo libros de texto y escribien-
do articulos, no puede dedicar ese tiempo a trabajar. Para la
mayorfa de Jos estudiantes, los salarios a los que renuncian
por estudiar en la universidad constituyen el mayor coste de
su educacidn.

El coste de oportunidad de una cosa es aquello a lo que
renunciamos para conseguirla. Cuando tomamos una deci-
sion, como estudiar en la universidad, debemos ser conscien-
tes-de los-costes de oportunidad que acompafian a cada una
de las opciones posibies. En realidad, normaimente io somos.
Los deportistas en edad universitaria que pueden ganar mi-

1 1 3 et Foaoi
llones si abandonan los estudios y juegan deportes profesio-

nales son muy conscientes de que para ellos el coste de opor-
tunidad de los estudios universitarios es muy alto. No es
sorprendente que a menudo lleguen a la conclusién de que el
beneficio no merece el coste.

coste de oportunidad

aquelio a fo. que debe renunciarse para obiener una

Tercer principio: las personas racionales piensan
en términos marginales

En la vida, raras veces hay que elegir entre blanco y negro;
normalmente, siempre hay zonas grises. Cuando es hora de
cenar, no tenemos que elegir entre ayunar y ponernos como
cerdos, sino entre tomar o no una cucharada mas de puré de
patatas. Cuando se acercan las fechas de los exdmenes, no te-
nemos-que . elegir entre no estudiar nada y estudiar 24 horas
al dia, sino entre dedicar una hora mds a repasar nuestras no-
tas y ver la televisién. Los economistas utilizan el término
cambios marginales para describir los pequefios ajustes adi-
cionales en un plan que ya existia. Tenga presente el lector
que «margen» signiﬁca «borde», por lo que los cambios mar-
PSS
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hacemos.

: cambios marginales
. pequenios ajustes adicionales de un plan de accion

En muchas situaciones, los individuos toman las mejores
decisiones posibles pensando en términos marginales. Su-
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pongamos, por ejemplo, que pedimos consejo a un amigo so-
bre el nimero de afios que debemos permanecer estudiando.
Si comparara el estilo de vida de una persona que tiene el
doctorado con el de otra que no ha terminado los estudios
primarios podriamos quejarnos de que esta comparacién no
nos sirve de mucho para tomar una decisibn. Ya poseemios al-
gunos estudios y lo més probable es - que tengamos que deci-
dir si estudiamos uno o dos afios mis. Para tomar esta deci-
si6n, necesitamos saber cudles son los beneficios adicionales
de un aifio més de estudios (unos salarios m4s altos durante
toda la vida y el mero placer de aprender) y los costes adicio-
nales en que incurrirfamos (las tasas de matricula:y los sala-
rios que perdemos mientras estudiamos). Comparando estos
beneﬁczos marginales y costes margmales, podcmos averi-

tin s
guar si merece o np la peéna estudiar un a afio més.

- Por poner otro ejemplo, consideremos el caso de unas li-
neas aéreas que tienen que decidir cudnto deben cobrar a los
pasajeros que vuelan sin reserva. Supongamos que fletar un
avién de 200 plazas que vuele por todo el pais le cuesta a la
compaiifa 100.0003. En este caso, el coste medio de cada
plaza es de 100.000$/200, es decir, 500$. Podriamos sentir-
nos teniados a exiraer la conclusién de que ias iineas aéreas
nunca deben vender un billete por menos de 500$. Sin em-

bargo, en realidad, las lineas aéreas pueden obtener mds be-

neficios pensando en términos marginales. Imagmemos que
un avién estd a punto de despegar con diez asientos vacios y
que un pasajero que vuela sin reserva esta esperando en la
puerta de embarque dispuesto a pagar 300$ por un asiento.
(Deben vendérselo las lineas aéreas? Por supuesto que de-
ben. Si el avién tiene asientos vacios, el coste de llevar un pa-
sajero més es mintsculo. Aunque el cosie medio de llevar un
pasajero sea de 5008, el coste marginal no es més que el cos-
te de la bolsa de cacahuetes y de la lata de bebida refrescante
que consuma el pasajero adxclonal. En la medida en que el
pasajero que vuela sin reserva pague una cantidad superior al
coste marginal, es rentable venderle un billete,

Como muestran estos ejemplos, los individuos y las em-
presas pueden tomar mejores decisiones pensando en térmi-
nos marginales. Una persona toma una decisién racional si y

cln ci al hanaficin marainal ac cimarics ol acicbn o oot
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Cuarto principio: los mdlwduos responden
a los incentivos

Como los individuos toman las decisiones comparando los
costes y los beneficios, su conducta puede cambiar cuando
cambian los costes o los beneﬁcms Es decir; los individuos

PR PN
"“ponden a los incentivos. Por e VJU...}W, cuando sube el pre-

cio de una manzana, deciden comer mds peras y menos man-
zanas, ya que el coste de comprar una manzana es mayor. Al
mismo tiempo, los manzanales deciden contratar mds traba-
jadores y cosechar mds manzanas, ya que el beneficio de
vender una manzana también es mds alto. Como veremos, la
influencia del precio en la conducta de los compradores y de
los vendedores de un mercado —en este caso, el mercado de
manzanas— es fundamental para comprender cé6mo funciona

j
la economia.

Los poderes piblicos nunca deben olvidar los incentivos,
pues muchas medidas alteran los costes o los beneficios a los
que se enfrentan los individuos y, por lo tanto, su conducta.
Por ejemplo, un impuesto sobre la gasolina anima a la gente
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a utilizar automdviles més peque"‘nos

(Jue consumen menos
gasolina. También la anima a utilizar el transporte piiblico en

lugar del automévil y a vivir mds cerca del centro de trabaio

del automévil ir mds cerca del centro de trabajo.
Si el impuesto: es suﬁcwntemente alto, comenzard a utilizar
automéviles eléctricos.

Cuando' los poderes piiblicos no tienen en cuenta c6mo
influyen sus medidas en los incentivos, pueden acabar obte-
niendo unos resultados que no pretendian. Consideremos,
por ejemplo, la legislaci6én sobre la seguridad de los automé-
viles. Actualmente, todos los automodviles llevan cinturones
de seguridad; pero eso no era asi hace 40 afios. A finales de
los afios 60, el libro de Ralph Nader, [ Unsafe at Any Speed,
llevé a la opini6n piblica a mostrar una gran preocupacién
por la seguridad de los automéviles. El Congreso de Estados
Unidos respondi6 con unas leyes que obhgaban a las compa-
fifas a incluir como un elemento de serie en todos los auto-
mdviles nuevos varios mecanismos de seguridad, como los
cinturones de seguridad.

(Cémo afecta a la seguridad de los automéviles una ley
sobre los cinturones de seguridad? El efecto directo es evi-
dente. Al llevar cinturones de seguridad todos los automévi-
les, aumenta el nimero de personas que llevan cinturén de
seguridad, por lo que aumenta la probabilidad de sobrevivir a
un grave accidente de automdévil. En este sentido, los cinturo-
nes de seguridad salvan vidas.

Pero ahi no acaba todo. Para comprender perfectamente
los efectos de esta ley, debemos reconocer que los individuos
cambian de conducta en respuesta‘a los incentivos. La con-
ducta pertinente en este caso es la velocidad y el cuidado con
que conducen los -automovilistas. Conducir despacio y con
cuidado es costoso, porque requiere tiempo y energia del
conductor. Cuando las personas racionales deciden la pru-
dencia con que van a conducir, comparan el beneficio margi-
nal de conducu' con mas prudencxa con su coste margmal
Conducen més despacio y con mds cuidado cuando el benefi-
cio de aumentar la prudencia es alto. Eso explica por qué se
conduce més despacio y con mis cuidado cuando las carrete-
ras estdn heladas que cuando estan secas.

Veamos ahora c6mo altera una ley sobre los cinturones de
seguridad-el cdlculo coste-beneficio de un conductor racio-
nal. Los cinturones de seguridad reducen los costes que tie-
nen los accidentes para el conductor, ya que hacen que dis-
minuya la probabilidad de sufrir una lesién o de morir. Por lo
tanto, una ley sobre los cinturones de seguridad reduce los
beneficios de conducir despacio y con cuidado. Los indivi-
duos responden a los cinturones de seguridad como respon-
derfan a una mejora del estado de las carreteras: conduciendo
mds deprisa y con menos cuidado. Fl resultado final de una
ley sobre los cinturones de seguridad es, pues, un aumento
del mimero de accidentes.

(€6émo-afecta la iey al mimero de muertes causadas por
los accidentes de trafico? Los automovilistas que llevan pues-
to el cinturdn de seguridad tienen més probabilidades de so-
brevivir a un accidente, pero también de verse involucrados
en uno. El efecto neto es ambiguo. Por otra parte, el hecho de
que se conduzca con menos prudencia tiene una consecuen-
cia negativa para los peatones (y para los automovilistas que
no llevan puesto el cinturén). La ley los pone en peligro por-
que es mds probable que se vean inmersos en un accidente,
pero no estdn protegidos por un cinturén de seguridad. Por lo
tanto, la ley sobre los cinturones de segurldad tiende a au-

mentar el niimeroc de peatones muertos en accidente.

Este analisis de los incentivos y los cinturones de segun-
dad tal vez parezca a primera vista una especulacx(m ociosa.
Sin embargo, en un estudio publicado en 1975 el economista
Sam Peltzman demostré que las leyes sobre la seguridad
de los automéviles han producido, de hecho, muchos de
estos efectos. Segin los datos de Peltzman, estas leyes pro-
ducen menos muertes por accidente, pero también mds acci-
dentes. El resultado neto es una pequefia variacién del ndmero
de muertes de antomovilistas y un aumento del nimero de
muertes de peatones.

El anélisis de Peltzman sobre la seguridad de los automo-
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. duos responden a los incentivos. Muchos de los incentivos

que estudian los economistas son mds sencillos que los de la
legislacién sobre la seguridad de los automovﬂes A nadie le
sorprende que la gente utilice automéviles mas pequefios en
Europa, donde los impuestos sobre la gasolina son altos, que
en Estados Unidos, donde son bajos. Sin embargo, como
muestra el ejempio de los cinturones de seguridad, las deci-
siones de los poderes piblicos pueden tener unas consecuen-

s 7o
{-‘nq que no son """’“ﬂteo de antemano. Cuando s€ a.uauLa

una medida cualqmera hay que considerar no sélo los efec-
tos directos, sino también los indirectos que actiian a través
de los incentivos. Si la medida altera los incentivos, llevaré a
los individuos a cambiar de conducta.

PRUEBA RAPIDA. Enumere y explique brevemente los

cuatro principios de la toma de decisiones de una per-
sona.

COMO INTERACTUAN LOS INDIVIDUOS

Los cuatro primeros principios analizan el modo en que to-
man decisiones los individuos. Muchas de las decisiones que
tomamos durante nuestra vida nos afectan no sélo a nosotros
sino también a otras personas. Los tres principios siguientes

se refieren a la forma en que interactiian los individuos

ac nHuciac 22V IQR0S.

Quinto principio: el comercio puede mejorar
el bienestar de todo el mundo

Probablemente habr4 oido el lector en las noticias que los ja-
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poneses son competidores de Estados Unidos en la economia

mundial. Eso es cierto en algunos aspectos, pues las empre-
sas americanas'y las japonesas producen muchos de los mis-
mos bienes. Ford y Toyota compiten por los mismos clientes
en el mercado de automéviles. Compag y Toshiba compiten
por los mismos clientes en el mercado de computadoras per-
sonales.

Sin embargo, es facii equivocarse cuando se analiza la
competencia entre los paises. El comercio entre Estados Uni-

Anc " I“““q nocscomounac \.unuyvuvx\Ju uuyuu.xva, (1 14 quc

un equipo gana y otro plerde En realidad, ocurre lo contra-
rio: el comercio entre dos pafses puede mejorar el bienestar
de los dos. »
Para ver por qué, observemos c6mo afecta el comercio a
nuestra familia. Cuando un miembro de nuestra familia bus-
ca trabajo, compite con los miembros de otras que est4n bus-
cando trabajo. Las familias también compiten entre si cuando



van de compras, ya que cada una quiere comprar los mejores
bienes al menor precio posible. Por lo ianio, cada una de las
familias de la economia compite en cierto sentido con todas
las demds. .

A pesar de esta competencia, una familia no mejorarfa su
bienestar aisldndose del resto. Si se aislara, necesitaria culti-
var sus propios alimentos, hacerse su propia ropa y cons-
truirse su propia casa. Es evidente que gana mucho si apro-
vecha ia posibilidad de comerciar con otras. El comercio
permite a cada persona especializarse en las actividades que
mejor realiza, ya sea cultivar el campo, coser o construir vi-
viendas. Comerciando con otras personas, puede comprar
una variedad mayor de bienes v de servicios con un coste
méds bajo.

Los paises, asf como las familias, se benefician de la posi-
bilidad de comerciar entre si. El comercio permite a los pai-
ses especializarse en lo que hacen mejor y disfrutar de una
mayor variedad de bienes y de servicios. Los japoneses, asf
como los franceses y los egipcios y los brasilefios, son tanto
nuestros socios en la economfa mundial como nuestros com-

petidores.

Sexto principio: los mercados normalmente
constituyen un buen mecanismo para organizar
la actividad econémica

La caida del comunismo en la Unién Soviética y en el este de
Europa posiblemente sea el cambio més importante que ha
ocurrido en el mundo en los tltimos cincuenta afios. Los pai-
ses comunistas se basaban en la premisa de que los planifica-
dores centrales del gobierno eran los que estaban en mejores
condiciones para dirigir la actividad econémica. Estos plani-

ficadores decidian los bienes y servicios que se producian, la
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cantidad que se producia y quiénes los producian y los con-
sumian. La planificacién central se basaba en la teoria de que
el gobierno era el tnico que podia organizar la actividad eco-
némica de una forma que promoviera el bienestar econémico
del pafs en su conjunto.

Actualmente la mayoria de los paises que tenfan econo-

mias basadas en un sistema de planificacién central han
abandonado este sistema y estén tratando de desarrollar eco-
nomias de mercado.’En una economia de mercado, las deci-
siones del planificador central son sustituidas por las decisio-
nes de millones de empresas y de hogares. Las empresas
deciden a quién van a contratar y qué van a producir. Los
hogares deciden en qué empresas van a trabajar y qué van a
comprar con su renta. Estas empresas y hogares interactian
en el mercado, en el cual los precios y el interés personal
orientan sus decisiones:

economia de mercado

economia que asigna los recursos por medio de las
| decisiones descentralizadas de muchas empresas y
-~ hogares cuando interactian en los mercados de bienes

caryinine
Yy servicios

El éxito de las economias de mercado es enigmdtice a pri-
mera vista. Al fin y al cabo, en una economia de mercado,
nadie busca el bienestar econémico de la sociedad en su con-
junto. En los libres mercados hay muchos compradores y
vendedores de numerosos bienes y servicios, y todos estan in-
teresados principaimente en su propio bienestar. Sin embargo,
a pesar de que la toma de decisiones estd descentralizada yde

gl R Tl s e R T T vty |
que los gue toman las decisiones buscan su propio provecho,

las economias de mercado han demostrado tener un éxito
notable en la organizacién de la actividad econémica de una

forma que promueva el bienestar econémico general.

Adam Smith y la mano invisible

Tal vez sélo sea una concidencia que el gran libro de Adam
Smith, Una investigacion sobre la naturaleza y las causas de
la rigueza de las naciones, se publicara en 1776, precisa-
mente el afio en que los revolucionarios americanos firmaron

: 16 H o A ria mind
la Declaracién de la Independencia. Pero los dos documentos

comparten un punto de vista predominante en la época, a
saber, que normalmente lo mejor es dejar que los individuos
se las arreglen solos, sin que la enorme mano del Estado
oriente sus actos. Esta filosofia politica constituye la base
intelectual de la economfa de mercado y de la sociedad libre
mds en general.

¢Por qué funcionan tan bien las economias de mercado
descentralizadas? ;Es porque se puede confiar en que la

gente se tratard con afecto y amabilidad? En absolute. He

aqui cémo describe Adam Smith la forma en que interactiian
los individuos en una economifa de mercado:

El hombre casi siempre tiene la ocasién de recibir la

i I ey A orr besen o
ayuda de sus semejantes, y es iniitil que la espere dé su bene-

volencia solamente. Es mds probable que lo consiga si puede
inclinar en su favor el egoismo de ellos demostrandoles que

les interesa hacer lo que €l les pide... No es la benevolencia
del carnicero, del cervecero o del panadero la que nos procu-
ra el alimento, sino la consideracién de su propio interés...
Todo individuo... ni pretende promover el interés publi-
co ni sabe cudnto lo estd promoviendo... Lo tinico que
busca es su propio provecho, y en éste, como en otros
muches cases, una manc invisible lo Heva a promover un
fin que no entraba en sus intenciones. Tampoco es siempre
malo para la sociedad que no entrara en sus intenciones. Al
buscar su propio interés, promueve el de la sociedad mas
eficazmente que si realmente pretendiera promoverlo.

Smith afirma que los participantes en la economfa son movi-
dos por el interés personal y que la “mano invisible™ del mer-
cado lleva a este interés personal a promover el bienestar eco-
némico general.

Muchas de las ideas de Smith constituyen el centro de la
economia moderna. Nuestro anlisis de los capitulos siguien-
tes nos permitird expresar sus conclusiones con mayor preci-
sién y examinar exhaustivamente las virtudes y los defectos

delam

ano invigible dal marnada
€lamanot
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En su libro Una investigacion sobre la naturaleza y las
causas de la riqueza de las naciones, publicado en 1776, el
economista Adam Smith hizo la observacién mas famosa de
toda la economia: los hogares y las empresas interactian en
los mercados como si fueran guiados por una «mano invisi-
bie» que ios condujera a obtener unos resultados de mercado
deseables. Uno de los objetivos de este libro es comprender
Ia xuu,s;u de esta mano invisible. Cuando el lector estudie
economia, verd que los precios son el instrumento con el que
la mano invisible dirige la actividad econémica. Los precios
reflejan tanto el. valor ¢ que tiene un bien para la sociedad co-
mo el coste social de producirlo. Como los hogares y las em-
presas observan los precios cuando deciden lo que van a
comprar y a vender, tienen en consideracion sin darse cuenta
los beneficios y ios costes sociales de sus actos. Como conse-
cuencia, los precios llevan a cada uno a obtener unos resulta-

1 hinmactnw s
dos que en muchos casos maximizan el bienestar de la socie-

dad en su conjunto.

La habilidad de la mano invisible para guiar la actividad
econdmica tiene un importante corolario: cuando un gobierno
impide que los precios se ajusten a las condiciones naturales
de la oferta y la demanda, impide que la mano invisible coor-
dine a los millones de hogares y empresas que constituyen la
economia. Esie corolario explica por qué ios impuestos afec-

tan negativamente a la as1gna016n de los recursos: los im-

puestos distorsionan los precios v, por lo tanto, las decisiones

de los hogares y de las empresas. También explica el dafio
adn mayor que causan las medidas que controlan directamen-
te los precios, como el control de los alquileres. Y explica el
fracaso del comunismo. En los paises comunistas, los precios
no se determinaban en el mercado, sino que eran dictados por
los planlﬁcadores centrales. Estos carecian de la informacién
que se refleja en los precios cuando éstos responden libre-
mente a las fuerzas del mercado. Los planificadores centrales
fracasaban porque trataban de dirigir la economia con una
mano atada a la espalda: la mano invisible del mercado.

Séptimo principio: el Estado puede mejorar a
veces ios resuitados dei mercado
Aunque los mercados suelen ser un buen mecanismo para or-
ganizar la actividad econémica, esta regla tiene algunas ex-
cepciones importantes. Hay dos grandes razones por las gue
el Estado interviene en la economia: para fomentar la eﬁmen—
cia y la equidad. Es decir, la mayoria de las medidas aspiran a
aumentar la tarta econémica o a cambiar la forma en que se
reparte.

La mano invisibie lleva normaimente a los mercados a
asignar los recursos eficientemente. No obstante, a veces no

Vores 1] atng ntilignn Al +8wenad
funciona por varias razones. Los economistas utilizan el térmi-

no fallo del mercado para referirse a las situaciones en las que
el mercado no asigna por si solo los recursos eficientemente.

fallo del mercado
situacion en la que un mercado no asigna eficiente-
mente los recursos por si solo

Una de las causas posibles de un fallo del mercado es una
externahdad Una externalidad e¢ la influencia de lac acein.

RILARAQLILEALS, VLIS RASSFAIGARAaS U5 18 Hauliilia GO 1as allio-

nes de una persona en el bienestar de otra. La contaminacién
es el ejemplo cldsico de coste externo. Si una fébrica de pro-

ductos quimicos no asume todo el co
uimiCos no asul

2

probablemente emitird demasiado. En este caso, el goblemo
puede mejorar el bienestar econémico legislando sobre el
medio ambiente. La creacién de saber es el ejemplo clésico
de beneficio externo. Cuando un cientifico realiza un impor-
tante descubrimiento, produce un valioso recurso que puede
ser utilizado por otras personas. En-este caso, el gobierno
puede mejorar e bienestar econémico subvencionando la in-
vestigacién basica, como hace en realidad.

: externalidad
consecuencias de las. acciones de una persona para el
bienestar de otra

Otra de las causas posibles de un fallo del mercado es el
poder de mercado. El poder de mercado se refiere a la capa-
cidad de una persona (o de un pequefio grupo de personas)
para influir indebidamente en los precios de mercado. Su-
pongamos, por ejemplo, que todos los habitantes de un pue-
blo necesitan agua, pero sélo hay un pozo. Su propletano tie-
ne poder de mercado —en este caso, un monopolio— sobre 1a
venta de agua. No estd sujeto a la rigurosa competencia con
la que la mano invisible frena normalmente el interés perso-
nal. El lector verd que en este caso la regulacién del precio
que cobra el monopolista puede mejorar la eficiencia econ6-

mica.

poder de mercado
capacidad de un dnico agenre economico {o de un
marmiinAn rviiees oo allawl e T g

o pequenc grupo ae eios) para influir considerabiemente
¢ en los precios de mercado

La mano invisible es ain menos capaz de garantizar la

distribucién anmtnm de la prnopeﬂdad econémica. Una

economia de mercado retribuye a los individuos de acuerdo
con su capacidad para producir cosas que otros estin dis-
puestos a pagar. El mejor jugador de baloncesto del mundo
gana més que el mejor jugador de ajedrez del mundo simple-
mente porque la gente estd dispuesta a pagar m4s por ver un
partido de baloncesto que por ver una partida de ajedrez. La
mano invisible no garantiza que todo el mundo tendré sufi-
ciente comida, una ropa digna y una asistencia sanitaria ade-
cuada. Uno de los objetivos de muchas de las medidas que
toman los poderes ptiblicos, como el impuesto sobre la renta
y el sistema de asistencia social, es conseguir una distribu-
cién mds equitativa del bienestar econémico.

Decir que el Estado puede mejorar los resultados del mer-
cado algunas veces no significa que siempre los mejore. Las
medidas no son tomadas por dngeles, sino por medio de un
proceso politico Gue dista de ser perfecio. Algunas veces ias
medidas adoptadas tienen tnicamente por objeto recompen-
sar a los que tienen poder politico. Otras son tomadas por di-
rigentes bienintencionados que no estdn totalmente mforma-
dos. Uno de los objetivos del estudio de la economia es
ayudar al lector a juzgar cudndo es justificable la politica de
un gobierno para fomentar la eficiencia o la equidad y cudn-
do no:

PRUEBA RAPIDA. Enumere y expligue brevemente los
tres principios relacionados con las interacciones econd-
: micas.

o
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duos, y a continuacién hemos visto cémo interachian. Todas
estas decisiones e :interacciones constituyen «la economia».
Los tres dltimos principios se refieren al funcionamiento de
la economia en su conjunto.

Octavo principio: el nivei de vida de un pais
depende de su capacidad para producir bienes
y servicios

Las diferencias entre los niveles de vida de los distintos pai-
ses son asombrosas. En 1997, el americano medio tenfa una
renta de 29.000$ aproximadamente. Ese mismo afio, el mexi-
cano medio ganaba 8.000$ y el nigeriano medio ganaba
900$. Como cabria  esperar, estas grandes diferencias entre
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la calidad de vida. Los ciudadanos de los paises de renta alta
tienen mds televisores, mis antomdviles, una nutricién me-
jor, una asistencia sanitaria mejor y una esperanza de vida
mayor que los ciudadanos de los paises de renta baja.

Los cambios que experimentan los niveles de vida con el
paso del tiempo también son grandes. En Estados Unidos, las
rentas han crecido histéricamente alrededor de un Z por cien-
to al afio (una vez descontados los cambios del coste de la vi-

An A 1n adia duinls nda 28 afinga BEn
ua.) A esta maa, 1a renta meaia se uuyupa aGa 55 ainsds. o

los ultimos cien afios, la renta medla se ha multiplicado apro-
ximadamente por ocho.

A qué se deben estas grandes diferencias entre los nive-
les de vida de los distintos paises y de distintas épocas? La
respuesta es sorprendentemente sencilla. Casi todas las dife-
rencias entre los niveles de vida son atribuibles a las diferen-
cias existentes entre los niveles de productividad de los pai-
ses, que es la cantidad de bienes y servicios producidos con

cada hora de trahaio En log nafces en lag aue log trabaiado-
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res pueden producir una gran cantidad de bienes y servicios
por unidad de tiempo, la mayoria de las personas disfrutan de
un elevado nivel de vida; en los paises cuyos trabajadores son
menos productlvos la mayoria de las personas llevan una
existencia m4s precaria. Asimismo;Ha tasa de crecimiento de
1a productividad de un pais determina la tasa de crecimiento
de su renta media.

nraductividad

PP WA s v avesa s

cantidad de bienes y servicios producidos con cada hora
. de trabajo

La relacién fundamental entre la productividad y los nive-
les de vida es sencilla, pero sus implicaciones son transcen-
dentales. Si la productividad es el principal determinante de
los niveles de vida, otras explicaciones deben tener una im-
portancia secundaria. Por ejemplo, podria ser tentador atri-
buir a los sindicatos o a la legislacién sobre el salario minimo
el aumento que ha experimentado el nivel de vida de los tra-
bajadores americanos en los dltimos cien afios. Sin embargo,
el verdadero héroe de los trabajadores americanos es su cre-
ciente productividad. Por poner otro ejemplo, algunos obser-
vadores han afirmado que el aumento de la competencia
procedente de Japén y de otros paises explica el lento creci-

LOS DIEZ PRINCIPIOS DE LA ECONOMIA 9

miento que han experimentado las rentas en Estados Unidos
durante los ditimos 30 afios. Sin embargo, el verdadero vi-
llano no es la competencia del extranjero, sino el crecimiento

Pa{‘a vez menor de ]a nroductividad en Fetadoe 1Tnidac
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La relacién entre la productividad y los niveles de vida
también tiene profundas implicaciones para la politica eco-
némica. Cuando nos preguntamos c6mo afectard una medida
cualquiera a los niveles de vida, la pregunta clave es c6mo
afectard a nuestra capacidad de producir bienes y servicios.
Para elevar los niveles de vida, los responsables de la politica
econdmica iienen que elevar la productividad asegurdndose
de que los trabajadores tienen un buen nivel de estudios, po-

seen ]QQ hPrrﬁmlPTlfﬁQ nPr*Pcnnae Dara prnﬂnnvr I’\IPHFQ v ser-
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vicios y tienen acceso a la mejor tecnologia existente.

Por ejemplo, durante las décadas de 1980y 1990 se deba-
tié6 mucho en Estados Unidos el déficit presupuestario ptbli-
co, es decir, el exceso de gasto piiblico sobre los ingresos del
Estado. Como veremos, la preocupacion por el déficit presu-
puestario se debe en gran medida a su repercusién negativa
en la pi'OuuCti'v'idau Cuando el gomemo necesita financiar
un déficit presupuestano, pide préstamos en los mercados fi-
nancieros, de la misma manera que un estudiante puede pedir
un préstamo para financiar los ‘estudios universitarios o una
empresa puede pedir préstamos para financiar una nueva fé-
brica. Cuando el Estado se endeuda para financiar su déficit
reduce, pues, la cantidad de fondos de que pueden disponer
otros prestatarios. Por io tanto, el déficit presupuestario redu-
ce la inversidn tanto en capital humano (la educacién del es—

tndianta) o, an canital flaion (1o fAlr de 1a
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Como una reduccién de la inversién hoy significa una pro-
ductividad menor en el futuro, generalmente se considera
que los déficit presupuestarios reducen el crecimiento de los
niveles de vida.

En Alemania, un periédico costaba 0,30 marcos en enero de
1921. Menos de dos afios mas tarde, en noviembre de 1922,
ese mismo periédico costaba 70.000.000 marcos. Todos los
demads precios de la economia subieron en una cuantia simi-
lar. Este episodio es uno de los ejemplos mas espectaculares

UC llllldLlUll, qUC €$ uil auimento Uﬁl IllVCl gcucxau UC plCLIUb
de la economia.

inflacion
= aumento del nivel general de precios de la economia

Aunque Estados Unidos nunca ha experimentado una in-
flacion ni siquiera cercana a la que sufrié Alemania en la dé-
cada de los 20, ésta ha sido a veces un problema econémico.
Por ejempxu, durante la década de los 70 el nivel generan de
precios se duplicé con creces y el pre51dente Gerald Ford de-
clard que 1a inflacidn era el «enemigo nnhlu‘n niimero uno»,
En camblo, en la década de los 90 la mﬂacmn fue del orden
de un 3 por ciento al afio; a esta tasa, los precios tardarfan
mas de 20 afios en duplicarse. Como una elevada inflacién
impone algunos costes a la sociedad, mantenerla en un bajo
nivel es un objetivo de los responsables de la politica econd-
mica de todo el mundo.
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(A qué se debe la inflacién? En casi todos los casos en los
que es alta o persistente, el culpable resulta ser siempre el
mismo: el crecimiento de la cantidad de dinero. Cuando un
gobierno crea grandes cantidades de dinero, su valor dismi-
nuye.-En Alemania, a principios de los afios 20 en que los
precios se triplicaban, en promedio, todos los meses, la canti-

dad de dinero también se triplicaba todos los meses. La his-
toria econémica de Estados Unidos, aunque es menos espec-
tacular, también apunta a una conclusién similar: la elevada
inflacién de los afios 70 fue unida a un rdpido crecimiento de
la cantidad de dinero, y la baja inflacién de los afios 90 ha
ido unida aun lento crecimiento de la cantidad de dinero.

Décimo principio: la sociedad se enfrenta
a una disyuntiva a corto piazo entre la inflacion
y el desempleo

Si es tan f4cil explicar la inflacién, (por qué a veces tienen
dificultades los responsables de la politica econémica para li-
brar a la economia de ella? Una de las razones se halla en que
a menudo se piensa que la reduccién de la inflacién provoca
un aumento temporal del desempleo. La curva que muestra
esta disyuntiva o intercambio entre la inflacién y el desem-
pleo se denomina curva de Phillips, en honor al economista
que examind por primera vez esta relacién.

curva de Phillips
curva que muestra la disyuntiva o intercambio a corto
plazo entre la inflacién y el desempleo

La curva de Phillips sigue siendo un tema controvertido
para los economistas, pero actualmente la mayoria acepta la
idea de que existe una disyuntiva a corto plazo entre la infla-
cién y el desempleo. Eso significa simplemente que en un
periodo de uno o dos afios, muchas medidas econémicas in-
fluyen en la inflacién y en el desempleo en sentido contrario.
Las autoridades econémicas se enfrentan a esta disyuntiva
independientemente de que los niveles de inflacién y de de-
sempleo sean altos (como ocurrié en Estados Unidos a prin-
cipios de los afios 80), bajos (como a finales de los afios 90) o
S€ encuentren en una situacién intermedia.

(A qué se debe esta disyuntiva a corto plazo? Segiin una
explicacién habitual, a que algunos precios se ajustan lenta-
mente. Supongamos, por ejemplo, que el gobierno reduce la
cantidad de dinero que hay en la economia. A largo plazo, la
tinica consecuencia de este cambio de politica es un descenso
del nivel general de precios. Sin embargo, no todos los pre-
cios se ajustan inmediatamente. Pueden pasar varios afios an-
tes de que todas las empresas publiquen nuevos catalogos,
todos los sindidatos hagan concesiones salariales y todos los
restaurantes impriman nuevos mends. Es decir, se dice que
los precios son rigidos a corto plazo. R

Como son rigidos, algunos tipos de medidas producen
efectos a corto plazo diferentes de sus efectos a largo plazo.
Cuando el gobierno reduce, por ejemplo, la cantidad de dine-
ro, reduce la cantidad que gastan los individuos. Una dismi-
nuci6n del gasto, junto con unos precios demasiado altos, re-
duce la cantidad de bienes y servicios que venden las
empresas. Una disminucién de las ventas lleva, a su vez, a
las empresas a despedir trabajadores. Por lo tanto, la reduccién
de la cantidad de dinero cleva el desempleo temporalmente
hasta que los precios se ajustan totalmente en respuesta al
cambio. .

La disyuntiva entre la inflacién y el desempleo sélo es
temporal, pero puede durar varios afios, por lo que la curva
de Phillips es fundamental para comprender muchos aconte-
cimientos que ocurren en la economia. En particular, los res-
ponsables de la politica econémica pueden explotar esta dis-
yuntiva utilizando diversos instrumentos. Alterando la
cantidad que gasta el Estado, la cantidad que recauda en im-
puestos y la cantidad de dinero que imprime, los responsa-
bles de la politica econémica pueden influir a corto plazo en
la combinacién de inflacién y desempleo que experimenta la
economia. Como estos instrumentos de la politica monetaria
y fiscal pueden ser muy poderosos, el modo en que deben
utilizarse para controlar la economia, en caso de que deban uti-
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lizarse, es objeto de continuos debates.

PRUEBA RAPIDA. Enumere y explique brevemente los
 tres principios que describen cémo funciona la economia
% en su conjunto.

Ahora ya tiene el lector alguna idea sobre las cuestiones de
que trata la economia. En los capitulos siguientes expon-
dremos muchas ideas especificas sobre los individuos, los
mercados y las economias. Para dominarlas sera necesario
realizar algunos esfuerzos, pero no es una tarea abrumado-
ra. El campo de la economia se basa en unas cuantas ideas

basicas que pueden aplicarse en muchas situaciones dife-
rentes. ‘

A lo largo de este libro volveremos a referirnos a los diez
principios de la economia destacados en este capitido y resu-
midos en la Tabla 1-1. Incluso el andlisis econémico mis
complejo se.basa en los diez principios aqui presentados.




Tabla 1-1. Los diez principios de la economia
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COMO TOMAN DECISIONES LOS INDIVIDUOS

Primero:  Los individuos se enfrentan a disyuntivas. :
Segundo: El coste de una cosa es aquello a lo que tenemos que renunciar para conseguirla.
Tercero:  Las personas racionales piensan en términos marginales.

Cuarto:  Los individuos responden a jos incentivos.

COMO INTERACTUAN LOS INDIVIDUOS

Quinto:  El comercio puede mejorar el bienestar de todo el. mundo.
Sexto: Los mercados normalmente constituyen un buen mecanismo para organizar la actividad econémica.
Séptimo:  El Estado puede mejorar a veces los resultados del mercado. o

-t

COMO FUNCIONA T A BECONOMIA EN QT
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Octavo: - El nivel de vida de un pais depende de su capacidad para producir bienes y servicios.
Noveno: Los precios suben cuando el gobierno imprime demasiado dinero.

Décimo: " 'La sociedad se enfrenta a una disyuntiva a corto plazo entre la inflacién y el desempleo.

i SR T W R T SRS
» Las lecciones fundamentales sobre 1a toma individual de decisio-

nes son las siguientes: los individuos se enfrentan a disyuntivas
entre distintos objetivos; el coste de cualquier accién se mide en
oportunidades perdidas; las personas racionales toman decisiones
comparando los costes y los beneficios marginales; y los indivi-

1 n o lao temameio o
duos cambian de conducta en respuesta a los incentivos.

.

Las lecciones fundamentales sobre las interacciones entre las per-
sonas son las siguientes: el comercio puede ser mutuamente bene-
ficioso; los mercados suelen ser un buen mecanismo para coordi-

nar los intercambios entre las personas; y el Estado puede mejorar
los resultados del mercado si éste tiene algtin fallo o si los resulta-
dos no son eguitativos.

CLHULLALIVOS

Las lecciones fundamentales sobre 1a economia en su conjunto
son las siguientes: 1a productividad es la fuente tltima de los nive-
les de vida; el crecimiento del dinero es la fuente dltima de la in-
flacién; y la sociedad se enfrenta a una disyuntiva o intercambio a

corto plazo entre la inflaci6n y el desempleo.

escasez, pag. 3
economia, pig. 3
eficiencia, pag. 4

coste de oportunidad, pag. 5
cambios marginales, pig. 5
economia de mercado, pag. 7

fallo del mercado, p

externalidad, pag. 8
poder de mercado, pag.
productividad, pag. 9
inflacién, pag. 9

curva de Philling

n.
Luiva Q8 raiuips,

Ay
ag.

<o

N
[}

L. Cite tres ejemplos de importantes disyuntivas a las que se en-
frenta-en su vida,

franta an

2. (Cudl es el coste de oportunidad de ver una pelicula?

3. El agua es necesaria para vivir. ;Es grande o pequefio el benefi-
cio marginal de un vaso de agua? )

4. ¢Por qué deben pensar los responsables de la politica econémi-
ca en los incentivos?

5. (Por qué no es el comercio entre los paises como un juegoenel
que unos’'ganan y otros pierden?

¢Qué hace la «mano invisible» del mercado? 5

.

Explique las dos principales causas de los fallos del mercado y
cite un ejemplo de cada una.

8. ¢Por qué es importante la productividad?
£Qué es la inflacién y a'qué se debe?

10. $Qué relacién existe entre la inflacién y el desempleo-a corto
plazo?
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automovil

<

. un parlamentario que tenga que decidir cuénto debe gastarse
en parques nacionales

el presidente de una empresa que tenga que decidir si abre o
no una nueva fabrica

d. un profesor que tenga que decidir si se prepara o no una clase.

c

. Usted est4 tratando de decidir si se toma o no unas vacaciones.

los costes de unas vacaciones (el billete de
avion, el hotel, los salarios perdidos) se expresan en délares,
pero sus beneficios son psicolégicos. ;Cémo puede comparar

los beneficios y los costes?

o Aa
La mayoria de

- Usted pensaba pasar el sibado trabajando en su empleo a tiem-

empleo
po parcial, pero un amigo le pide que vaya con él a esquiar.
¢Cudl es el verdadero coste de ir a esquiar? Suponga ahora que
habia pensado pasar el dia estudiando en ia biblioteca. ¢Cual es
el coste de ir a esquiar en este caso? Explique su respuesta.

L PN

Usied gana 1003 en un concurso. Puede elegir entre gastar el
dinero hoy o depositarlo durante un afio en una cuenta bancaria
que paga un tipo de interéy'del 5 por ciento. ;Cudl es el coste de
oportunidad de gastar los' 100$ hoy?

La empresa que usted dirige ha invertido 5 millones de délares
en el desarrollt de un nuevo producto, pero atin no est4 total-
mente desarrollado. En una. reunién reciente, su personal de
ventas declara que la introduccién de productos rivales ha redu-
cido las ventas esperadas de su nuevo producto a 3 millones de
ddlares. Si costara 1 millén terminar de desarrollario y fabricar-
lo, ;deberia seguir adelante y desarrollarlo? ;Qué cantidad m4-
xima deberfa pagar usted para terminar de desarrollario?

Tres directivos de la empresa Pociones Magicas estén conside-
rando la posibilidad de aumentar la produccién. Cada uno su-
giere una manera de tomar esta decisién.

JAVIER: Debemos averiguar si la productividad de la
empresa —los litros de pocién por trabajador—
aumentaria o disminuiria.

ROBERTO: Debemos averiguar si nuestro coste medio —el
coste por trabajador— aumentaria o disminuiria.

ERNESTO:  Debemos averiguar si el ingreso adicional gene-

rado por la venta de la pocién adicional seria
mayor o menor que los costes adicionales.

¢Quién cree que tiene razén? ;Por qué?

- El sisterna de pensiones proporciona una renta a las personas de

mds de 65 afios. Si un pensionista decide trabajar y ganar mds
renta, la cuantia de Ia pensién normalmente disminuye.

a. (Como afecta la existencia de pensiones a los incentivos de
Ios individuos para ahorrar mientras trabajan?

b. ;Cémo afecta la reduccion que experimentan las prestaciones
después de impuestos cuando los ingresos son mas altos al in-
centivo de las personas para trabajar después de los 65 afios?

- En Estados Unidos, segiin un reciente proyecto de ley que re-

forma los programas piiblicos de lucha contra la pobreza, mu-
chos perceptores de asistencia social s6io pueden percibir pres-
taciones durante dos afios.

a. (Como afectan estas modificaciones de la legislacién a los
incentivos para trabajar?

O

b. {Cémo podrian representar estas modificaciones una dis-
yuntiva entre la equidad y la eficiencia?

. Su compafiero de habitaci6n es mejor cocinero que usted, pero

10.

11

12.

13

14

15.

usted limpia més deprisa que 1. Si é1 hiciera todas las comidas
y usted toda la limpieza, ;le llevarfan a usted sus tareas mds o
menos tiempo que si se las repartieran por igual? Cite un ejem-
plo parecido que muestre que la especializacién y el comercio
pueden mejorar el bienestar de dos paisés.

Suponga que Francia adoptara el sistema de planificacién cen-
tral para su economia y que usted se convirtiera en el jefe de
planificacién. Entre los millones de decisiones que habria de
tomar para el préximo afio se encuentran el némero de discos
compactos que debe producirse, los artistas cuya musica debe
grabarse y las personas que deben recibir los discos.

a. Para tomar estas decisiones inteligentemente, (qué informa-
cién necesitaria sobre la industria de discos compactos?
¢Qué informacidén necesitarfa sobre cada uno de Ios ciudada-
nos franceses?

b. ;Como afectarian sus decisiones sobre los discos compactos
a algunas otras decisiones suyas, como el niimero de lectores
de discos compactos que deberian fabricarse o el nimero de
cinias de audio que deberian producirse? ;Cémo podrian al-
terar algunas de sus demds decisiones sobre la economia sus
ideas sobre los discos compactos?

Indique si cada una de las siguientes actividades publicas estd
motivada por una preocupacién por la equidad o por una preo-
cupacién por la eficiencia: En el caso de la eficiencia, analice el
tipo de fallo del mercado.

a. Laregulaci6n de los precios de la televisién por cable. .

b. El reparto entre algunas personas pobres de vales que pue-
den utilizarse para comprar comida.

La prohibicién de fumar en los lugares piiblicos.

d. La divisidn de una compaiifa telefénica de 4mbito nacional
en varias mds pequefias.

La subida de los impuestos sobre la renta que pagan las per-
sonas que tienen una renta mds alta.

f. La aprobacion de leyes que prohiben conducir habiendo in-

PV s PR P npe |
gerido alcohol.

e

o

Analice cada una de las afirmaciones siguientes desde el punto

de vista de la equidad y la eficiencia.

a. «Todos los miembros de la sociedad deben tener garantizada
Ia mejor asistencia sanitaria posible.»

b. «Cuando los trabajadores son despedidos, deben poder per-
cibir prestaciones por desempleo hasta que encuentren otro
trabajo.»

¢En qué aspectos es diferente su nivel de vida del de sus padres
0 sus abuelos cuando tenian su misma edad? ;Por qué se han
producido estos cambios?

Suponga que los alemanes deciden ahorrar una parteqmayor de
su renta. Si los bancos prestan este dinero a las empresas.y éstas
lo utilizan para construir nuevas fibricas, ;c6mo podria este au-
mento del ahorro acelerar el crecimiento de la productividad?
¢Quién cree usted que se beneficia del aumento de la producti-
vidad? ;Obtiene la sociedad algo a cambio de nada?

Suponga que cuando se despierta todo el mundo por la maiiana,
descubre que el gobierno le ha entregado una cantidad adicio-
nal de dinero igual a la que ya tenfa. Explique cémo afectard
probablemente esta duplicacion de la oferta de dinero a:
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la cantidad total gastada en bienes y servicios

la cantidad de bienes y servicios comprados si los precios
son rigidos
1ng mraning d

ajustarse.

LOS DIEZ PRINCIPIOS DE LA ECONOMIA 13

16. Imagine que es responsable de la politica econdmica y que estd
tratando de averiguar si conviene reducir la tasa de i

Para tomar una decisién inteligente, ;qué necesitaria saber so-
bre la inflacién, el desempleo y la disyuntiva entre ambos?

nflosidn
G Ialion.




EN ESTE CAPITULO EL LECTOR

« Vera como aplican los economistas los métodos de la ciencia.
» Vera que los supuestos y los modeios pueden aportar iuz sobre el mundo.
« Aprendera dos sencillos modelos: el flujo circular y la frontera de posibilidades de produccién.

e Nigtinaiiird antra minraananamia v manrnaranomia
T MABLTIYUIia THIUT 1TNLiUoLuUnivnha y iniauivouuniviiua.

» Aprenderad la diferencia entre afirmaciones positivas y normativas.
» Examinara el papel que desempenan los economistas en la elaboracién de la politica econémica

» Verd por qué discrepan algunas veces los economistas.

Todo campo de estudio tiene su propio lenguaje y su propia

forma de pensar. Los matemadticos hablan de axiomas, inte-
grales y espacios vectoriales. Los psic6logos hablan de ego,
id y disonancia cognitiva. Los abogados hablan de jurisdic-
cién, dafios e impedimento por promesa.

La economia no es diferente. La oferta, la demanda, la
elasticidad, la ventaja comparativa el excedente del consu-

mlUOT, ld pcrumd lrr‘cuupcxdmc UC Cllblﬁllbld S0n lCllllUlUb

que forman parte del lenguaje del economista. En los si-
gnipntpq canitnlos. el lector encontrara muchos términos nne-
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vos y algunas palabras familiares que los economistas em-
plean en un sentido especial. Es posible que al principio, este
nuevo lenguaje parezca innecesariamente hermético. Pero,
como verd el lector, su valor reside en su capacidad para pro-
porcionarle una nueva y 4til forma de analizar el mundo en el
que vive.

El objetivo més iix nportante de este libro es ayudar al lec-

tor a aprender c6mo piensa un economista. Naturalmente, de
la misma manera que no es posible convertirse en un mate-
matico, un pswologo oun abogado de la noche a la maiiana,
aprender a pensar como un economista lleva algin tiempo.
Sin embargo, con su combinacién de teoria, estudios de ca-
sos practicos y ejemplos de economia que aparecen en las
noticias, este libro brindara al lector muchas oportunidades

de adquirir y practicar esta habilidad.

Antes de nrnfn dizar en la

e
~ = J

economia, resulta itil tener una visién panordmica del modo

en que los economistas enfocan el mundo. En este capitulo

analizamos, pues, la metodologia de esta disciplina. ;Qué

distingue el modo en que los economistas abordan una cues-

tién? ;Qué significa pensar como un economista?

Se..Clﬂ v los detalles de la

EL ECONOMISTA COMO CIENTIFICO

Los economistas tratan de abordar su disciplina con la objeti-
vidad del cientifico. Enfocan el estudio de la economia de
una forma muy parecida a como el fisico enfoca el estudio de
la materia y el biélogo enfoca el estudio de la vida: elaboran
teorfas y recogen datos y los analizan para intentar verificar-
las o refutarlas.

Es posible que a los prmmplantes les parezca rara la afir-
mamnn de que la econnmla esuna menma nueq a] ﬁn V al ca-
bo los economistas no trabajan con tubos de ensayo o con te-
lescopios. Sin embargo, la esencia de la ciencia es el método
cientifico, es decir, el desarrollo y la contrastacién desapasio-
nados de teorfas sobre el modo en que funciona el mundo.
Este método de investigacion es tan aplicable al estudio de
la economia de un pais como al estudio de la gravedad de la

15
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Tierra o de la evolucién de las especies. Como dijo en una
ocasion Albert Einstein: «La ciencia no es mds que el refina-
miento de las reflexiones cotidianas».

Aunque ei comentario de Einstein es tan cierto en el caso
de ciencias sociales como la economia como lo es en el

1a Fffas 1o sanzrmnins
caso de ciencias naturales como la fisica, la mayoria de las

personas no estdn acostumbradas a contemplar la sociedad
con los ojos de un cientifico. Analicemos, pues, algunas de
las formas en que utilizan los economistas la légica de la
ciencia para ver c6mo funciona una economia.

. . _ . gy

El metodo cie MUTIC
observacion

observacion, teoria y mas

Isaac Newton, el famoso cientifico y matemdtico del si-
glo XVII, supuestamente se qued6 intrigado un dia cuando vio
caer una manzana de un drbol. Esta observacién lo llevé a de-
sarrollar una teorfa de la gravedad que se aplica no sélo a las
manzanas que caen al suelo, sino a cualesquiera dos objetos
del universo. La contrastacién posterior de la teoria de New-
ton ha demostrado que funciona perfectamente en muchas
circunstancias (aunque no en todas, como subrayarfa Einstein
mas tarde). Como esta teoria ha tenido tanto éxito en la expli-
cacién de la observacion, actualmente se ensefia en los cursos
universitarios de fisica elemental de todo el mundo.

Esta relacién entre la teorfa y la observacién también
existe en el campo de la economia. Un economista podria vi-
vir en un pais en el que los precios subieran ripidamente y
desarrollar una teorfa de la inflacién movido por esta obser-
vaciéa. La teoifa podria afirmar que la inflacién es alta cuan-
do el gobiemo imprime demasiado dinero (como tal vez re-
cuerde el lector, éste es uno de los diez principios de la
economia del Capitulo 1). Para contrastar esta teorfa, el eco-
nomista podria recoger y analizar datos de muchos paises so-
bre los precios y sobre el dinero. Si el crecimiento de la can-
tidad de dinero no estuviera relacionado en absoluto con la
tasa a la que suben ios precios, el economista comenzaria a
dudar de la validez de su teorfa de la inflacién. Si el creci-

4 n agtrankh o aoba o
miento del dinero y la inflacién estuvieran estrechamente co-

rrelacionados en los datos internacionales, como de hecho lo
estan, confiaria mas en su teoria.

Aungque los economistas utilizan la teorfa y la observacién
como otros cientificos, se enfrentan a un obstdculo que hace
que su tarea sea especialmente desafiante: en economia suele
ser dificil hacer experimentos Los fisicos que estudian la
gravedad pueden tirar muchos objetos en sus laboratorios pa-
ra obtener datos con los que contrastar sus teorfas. En cam-
bio, los economistas que estudian la inflacién no pueden
controlar la politica monetaria de un pais simplemente para
obtener datos titiles. Al igual que los astrénomos y los bidlo-
gos evolutivos, normalmente tienen que conformarse con los
datos que les proporciona el mundo.

Para hallar un sustituto de los experimentos de laborato-
1io, los economistas prestan especial atencién a los experi-
mentos naturales que ofrece la historia. Por ejemplo, cuando
estalla una guerra en Oriente Medio que interrumpe ¢l sumi-

tad
nistro-de crudo, los precios del petréleo se disparan en todo

el munde. Para los consumidores de petrdleo y de sus deriva-
dos, ese tipo de acontecimiento reduce su nivel de vida. Para
los responsables de la politica econémica, plantea una dificil
decision: cudl es la respuesta mejor. Pero para los cientificos

econdmicos, brinda la oportunidad de estudiar la influencia
de un recurso natural clave en las economias del mundo, y
esta oportunidad persiste mucho después de que hayan deja-
do de subir los precios del petréleo durante la guerra. En este
libro analizaremos, pues, muchos episodios histéricos. Mere-
ce la pena estudiarlos, tanto porque nos penmten comprender
la economia del pasado como, y lo que es mas 1mportante

porque nos permiten ilustrar y evaluar las teorfas econémicas

actuales.

El papel de los supuestos

Si le preguntamos a un fisico cudnto tardaria una canica en
caer desde lo alto de un edificio de diez piantas, nos respon-

derd suponiendo que cae en un vacio. Naturalmente, este su-
puesto es falso. En realidad, el edificio estd rodeado de aire

PR R LESOR. LAl IRANRAAN, X LUNLIT Cota FOGLAGT G aire,

que ejerce una friccién sobre la canica que cae y que frena su
caida. Sin embargo, el fisico indicard correctamente que la
friccién ejercida sobre la canica es tan pequefia que su efecto
es ms1gmﬁcante El supuesto de que la canica cae en un va-
cio simplifica extraordinariamente el problema sin afectar
significativamente a la respuesta.

Los economistas postulan supuestos por 1a misma razén:
éstos permiten comprender el mundo mds ficilmente. Por
ejemplo, para estudiar los efectos del comercio internacional,
podemos suponer que el mundo estd formado vnicamente
por dos paises y que cada uno de ellos s6lo produce dos bie-
nes. Naturalmente, el mundo real estd formado por docenas
de palses cada uno de los cuales produce miles de bienes de
diferentes tipos. Pero suponiendo que hay dos paises y dos
bienes, podemos centrar nuestro estudio en los aspectos im-

al Aneanmalo (b o
portantes. Una vez que comprendemos el comercio interna-

cional en un mundo imaginario formado por dos paises y dos
bienes, nos encontramos en mejores condiciones para com-
prender el comercio internacional en el mundo més complejo
en el que vivimos.

El arte del pensamiento cientifico —ya sea en la fisica, la
biologia o la economia— estd en saber qué supuestos debe-
mos posiular. Supongamos, por ejempio, que tiriramos desde
lo alto del edificio una pelota de playa en lugar de una cani-

ca. Nuestro fisico se darfa cnenta de que el supuesto de la au-

sencia. de friccién es mucho menos exacto en este caso: la
friccion ejerce una fuerza mayor en la pelota de playa que en
la canica. El supuesto de que la gravedad actia en un vacio
es razonable para estudiar la caida de una canica, pero no pa-
ra estudiar la caida de una pelota de playa.

Los economistas también utilizan supuestos diferentes
para estudiar las distintas cuestiones. oupongamos que que-

remos estudiar lo que ocurre con la economia cuando el go-
bierno altera el niimero de ddlares en circulacidn Raculta

altera el niimero de ddlares en circulacién. Resulta
que una importante parte de este andlisis consiste en averi-
guar c6mo responden los precios. Muchos precios de la eco-
nomia varfan raras veces; por ejemplo, los precios de venta al
publico de las revistas s6lo se modifican cada cierto ndmero
de afios. El hecho de saberlo puede llevarnos a postular su-
puestos diferentes cuando estudiamos los efectos de un cam-
bio de la politica econdmica en diferentes horizontes tempo-
rales. Para estudiar los efectos a corto plazo de la pohtlca
econnmlca nndemnq suponer que log prpmnc no varian mun-
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cho. Podemos postular mcluso el extremo y artificial supues-
to de que todos se mantienen absolutamente fijos. Sin embar-



go, para estudiar los efectos a largo plazo de la politica eco-
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ndmica, podemos suponer que todos los precios son absolu-

tamente flexibles. De la misma manera que un fisico utiliza
supuestos diferentes cuando estudia la caida de las canicas y
la caida de las pelotas de playa, los economistas parten de su-
puestos distintos cuando estudian los efectos a corto y largo
plazo de una variacién de la cantidad de dinero.

Los modelos econdmicos

Los profesores de biologia de ensefianza secundaria ensefian
la anatomia bdsica con reproducciones del cuerpo humano
hechas de pléstico. Estos modelos tienen todos los érganos
importantes: el corazén, el higado, los rifiones, etc. Les per-
miten mostrar a sus estudiantes de una forma sencilla cémo
encajan las partes importantes del cuerpo. Naturalmente, es-

tos modelos de pléstico no son cuerpos humanos reales y na-
die los tomaria por una persona real. Son esquemdticos y
omiten muchos detalles. Sin embargo, a pesar de su falta de
realismo —de hecho, debido a ella~ su estudio es 1til para
aprender cémo funciona el cuerpo humano.

Los economistas también utilizan modelos para conocer
el mundo, pero éstos, en lugar de estar hechos de pldstico, la
mayoria de las veces estdn formados por diagramas y ecua-
ciones. Al igual que el modelo de plastico del profesor de
biologia, los modelos econémicos omiten muchos detalles
para poder ver lo que es realmente importante. De la misma
todos los misculos y los vasos capilares del cuerpo, el mode-
lo de un economista no contiene todos los rasgos de la eco-
nomia.

Cuando utilicemos modelos para examinar diversas cues-
tiones econémicas en este libro, el lector verd que todos ellos
se basan en supuestos. De la misma forma que el fisico co-
mienza el andlisis de la caida de una canica prescindiendo de
la existencia de friccién, los economistas prescinden de mu-
chos de los detalles de la economia que no son pertinentes
para estudiar una determinada cuestién. Todos los modelos
—de fisica, biologia o economia— simplifican la realidad para

comprenderla mejor.

Nuestro primer modelo: el diagrama del flujo -
circular

La economia estd formada por millones de personas que se
dedican a muchas actividades: comprar, vender, trabajar,
contratar, fabricar, etc. Para comprender cémo funciona la
economia, debemos encontrar alguna manera de simplificar
nuestro estudio de todas estas actividades. En otras palabras,

nacagitamac 11n madala Aane avnlicna an tdremimas samaw oo
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cémo estd organizada la economia y cémo interactdan sus
miembros.

La Figura 2-1 presenta un modelo visual de la economia,
llamado diagrama del flujo circular. En este modelo, la eco-
nomia tiene dos tipos de agentes que toman decisiones: ho-
gares y empresas. Las empresas producen bienes y servicios
utilizando diversos factores, como trabajo, tierra y capital (edi-
ficios y mdquinas). Estos se denominan factores de produc-
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cidn. Los hogares poscen los factores de produccién y consu-

men todos los bienes y servicios que producen las empresas.
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diagrama del flujo circular

modelo visual de ia economia que muestra.cémo fluyen
los délares por los mercados entre los hogares y las
empresas v :

Los hogares y las empresas interactian en dos tinos de
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mercados. En los mercados de bienes y servicios, los hogares

son compradores y las empresas son vendedoras. En particu-

lar, los hogares compran los bienes y servicios que producen

i‘as empresas. En los mercados de factores de produccion, los
NOarac gnm wasedod o, o

fogares son vendedores y las empresas son compradoras. En

estos mercados, los hogares proporcionan a las empresas los

factores que éstas utilizan para producir bienes y servicios.

El diagrama del flujo circular es un til instrumento para or-
ganizar todas las transacciones econémicas entre los hogares
y las empresas de la economia. By

El circuito interior del diagrama del flujo circular repre-
senta los flujos de bienes y servicios entre los hogares y las
empresas. Los hogares venden el uso de su trabajo, tierra y
capital a las empresas en los mercados de factores de produc-
cién. Las empresas utilizan entonces estos factores para pro-
ducir bienes y servicios, los cuales se venden 2 su vez a los
hogares en los mercados de bienes y servicios. Por lo tanto,
los factores de produccién fluyen de los hogares a las empre-
sas, y los bienes y servicios fluyen de las empresas a 1os ho-
gares.

El circuiio exterior del diagrama del flujo circular repre-
senta el flujo correspondiente de délares. Los hogares gas-
tan dinero para comprar bienes y servicios a las empresas.
Estas utilizan parte de los ingresos derivados de estas ventas

! MéRCAm 5
JM——,/&ENES Y SERVICIO

Gastos
Las smpresas venden :

. sLosh | 37 e :
BW"P?Y 08 OQQWSFQ‘T,’”?@? Bienesy: | 1.7
sewj9|f)s S servicios |
vendidos compradosl e

» Contratan v utilizan.

factores de produccis

Tierra,
“irabajo

y-capital

Factores de <
produceion: /£

Salarios,
alquileres

v beneficios o= = Flujo.de bienes -

Sy servicios
oo m— = Flujo dé dolares:

Figura 2-1. EL FLUJO CIRCULAR, Este diagrama es una repre-
sentaci6n esquematica de la organizacién de la economia, Los
hogares y las empresas toman decisiones. Interactéian en los
mercados de bienes y servicios (en los cuales los hogares son
compradores y las émpresas son vendedoras) y en ios merca-
dos de factores de produccion (en los cuales las empresas son
compradoras y los hogares son vendedores). Las flechas exte-
riores muestran el flujo de délares y las interiores el flujo co-
rrespondiente de bienes y servicios.
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para pagar los factores de produccién, por ejemplo, los sala-
rios de sus trabajadores. Lo que queda es el beneficio de los
propietarios de las empresas, los cuales son, a su vez, miem-
bros de hogares. Por lo tanto, el gasto en bienes y servicios
fluye de los hogares a las empresas, y la renta en forma de
salarios, alquileres y beneficios fluye de las empresas a los
hogares.

Hagamos un recorrido por el flujo circular siguiendo a un
billete:de un délar conforme pasa de persona en persona por
toda la economia. Imaginemos que comienza en un hogar,
por ejemplo, en nuestro monedero. Si queremos comprar una
taza de café, llevaremos el délar a uno de los mercados de
bienes y servicios de la economia, por ejemplo, a la cafeterfa
de ia esquina, donde lo gastaremos en nuestra bebida favori-
ta. Cuando el d6lar entra en la caja registradora de la cafete-
tia, se convierte en un ingreso para la empresa. Sin embargo,
el délar no permanece mucho tiempo en la cafeteria, ya que
la empresa lo utiliza nara comorar factores en log marcadae

TEE T BEESSSES A SRS LAGMAUAVO VAl V0 ruaiavaluuo
de factores de produccién. Por ejemplo, puede utilizarlo para
pagar al casero el alquiler del espacio que ocupa o para pagar
los salarios a sus trabajadores. En cualquiera de los dos ca-
sos, el délar entra en la renta de algin hogar y, una vez mis,
vuelve al monedero de alguna persona. En ese momento, la
historia del flujo circular de la economia comienza de nuevo.

El diagrama del flujo circular de la Figura 2-1 es un senci-
llo modelo de la economia. Prescinde de diversos detalles
que son importantes para algunos fines. Por ejemplo, un mo-
delo del flujo circular mas complejo y realista contendria el
papel que desempeiian el Estado y el comercio internacional.
Sin embargo, estos detalles no son fundamentales para com-
prender bésicamente c6mo estd organizada la economfa.
Cuando se estudia la forma en que encajan los elementos de
la economia, conviene tener presente el diagrama del flujo

circular por su sencillez.

il S Ul

Nuestro segundoe modelo: la frontera
de posibilidades de produccion

La mayoria de los modelos econémicos, a diferencia del dia-
grama del flujo circular, se construyen utilizando los instru-
mentos de las matemdticas. Aqui examinamos uno de los
mis sencillos, llamado frontera de posibilidades de produc-
cibén, y vemos cémo ilustra algunas ideas econdmicas bi-
sicas.

Aunque las economias reales producen miles de bienes y
servicios, imaginemos una que sélo produce dos: automévi-
les y computadoras: Juntas, la industria automovilistica yla
industria de computadoras utilizan todos los factores de pro-
duccién de la economiia. La froniera de posibilidades de
produccion es un grafico que muestra las distintas combina-
ciones de productos —en este caso, automéviles v computa

pre RS TTRAL OO0 LASU, aumiinlvuns y LUNMNpULa-
doras~ que puede producir posiblemente la economia con los
factores de produccioén de que dispone y con la tecnologia de
produccién que pueden utilizar las empresas para convertir
estos factores en productos.

frontera de posibilidades de produccion
grédfico que muestra las diversas combinaciones de pro-
ductos que puede producir la economia dados los. facto-

res de produccicn y la tecnologia de produccién exis-
* tentes

Cantidad
producida
de compu-
' tadoras

“Frontera de.
posibilidades

dé produccion:

800700

Figura 2-2. LA FRONTERA DE POSIBILIDADES DE PRODUC-
CION. La frontera de posibilidades de produccién muestra las
combinaciones de productos —en este caso, automéviles vy com-

putadoras- que puede producir la economia. Esta puede produ-
cir cualquier combinacion situada en la frontera o por debajo de
ella. Los puntos situados por encima no son viables, dados jos

recursos de la economia.

La Figura 2-2 muestra un ejemplo de una frontera de posi-
bilidades de produccién. En esta economia, si se utilizaran
todos los recursos en la industria automovilistica, se produci-
rian 1.000 automéviles y ninguna computadora. Si se emple-
aran todos los recursos en la industria de computadoras, se
producirian 3.000 computadoras y ningiin automévil. Los
dos puntos extremos de la frontera de posibilidades de pro-
duccién representan estas posibilidades extremas. Si la eco-
nomia dividiera sus recursos entre las dos industrias, podria
producir 700 automéviles y 2.000 computadoras, lo que se
representa en la figura por medio dei punto A. En cambio, el
resultado del punto D no es posible porque los recursos son

escasos: la economia no tiene los factores de produccién

suficientes para mantener ese nivel de produccién. En otras
palabras, la economfa puede producir en cualquier punto
situado en la frontera de posibilidades de produccién o por
debajo de ella, pero no puede producir en los puntos situados
por encima.

Se dice que un resultado es eficiente si la economia estd
sacando el mayor provecho posible a los recursos escasos de
que dispone. Los puntos situados en (no por debajo de) la
frontera de posibilidades de produccién representan niveles
eficientes de produccién. Cuando la economia ests produ-
ciendo en uno de esos puntos, por ejemplo, en el A, no es po-
sible producir una cantidad mayor de uno de los bienes sin
producir una menor del otro. El punto B representa un resul-
tado ineficiente. Por alguna razén, quiza por la existencia de
un elevado desempleo, la economia est4 produciendo menos
de lo que podria con los recursos de que dispone: sélo estd
produciendo 300 automéviles y 1.000 computadoras. Si se



eliminara la causa de la ineficiencia, la economia podria tras-
ladarse del punto B al A, aumentando tanto la produccion de
automoéviles (a 700) como la de computadoras (a 2.000).

Q Ada 1
Segiin uno de los diez principios de la economia- analiza-

dos en el Capitulo 1, los individuos se enfrentan a disyunti-
vas. La frontera de posibilidades de produccién muestra una
disyuntiva o intercambio a la que se enfrenta la sociedad.
Una vez que hemos alcanzado los puntos eficientes de la
frontera, la tinica forma de conseguir una cantidad mayor de
uno de los bienes es obtener una menor del otro. Cuando la
economia se traslada del punto A al C, por ejemplo, la socie-
dad produce mds computadoras, pero a costa de producir me-

pri
nAao antAarma
nos automoviles.

Segiin otro de los diez principios de la economia, el coste
de una cosa es aquello a lo que se renuncia para conseguirla.
Se llama coste de oporturudad La frontera de posibilidades
de produccién muestra el coste de oportunidad de un bien ex-
presado en el otro. Cuando la sociedad reasigna algunos de
sus factores de produccmn y los traslada de la industria auto-~
movilistica a la de computadoras, desplazando a la economia
del punto A al C, renuncia a 100 automéviles para conseguir
200 computadoras mds. En otras palabras, cuando la econo-
mia se encuentra en el punto A, el coste de oportunidad de
200 computadoras es 100 automéviles.

Obsérvese que la frontera de posibilidades de produccién
de la Figura 2-2 estd combada hacia fuera. Eso significa que
el coste de oportunidad de los automéviies expresado en
computadoras depende de cudnto esté produciendo la econo-
mia de cada uno de los bienes. Cuando estd empleando la
mayor parte de sus recursos para producir automéviles, la
frontera de posibilidades de produccién es bastante inclina-
da. Como mcluso los trabajadores y las médquinas mds id6-
neos para fabricar computadoras estdn empleandose para
fabricar automéviles, el ntimero de computadoras que obtiene
la economf{a experimenta un enorme aumento por cada auto-
mévil al que renuncia. En cambio, cuando ia econornia esia
utilizando la mayor parte de sus recursos para fabricar com-

misbadncns 1a £ +. 4
putadoras, la frontera de posibilidades de produccién es bas-

tante plana. En este caso, los recursos mds idéneos para fa-
bricar computadoras ya se encuentran en la industria de
computadoras, por lo que cada automdvil al que renuncia la
economia s6lo provoca un pequefio aumento del nimero de
computadoras.

La frontera de pos1b1hdades de produccxén muestra la dis-
yuntiva entre ia produccién de diferentes bienes en un deter-
minado momento, pero esta dlsyuntlva puede variar con el

noam Aa
paso del tiempo. Por ejemplo, si un avance tecnolégico de la

industria de computadoras incrementa el niimero de compu-
tadoras que puede producir un trabajador a la semana, la eco-
nomia puede fabricar més computadoras cualquiera que sea
el nimero de automéviles que estén fabricindose. Como
consecuencia, la frontera de posibilidades de produccién se
desplaza hacia fuera, como en la Fxgura 2-3. Gracias a este
crecimiento economlco, ia sociedad pourld trasladar la pro-
duccién del punto A al E y disfrutar de una cantidad mayor

Aa adnra
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La frontera de pos1b1hdadcs de produccién simplifica una
compleja economia con el fin de poner de relieve y aclarar
algunas ideas fundamentales. La hemos utilizado para mos-
trar algunos de los conceptos mencionados brevemente en el
Capitulo 1: la escasez, la eficiencia, las disyuntivas, el coste
de oportunidad y el crecimiento econémico. A medida que el
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producida de
computadoras_

producida
e automéviles

Figura 2-3. UN DESPLAZAMIENTO DE LA rHUN‘ItHA DE PO-
SIBILIDADES DE PRODUCCION. Un avance econémico de la in-
dustria de computadoras desplaza la frontera de posibilidades
de produccion hacia fuera, elevando el nimero de automaviles
y de computadoras que puede producir la economia.
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lector vaya estudiando economia, estas ideas se repetiran de
diversas formas. La frontera de posibilidades de produccién
es un sencilio insirumento para estudiarias.

La microeconomia y la macroeconomia

Muchos temas se estudian en diversos niveles. Considere-
mos, por ejemplo, el caso de la biologfa. Los bidlogos mole-
culares estudian los compuestos quimicos que constituyen
los seres vivos. Los bidlogos celulares estudian las células,

e aothe annotitied
que estdn constituidas por muchos compuestos quimicos y que

son, al mismo tlempo, los elementos de que estdn compuestos
los organismos vivos. Los bidlogos evolutivos estudian las
dlversas variedades de animales y plantas y'la evoluci6n gra-
dual de las especies a lo largo de los siglos.

La economia también se estudia en diferentes niveles.
Podemos estudiar las decisiones de cada hogar y de cada em-
presa, o la interaccién de los nogares y las empresas en mer-
cados de determinados bienes y servicios, o el funcionamien-

tn da 1a s o
to de la economfa en su conjunto, que es simplemente la

suma de las actividades de todos los agentes que toman deci-
siones en todos estos mercados.

El campo de la economia se divide tradicionalmente en
dos grandes subcampos. La microeconomia es el estudio del
modo en que toman decisiones los hogares y las empresas, y
de 1a forma en que interactian en cada mercado. La macroe-
conomia es ei estudio de fenémenos que afectan al conjurto
de la economfa. Un microeconomista podria estudiar las con-
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secuencias del control de los alquileres para las viviendas de
la ciudad de Nueva York, la influencia de la competencia ex-
tranjera en la industria automovilistica europea o la repercu-
sién de la ensefianza obligatoria en los ingresos de los traba-
Jjadores. Un macroeconomista podria estudiar los efectos del
endeudamiento del Estado, la evolucién de la tasa de desem-

i 1afi Az A shlag naosa o
pleo de la economfa o las distintas medidas posibles para au-

mentar el crecimiento de los niveles de vida de un pafs.

microeconomia

estudio del modo en que los hogares y las empresas
toman decisiones, y de la forma en que interactian en los
mercados

macroeconomia

estudio de los fenémenos que afectan al conjunto de la
economia, entre los que se encuentran la inflacién, el
# desempleo y el crecimiento econémico

La microeconomia y la macroeconomia estdn estrecha-

Como log camhiag de 1a scana

. .
mente relacionadas entre sf OO 105 Camoios G ia ECono-~

mia global son el resultado de las decisiones de millones de
personas, es imposible comprender los fenémenos macroe-
condémicos sin examinar las decisiones microeconémicas co-
rrespondientes. Por ejemplo, un macroeconomista podria es-
tudiar la repercusion de una reduccién del impuesto sobre la
renta en la produccién total de bienes y servicios. Para anali-
zar esta cuestién, debe preguntarse c6mo afecta la reduccién
de los impuestos a las decisiones de los hogares sobre su gas-
to en bienes y servicios.

A pesar de la relacién inherente entre la microeconomia y
la macroeconomia, los dos campos son distintos. En econo-
mia, al igual que en biologia, quizd parezca natural partir de
la unidad m4s pequefia. Sin embargo, ese modo de proceder
no es ni necesario ni siempre el mejor. La biologfa evolutiva
se basa, en cierto sentido, en la biologia molecular; ya que las
especies estdn compuestas de moléculas. Sin embargo, la
biologia evolutiva y la molecular son campos independien—
tes, cada uno con sus Dromas cuestiones V sus nr(mlgs méto-
dos. Asimismo, como Ia microeconomia y la macroeconomia
abordan cuestiones diferentes, a veces adoptan enfoques muy
distintos y suelen ensefiarse en cursos separados.

PRUEBA RAPIDA. ;En qué sentido es Ia economia como
una ciencia? ® Represente la frontera de posibilidades de

nY;: i H A 1: e 7o - R V3
preduccion de una sociedad que produce alimentos y

vestido. Muestre un punto eficiente, un punto ineficiente
y un punto inviable. » Defina la microeconomia y la
% macroeconomia.

EL ECONOMISTA Y S
EN LA FORMULACION _
DE LA POLITICA ECONOMICA

U PAPEL

a los e stas que expliquen las causas
de los acontecimientos econdmicos. Por ejemplo, ;por qué es
més alto el desempleo en el caso de los adolescentes que
en el de los trabajadores de edad avanzada? A veces se les
pide que recomienden medidas para mejorar los resuitados

econdémicos. Por ejemplo, ;qué debe hacer el gobierno para

mejorar el bienestar econémico de los adolescentes? Cuan-
do los economistas tratan de explicar el mundo, son cien-
tificos. Cuando tratan de mejorarlo, formulan la politica
econdmica. /

Para ayudar a aclarar los dos papeles que desempefian los
economistas, comenzamos examinando el uso del lenguaje.
Como los cientificos y los encargados de formular la politica
econdmica tienen diferentes objetivos, utilizan el lenguaje de
forma distinta.

Supongamos, por ejemplo, que dos

blando de la legislacién sobre el salario minimo. He aqui dos
afirmaciones que podrfamos ofr:

POLI: La legislacién sobre el salario minimo provoca
desempleo.

NORMA: EI gobierno deberia subir el salario minimo.,

Prescindiendo de momento del hecho de que estemos o
no de acuerdo con estas ﬂf"rmar'lnnpe obsérvese que I Poli y
Norma se diferencian en lo que tratan de hacer. Poli habla
como un cientifico: hace una afirmacién sobre cémo funcio-
na el mundo. Norma habla como un responsable de elaborar
la polmca econémica: hace una afirmacién sobre c6mo le
gustaria cambiar el mundo.

En general, las afirmaciones sobre el mundo son de dos ti-
pos. Uno de ellos, como el de Poli, es positivo. Las afirma-
ciones positivas son descriptivas, Se refieren a cémo es el
mundo. El segundo tipo de afirmacién, como la de Norma, es

normativo. Las afirmaciones normativas son prescriptivas.
Se refieren a cémo deberia ser el mundo.

afirmaciones positivas
afirmaciones que intentan describir el mundo tal como es

afirmaciones normat
afirmaciones qu ntentan prescribir como deberia ser el

mundo

Una dlferencm (‘]H\JP entre ]ac aﬁr}'nar'lnnpa pns:hvac v lae
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normativas es el modo en que juzgamos su validez. En prin-
cipio, podemos confirmar o refutar las afirmaciones positivas
examinando la evidencia. Un economista podria evaluar la
afirmacién de Poli analizando los datos sobre las variaciones
de los salarios minimos y del desempleo en el transcurso del’
tiempo. En cambio, en la evaluacion de afirmaciones norma-
tivas intervienen tanto valores como hechos. La afirmacién
de Norma no puede juzgarse utilizando datos solamente. De-
cidir qué es una buena politica o una mala no es meramente
una cuestion de ciencia. También intervienen nuestras ideas
sobre la €tica, la religidn y la filosofia politica.

Naturalmente, las afirmaciones positivas y las normativas
pueden estar relacionadas entre si. Nuestras ideas positi-
vas sobre el modo en que funciona el mundo afectan a nues-
tras ideas normativas sobre cudles son las medidas deseables.
La afirmacién de Poli de que el salario minimo provoca des-
empleo, si es cierta, podria Hevarnos a rechazar la conclusién
de Norma de que el gobierno deberia subir el salario minimo

SRILRIO UCDOIAA UV €2 3a:arno minimo,

Sin embargo, nuestras conclusiones normativas no pueden



basarse tnicamente en un andlisis positivo. Exigen tanto un
andlisis positivo como juicios de valor.

Cuando el lector estudie economia, deberd tener presente
la distincién entre las afirmaciones positivas y las normati-

1 PR P .
vas. Una gran parte del andlisis econ6mico trata de explicar

simplemente cémo funciona la economia. Sin embargo, a
menudo su objetivo es mejorar su funcionamiento. Cuando
oiga a los economistas hacer afirmaciones normativas, ha de
saber que han cruzado la barrera que separa al cientifico del
asesor econémico.

Los economistas en los centros de poder

El Presidente Harry Truman dijo en una ocasién que queria
encontrar un economista manco. Cuando pedia consejo a sus
economistas, siempre le respondian: «Por una parte,... Por
otra,...».

Truman se dio cuenta con razén de que los consejos de los
economistas no siempre son sencillos. Esta tendencia tiene
su rafz en uno de los diez principios de la economia del Capi-
tulo 1: los individuos se enfrentan a dlsyuntlvas Los econo-
mistas son conscientes de que la mayoria de las decisiones
de politica econémica plantean dlsyurmvas. Una politica
podria aumentar la eficiencia a costa de la equidad. Podria
ayudar a las futuras generaciones y perjudicar a las actuales.
Un economista que afirme que todas las decisiones de poli-
tica econémica son faciles es un economista en ei que no se
debe confiar. '

Trumarn (ampoco ha sido el iinico presidente que se ha ba-
sado en los consejos de los economistas. Desde 1946, el pre-
sidente de Estados Unidos recibe asesoramiento del Council
of Economic Advisers, que estd formado por tres miembros y
varias docenas de economistas. El consejo, cuyas oficinas se
encuentran muy cerca de la Casa Blanca, no tiene otra obli-
gacioén que asesorar al presidente y elaborar el informe anual
liamado Economic Report of the President.

El presidente de Estados Unidos también recibe asesora-

m
miento de economistas de muchos departamentos adminis-

trativos. Los economistas del Departamento del Tesoro ayu-
dan a formular la politica tributaria. Los economistas del
Departamento de Trabajo analizan los datos sobre los traba-
jadores y los que buscan trabajo, con el fin de ayudar a for-
mular Ia politica relacionada con el mercado de trabajo. Los
economistas del Departamento de- Justicia ayudan a aplicar
las leyes antimonopolio del pais.

También hay economistas en instituciones que no forman
narte  directamente l‘]t& la m‘lmn’nctramnn_ Para (‘DnQPQlII]‘

P LT LantIng ACINMINIAZCION, fala COIRG

evaluaciones independientes de las medidas propuestas, el
Congreso de Estados Unidos recurre al asesoramiento de la
Congressional Budget Office, que estd integrada por econo-
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Tabia 2-1. PAGINAS WEB. He aqui las paginas Web de algunos
organismos publicos de Estados-Unidos responsables de reco-
ger datos econdmicos y de elaborar la politica econémica

Department of Commerce
Bureau of Labor Statistics
Congressional Budget Office
Federal Reserve Board '

www.doc.gov
www.bls.gov
www.cbo.gov
www.federalreserve.gov

mistas. L.a Reserva Federal, que es la institucién semiptiblica
que formula la politica monetaria del pafs, tiene cientos de
econoinistas que analizan la evolucién econémica de Estados
Unidos y de todo el mundo. La Tabla 2-1 enumera las pagi-
nas Web de algunos de estos oganismos.

La mﬂuenCIa de los economlstas en la politica econémica
va mds alla de su papel de asesores: sus investigaciones y sus
escritos suelen influir indirectamente en la politica econémi-
ca. El economista John Maynard Keynes hizo en una ocasién
esta observacion:

1 ac ideag de Ing economistas y de
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poderosas de lo que se suele creer; tanto cuando son . correctas
como cuando son erréneas. De hecho, el mundo apenas se rige
por otra cosa. Los hombres practicos, que se creen libres de toda
influencia intelectual, generalmente son esclavos de algin eco-

nomista dpcapnr@n-ﬂn Los locos que ostentan el nnﬂﬂr que oyen

voces en el aire, extraen su locura de las obras de algin dllctante
académico de unos cuantos afios atrds.

Aunque estas palabras se escribieron en 1935, siguen

blUuUU cicrias llUy UC llellU, cx «UllCld.lllC aba.ucuu»uii quc

esta mﬂuyendo actualmente en la politica econémica suele
ser el propio Keynes.

- PRUEBA RAPIDA. Cite un ejemplo de afirmacién positi-
 vay uno de afirmacién normativa, * Cite tres dmbitos de
~ la administracion que recurren normaimente al asesora-
' miento de ios economistas.

POR QUE DISCREPAN LOS ECONOMISTAS

«Si todos los economistas se pusieran uno al lado del otro, no
llegarian a una conclusién.» Esta ocurrencia de George Ber-
nard Shaw es reveladora. A menudo se critica a los econo-
mistas en su conjunto por dar LUIle_]Ub coniradictorios a los
responsables de la politica econémica. El pres1dente Ronald

Reaoan diio en broma en una ocasidn gue si el juego Trivial
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Pursuit se disefiara para Jos economistas, tendrxa 100 pregun-
tas y 3.000 respuestas.

(,Por qué parece tan a menudo que los economistas dan
consejos contradictorios a los responsables de la politica eco-
némica? Por tres razones basicas:

« Los economistas pueden discrepar sobre la validez de las
distintas teorias posmvas del modo en que funciona el
mundo.

+ Los economistas pueden tener valores diferentes y, por lo
tanto, puntos de vista normativos diferentes sobre lo que
debe tratar de conseguir la politica econémica.

Analicemos cada una de estas razones.

Hace cientos de siglos, los astrénomos debatian sobre cual
era el centro del sistema solar: la Tierra o el Sol. En fechas
més recientes, los meteordlogos han debatido sobre la posibi-
lidad de que la Tierra esté experimentando un «calentamiento
global», y si es asi, por qué. La ciencia es el intento de com-
prender el mundo que nos rodea. No es sorprendenie que a
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medida que se sigue investigando, los cientificos discrepen
I

sobre el lugar en el que se encuentra la verdad.
Los economistas suelen discrepar por la misma razén. La

econormia es una ciencia joven y atin queda mucho por apren-
der. Los economistas a veces discrepan porque tienen presen-
timientos diferentes sobre la validez de las distintas teorias o
sobre la magnitud de importantes pardmetros.

Por ejemplo, los economistas discrepan sobre la conve-
niencia de que el gobierno grave la renta de los hogares o su
consumo (su gasto). Los que son partidarios de que se susti-
tuya el impuesto actual sobre la renta por un impuesto sobre
el consumo creen aue este cambio animaria a Inc haoaras a

SRR RATRAS BT SO LAMMUAY aunilialia a 1US5 dUgails a

ahorrar mds, ya que la renta que se ahorra no estarfa sujeta a
impuestos. Un aumento del ahorro aceleraria, a su vez, el
crecimiento de la productividad y de los niveles de vida. Los
defensores del impuesto actual sobre la renta creen que el
ahorro de los hogares no responderia mucho a un cambio de
la legislacién tributaria. Estos dos grupos de economistas tie-
nen opiniones normativas diferenies sobre el sistema tribu-
tario, ya que tienen ideas positivas diferentes sobre la sensi-
bilidad del ahorro a los incentivos fiscales,

Diferencias entre los valores

Supongamos que Pedro y Pablo consumen ambos la misma
cantidad de agua del pozo del pueblo. Para pagar el manteni-
miento del pozo, el ayuntamiento grava a sus residentes. Pe-
dro tiene una renta de 50.000$ y paga 5.000$ en impuestos,
es decir, un 10 por ciento de su renta. Pablo tiene una renta
de 10.000% y paga 2.000$ en impuestos, o sea, un 20 por

ciento de su renta

¢Es justa esta politica? En caso negativo, ;quién paga de-
masiado y quién paga excesivamente poco? ;Es importante
que la baja renta de Pablo se deba a una incapacidad médica
0 a su decisién de estudiar arte dramético? ;Es importante
que la elevada renta de Pedro se deba a que ha recibido una
enorme herencia o a su disposicién a trabajar muchas horas
en un monétono irabajo?

Se trata de dificiles preguntas sobre las que es probable

que discrepemos. Si el ayuntamiento contratara a dos exper-

tos para estudiar cémo debe gravar éste a sus residentes para
pagar el pozo, no nos sorprenderia que dieran consejos con-
tradictorios.

Este sencillo ejemplo muestra por qué los economistas
discrepan algunas veces sobre la politica econémica. Como
hemos visto antes al examinar el andlisis normativo y positi-

v uina nalftian ancen Lo o 0 o

VO, ina politica econdmica no puede juzgarse desde un punto
de vista exclusivamente cientifico. Los economistas dan a
veces consejos contradictorios porgue tienen valores diferen-
tes. El perfeccionamiento de la ciencia econémica no nos di-
ré si es Pedro o Pablo el que paga demasiado.

Percepcién frente a realidad

Es inevitable que haya algunas discrepancias entre los econo-
mistas, puesto que emiten juicios cientificos distintos y tienen
valores diferenies. Sin embargo, no debemos exagerar el
grado de discrepancia. En muchos casos los economistas
Qfl‘ﬂﬂﬂn una oninidn nninim

o
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Tabia 2-2. Diez proposiciones sobre las que coincide la mayo-
ria de los economistas

PROPOSICION Y PORCENTAJE DE ECONOMISTAS QUE ESTAN DE ACUERDO

1. La limitacién de los alquileres maximos reduce la cantidad de
viviendas disponibles y su calidad (93%).

2. Los aranceles y los contingentes sobre las importaciones redu-
cen normaimente el bienestar econémico general (93%).
3. Los tipos de cambio flexibles y fluctuantes constituyen un sis-

T ¥ i (ONOZN
tema monetario internacional eficaz (90%).

4. La politica fiscal (por ejemplo, una reduccién de los impuestos
y/o un aumento del gasto piblico) produce un significativo
efecto estimulante en una economia que no se encuentre en el
nivel de pleno empleo (90%). e

- El objeiivo de que el presupuesto del Estado esté equilibrado
debe plantearse a lo largo del ciclo econ6mico y no afio a afio
(85%).

6. Las prestaciones en efectivo aumentan el bienestar de los bene-
ficiarios més que las transferencias en especie del mismo valor
monetario (84%).

7. Un gran déficit presupuestario piblico afecta negativamente a

la economia (83%).

8. Un salario minimo eleva el desempleo de los jévenes y de Ios
trabajadores no cualificados (79%).

9. El gobierno deberia reestructurar el sistema de asistencia social
de tal forma que se acercara a un «impuesto negativo sobre la
renta» (79%).

10. Los impuestos sobre las emisiones contaminantes y los permi-

i 1A Cars A aineas mans mmdemd o 10
sos de contaminacitn transferible son mejores para controlar la

contaminacion que la fijacion de unos limites méximos de con-
taminacién (78%).

Ln

FUENTE: Richard M. Alston, J. R. Kearl y Michael B. Vaughn; «Is There
Consensus among Econmists in the 1990s?», American Economic Review,
mayo, 1992, pags. 203-209.
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itienie diez proposiciones sobre ia poiftica
econémica que fueron respaldadas por la inmensa mayoria
de los encuestados en una encuesta realizada a economistas
del mundo de la empresa, de la administracién y de la univer-
sidad. La mayoria de estas proposiciones no conseguirfan un
consenso similar en la opini6n piblica en general.
La primera proposicién de la tabla se refiere al control de
los alquileres. Por razones que analizaremos en el Capitulo 6,
casi todos los economistas creen que el control de los alqui-

Ci
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leres afecta negativamente a la cantidad de viviendas dispo-

nibles y a su calidad, y es una forma muy costosa de ayudar a
los miembros mds necesitados de la sociedad. No obstante,
muchos ayuntamientos optan por hacer caso omiso del con-
sejo de los economistas y limitan los alquileres méximos que
pueden cobrar los caseros a sus inquilinos.

La segunda proposici6n de la tabla se refiere a los arance-
les y los contingentes sobre ias importaciones. Por razones
que analizaremos en el Capitulo 3 y més extensamente en

i M PRI T
el 9, casi todos los economistas se oponen a esas baireras que

obstaculizan el libre comercio. No obstante, durante afios el
presidente y el Congreso de Estados Unidos han optado por
restringir la importacién de algunos bienes. En 1993 el
Acuerdo Norteamericano de Libre Comercio (NAFTA), que
redujo las barreras comerciales entre Estados Unidos, Cana-
dd y México, fue aprobado por el Congreso, pero s6lo por un

R

estrecho margen, a pesar del abrumador apoyo de Ios econo-



mistas. En este caso, los economistas ofrecieron un consejo
undnime, pero muchos congresistas optaron por hacer caso
omiso de €l

(Por quc pers1sten algunas medidas como el control de
los alquileres y los contingentes sobre las importaciones
si los expertos se oponen undnimemente? Es posible que la
razén se halle en que los economistas atin no han convencido
a la opinién pubhca en general de que estas medidas no son
deseables. Uno de los fines de este libro es que el lector com-
prenda las ideas del economista sobre éstas y otras cuestio-

nes y, quizd, se convenza de que son las correctas.
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polmca econémwa?

PONGAMONOS EN MARCHA

En los dos primeros capituios de este libro hemos presentado
al lector las ideas y los métodos de la economia. Nos encon-
iramos._ya en condiciones de ponernos a trabajar. En el si-

guiente capitulo comenzamos a aprender mds detalladamente

los principios de la conducta econémica y de la politica eco-
némica.

A medida que avance el iector, ie pediremos que recurra a
muchas de sus capacidades intelectuales. Tal vez le resulte

vitil ftanar nracanftac nln—nnnc OCOANCOTN taal
Gtil tener presentes algunos consejos del gran economista

John Maynard Keynes:

El estudio de la economia no parece exigir ningin don especiali-
zado de un orden excepcionalmente superior. (No es... una dis-
ciplina muy fécil comparada con las ramas superiores de la filo-
soffa o la ciencia pura? Una disciplina ficil ;jen la que muy
pocos sobresalen! La paradoja tal vez tenga su explicacién en
que el economista experto debe poseer una rara combinacion de
dones. Debe ser en cierta medida matemdtico, historiador, esta-
dista. fildsofo. Debe rnmann(‘Pr los simbolos y axnresarse con

QI8ia, 11108010, L2COC COMPICNCCT 105 JINDOAS expresar

palabras. Debe contcmplar lo particular desde la 6ptica de lo ge-
neral y considerar en un mismo razonamiento lo abstracto y lo
concreto. Debe estudiar el presente a la luz del pasado pensando

en el futuro. Ninguin aspecto de la naturaleza del hombre 0 de
sus instituciones debe guedarse al margen de su consideracidn.
Debe ser simultdneamente decidido y desinteresado; tan distante
¢ incorruptible como un artista y, sin embargo, a veces tan cerca

del suelo como un politico.

Eeo Aifinl arn an 1 4
Es dificil, pero en la préctica el lector se acostumbraré ca

da vez mds a pensar como un economista.

et Ak
.
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Los economisias tratan uc uuuu.uu‘ Su QisCipiinag Con 1a Vujtuvitat
del cientifico. Al igual que todos los cientificos, postulan supues-
tos adecuados y elaboran modelos simplificados con el fin de
comprender el mundo que los rodea. Dos sencillos modelos eco-
némicos son el diagrama del flujo circular y la frontera de posibi-
lidades de produccién.

+ El campo de Ia economia se divide en dos subcampos: 1a microe-
conomia y ia macroeconomia. Los microeconomistas estudian ia
forma en que toman sus decisiones los hogares y las empresas y
la interaccién de ambos en el mercado. Los macroeconomistas es-
tudian las fuerzas y las tendenc1as que afectan a la economia en
su conjunto.

e ITna afirmacidn nocitiv

T ouviia auuuavluu y\lDlllV u ac : 4n sobre ¢6 C &8 pl mun-
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do. Una afirmacién normativa es una afirmacién sobre cémo de-
beria ser. Cuando los economistas hacen afirmaciones normati-
vas, actdan mds como asesores que como cientificos.

Los economistas que asesoran a los responsables de la politica
econdmica ofrecen consejos contradictorios debido a que emiten
juicios cientificos diferentes o' a que tienen valores distintos.
Ctras veces los economistas s¢ muestran undnimes-en los conse-

jos que ofrecen, pero los responsables de la politica econémica
optan por hacer caso omiso de ellos.

diagrama del flujo circular, pag. 17
fn_)ntera de posibilidades de produccion, pig. 18
microeconomia, pag. 20

macroeconomia, pag. 20
afirmaciones positivas, pag. 20
afirmaciones normativas, pag. 20

¢C6mo es la economia como ciengia?

¢Por qué postulan supuestos los economistas?

1
2,
3

;Debe dacorihis 11 model

= 08 GOSCTIoN Uit MGG

4. Represente y explique la frontera de posibilidades de produccién
de una economia que produce leche y gailetas. ;Qué ocurre con
esta frontera si una peste mata a la mitad de la poblacién bovina
de la economia?
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.. Utilice Ia frontera de posibilidades de produccién para describir

la idea de la «eficiencia».

(Cudles son los dos subcampos en los que se divide la econo-
mfa? Indique qué estudia cada uno.

¢Qué diferencia existe entre una afirmacién positiva y una nor-
mativa? Cite un ejemplo de cada una.

- Describa algunas palabras inusuales que se emplean en uno de
los demds: campos que estd usted estudiando. ;Por qué son iiti-
les estos términos especiales?

. Uno de los supuestos habituales en economia es el de que los
productos de las diferentes empresas de una misma industria no

1t H 1 H nhla ae ol
pueden distinguirse. Indique si este supuesto es razonable en ef

caso de cada una de las industrias siguientes:

acero '

novelas

trigo

comida répida

Trace un diagrama del flujo circular. Identifique las partes
del modelo que corresponden al flujo de bienes y servicios yal
flujo de dolares en el caso de cada una de las actividades si-

iantac:
guientes:

a. Samuel paga al lechero 1$ por un litro de leche.

b. Isabel gana 4,50$ por hora trabajando en un restaurante de
comida répida. '

¢. Susana gasta 7$ para ver una pelicula.

d. Eduardo gana 10.000$ por su participacién del 10% en la
propiedad de Acme Industrial.

- Imagine una sociedad que produce bienes militares y bienes de
consumo, que llamaremos «cafiones» y «mantequilla».
a. Trace la frontera de posibilidades de produccién de los cafio-
nes y la.mantequilla. Explique por qué es probable que esté
combada hacia fuera.

Muestre un punto que‘la economfa no puede alcanzar. Mues-
tre un punto viable pero ineficiente. '

c. Imagine que la sociedad tiene dos partidos politicos, llama-
dos los Halcones (que quieren tener un poderoso ejército) y
las Palomas (que quieren tener un ejército mds pequefio).
Muestre un punto de la frontera de posibilidades de produc-
cién que podrian elegir los Halcones y uno que podrian ele-
gir las Palomas.

Imagine que un agresivo pais vecino reduce su ejército. Co-
mo consecuencia, tanto ios Halcones como las Palomas re-
ducen su produccién deseada de cafiones en la misma cuan-
tia. ;Qué partido obtendria el mayor «dividendo de la paz»
medido por medio del aumento de la produccién de mante-
quilla? Explique su respuesta,

o)

- Segtin el primer principio de la economia analizado en el Capi-
tulo 1, los individuos se enfrentan a disyuntivas. Utilice una
frontera de posibilidades de produccién para mostrar la disyun-
tiva de una sociedad entre un medio ambiente limpio y una ren-
ta alta. ;Qué cree usted que determina 12 forma y la posicién de

la frontera? Muestre lo que ocurre con la frontera si los ingenie-

ros desarrollan un motor de autamévil que apenas contamina.

8.

9. (Por qué los economistas ofrecen a veces consejos contradicto-
1ios a los responsables de la politica econémica?

¢Qué es el Council of Economic Advisers?

6. Indique si los temas siguientes pertenecen a la microeconomia

0 a la macroeconomia:

a. la decisién de una familia sobre la cantidad de renta que de-
be ahorrar '

la influencia de la legislaci6n en las emisiones de los auto-
mdévileg

la influencia de un aumento del ahorro nacional en’el creci-

miento econémico

la’ decisi6n de una empresa sobre el nimero de trabajadores

que debe contratar

e. la relacién entre la tasa de inflaci6n y las variaciones de la
cantidad de dinero

b.

Indique si son positivas o normativas cada una de las afirmacio-

nes siguientes. Explique su respuesta.

a. La sociedad se enfrenta a una disyuniiva a corio plazo entre
1a inflacién y el desempleo. )

b. Una disminucién de la tasa de crecimiento del dinero raduci-
rd la tasa de inflacién.

c. El banco central deberia reducir la tasa de crecimiento del
dinero.

d. La sociedad deberia obligar a los perceptores de asistencia
cocial a hnecar trahain

suUvias a dusiar avcajo.

e. Una reducci6n de los tipos impositivos anima a trabajar mas
y a ahorrar mds.

- Indique si son positivas, normativas o ambiguas cada una de las

10.

1L

o=
N

13.

afirmaciones de la Tabla 2-2. Explique su resp

uesta
T TR TR

Si usted fuera presidente, le interesarfan mds las ideas positi-
vas de sus asesores econdmicos o las normativac? :Por aud?

cLOonOImicos 85 ROINANUVAST (2O QUC!

El Economic Report of the President contiene informacién es-

tadistica sobre Ia economia, asi como el andlisis del

el analisis del Council of
Economic Advisers sobre cuestiones actuales de politica eco-
ndémica. Busque un ejemplar reciente de este informe anual en
su biblioteca y lea un capitulo sobre una cuestién que le intere-
se. Resuma el problema econémico en cuestion y describa la
politica que recomienda el cons

el
uc recomienda el consejo.

{Quién es el presidente actual de la Reserva Federal? ;Y el del

Council of Fconomic Advisers?

Al Qo ”

nomic Advisers? (Quién es el Secretario aciu
del Tesoro?
Consulte una de las paginas Web enumeradas en Ia Tabla 2-1.

¢Qué tendencias o cuestiones econémicas recientes se abordan
en ella?

(Serfa de esperar que los economistas discreparan menos sobre
la politica econémica conforme pasa el tiempo? ;Por qué si o
por qué no? ;Pueden eliminar totalmente sus diferencias? ;Por
qué si o por qué no?
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Muchos de los conceptos que estudian ios economistas pue-
den expresarse ‘con cifras: el precio de los plitanos, la canti-
dad vendida de platanos, el coste de cultivar pldtanos, etc. A
menudo estas variables econémicas estdn relacionadas entre
si. Cuando sube el precio de los pltanos, los consumidores
compran menos. Las relaciones entre las variables pueden
expresarse por medio de grificos.

Los graficos cumplen dos fines. En primer lugar, cuarido
se desarrollan teorias econdémicas, los grificos permiten ex-
presar visuaimente ideas que podrian resuitar menos ciaras si
se describieran con ecuaciones o con palabras. En segundo

hioa ndn ca anali
lugar, cuando se analizan datos econémicos, los grificos per-

miten averiguar c6mo estdn relacionadas, en realidad, las va-
riables en el mundo. Independientemente de que trabajemos
con teorias o con datos, los graficos son unas lentes que per-
miten ver un bosque reconocible que surge de una multitud
de arboles.

La informacién numérica puede expresarse graﬁcamente
de muchas maneras, del mismo modo que un pensamiento

puede expresarse verbalmente de muchas formas. Un buen
escritor elige las palabras que le permiten aclarar un argu-

CSOTROT Cilpl 185 PRIAVIAS {Uut 10 pelililiti &&a =2

mento, hacer una descripcién grata o presentar una escena de
una manera dramdtica. Un economista eficaz elige el tipo de
grafico mds idéneo para el fin que pretende.

En este apéndice vemos cémo utilizan los gréficos los
economistas para estudiar las relaciones matematicas entre
las variables. También analizamos algunas de las trampas

PrunRp P

que pueden sur gir cu

cp pemaslane camltandas ardfinna

dlluu ST culylca.u IHITLUUUS piativus.

Graficos de una unica variable

La Figura 2A-1 muestra tres graficos habituales. El grdfico
de tarta del panel (a) muestra cémo est4 repartida la renta to-
tal de Estados Unidos entre las fuentes de renta, inciuida la
remuneracion de los asalariados, los beneficios de las empre-

cac at e A 1o tastn wa
sas, etc. Un trozo de la tarta representa la propoicién del total

{a) Grafico de tarta

P)B real

pe.' cépita

““Beneficio de las: ,
empresas {12%) . Renta'de los
: trabajadores

" /pot'cuenta propia (8%)

‘Re'n!a orocadente

de'intereses (6%)

. procedente
e alquileres (2%)

Fsgura 2A-1.

que corresponde a cada fuente. El grdfico de barras del panel
(b) compara el indicador de la renta media, llamado PIB real

nar ndnita da anaten nafcac T ranra.
per cépita, de cuatro pafses. La altura de cada barra represen-

ta la renta media de cada pais. El grdfico de series tempora-
les del panel (c) representa el aumento que ha experimentado
la productividad en el sector de las empresas americanas con
el paso del tiempo. La altura de la linea muestra la produc-
cién anual por hora. Probablemente el lector ya habrd visto
graficos similares en los periédicos y las revistas.

raficos de dos

Gr ariahlee:

variahles:

el sistema de coordenadas

Aunque los tres gréficos de la Figura 2A-1 son ttiles para
mostrar cémo evoluciona una variable o c6mo varfa de unas
personas a otras, la informacién que pueden transmitirnos es
limitada. Estos graficos s6lo suministran informacion sobre
una tGnica variable. A los economistas suelen interesarles las
relaciones entre las variables, por lo que han de poder mos-
trar dos variables en un mismo grifico. El sistema de coorde-

nadas lo permite.

Supongamos que queremos examinar la relacién entre el
tiempo de estudio y la calificacién media obtenida. Debemos
registrar un par de cifras de cada uno de los estudiantes de la
clase: el niimero de horas semanales dedicadas al estudio y ia
calificacion media. Estas cifras pueden colocarse entonces

Antrn ot A, A.
cnue pn.lcut’c‘SiS por pares oraenaaocs y aparecer como un

tinico punto en el grafico. Por ejemplo, Alberto E. est4 repre-
sentado por el par ordenado (25 horas/semana, 3,5 puntos),
mientras que su «despreocupado» compaiiero de clase Alfre-
do E. estd representado por el par ordenado (5 horas/semana,
2,0 puntos).

Estos pares ordenados pueden representarse grificamente
en una reticula bidimensional. La primera cifra de cada par
ordenado, llamada abscisa, indica la posicién horizontal del

wonta T i
punto. La segunda, llamada ordenada, indica Ia posici6n ver-

b) Gréﬁco de barras

Méiico

{0 1908y
W, B

India
{1,950%)

TIPOS DE GRAFICOS. El grafico de tarta del panel {a) muestra la procedenma de la renta nacional de Estados Unidos

segun las diversas fuentes. El grafico de barras del panel {b) compara la renta media de cuatro paises. El gréfico de series temporales
del panel {c) muestra el crecimiento de la productividad del sector de empresas de Estados Unidos desde 1950 hasta 2000.
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Figura 2A-2. COMO SE EMPLEA EL SISTEMA DE COORDENA-
DAS. La calificacion media se mide en el eje de ordenadas, y el
tiempo de estudio, en el de abscisas. Alberto E., Alfredo E..y sus
compaferos de clase estan representados por diversos puntos.
Vemos en el gréfico que los estudiantes que estudian més tien-
den a tener mejores calificaciones.

tical del punto. El punto que tiene tanto una abscisa igual a
cero como una ordenada igual a cero se conoce con el nom-
bre de origen. Las dos coordenadas del par ordenado indican
ddnde se encuentra situado el punto en relacién con el ori-
gen: x unidades a la derecha del origen e y unidades por enci-
ma de él.

La Figura 2A-2 representa grdficamente la calificacién
media en relacién con el tiempo de estudio de Alberto E., Al-
fredo E. y sus compaiieros de clase. Este tipo de gréfico se
denomina diagrama de puntos dispersos, porque representa
puntos dispersos. Observando este grifico, vemos inmedia-
tamente que los puntos situados mads a la derecha (que indi-
can vméﬁ ﬁempg de P‘.Sl‘lldin) también tienden a ancontrarce

nas tiempo de estudio) también tienden a encontrarse
mds altos (indicando que la calificacién media es mejor). Co-
mo el tiempo de estudio y la calificacién media normalmente
varian en el mismo sentido, decimos que estas dos variables
tienen una correlacion positiva. En cambio, si representéra-
mos graficamente el tiempo dedicado a fiestas y la califica-
cién, probablemente observariamos que a mayor tiempo de-
dicndn a lac Fiagtad smasman seieedoa a2 Lo PP,

Gilatd q 1as ndswas, Mmool puntuacion, Como estas variables
normalmente varfan en sentido contrario, dirfamos que hay

una correlacion negativa. En cualquiera de los dos casos, el °
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sistema de coordenadas permite ver ficilmente la correlacién
entre las dos variables.

i.as curvas en ei sistema de coordenadas
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Los estudiantes que estudian mds tienden a obtener mejores

calificaciones, pero también hay otros factores que influyen
en ellas. Por ejemplo, la preparacién previa es un importante
factor, al igual que el talento, la atencién prestada por los
profesores e incluso el tomar un buen desayuno. Un diagra-

ma de puntos dispersos como el de la Figura 2A-2 no intenta _

aislar la influencia del estudio en la calificacién de la in-

fluencia de otras variables. Sin embargo, a menudo los eco-

nomistas prefieren observar cémo afecta una variable a otra,
manteniendo todo lo dem4s constante. :
Para ver c6mo se hace, examinemos uno de los graficos
méds importantes en economia: la curva de demanda. Esta re-
presenta la influencia del precio de un bien en la cantidad
que quieren comprar los consumidores. Sin embargo, antes
de mostrar una curva de demanda, examinemos la Tabla 2A-1

SEORRAER TRe RRAVA U LRiianGa, LAQIMNCINeS & 1a01a en-1,
que muestra que el nimero de novelas que compra Elena de-
pende de su renta y del precio de las novelas. Cnando éstas
son baratas, Elena compra muchas. A medida que son més
caras, acude a la biblioteca en lugar de comprarlas, o decide
ir al cine en lugar de leer. Asimismo, a un precio cualquiera
dado, Elena compra mds novelas cuando tiene una renta mas
alta. Es decir, cuando aumenta su renta, gasta parte de Ia ren-
ta adicional en novelas, y parte en otros bienes.

Ahora tenemos tres variables —el precio de las novelas

1a
ias avve 1
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renta y el nimero de novelas compradas— que son mds de lo
que podemos representar en dos dimensiones. Para represen-
tar graficamente la informacién de la Tabla 2A-1 necesita-
mos mantener constante una de las tres variables y represen-
tar la reiacion entre las otras dos. Como la curva de demanda
representa la relacién entre el precio y la cantidad demanda-
da, mantenemos constante la renta de Elena y mosiramos c6-
mo varia el niimero de novelas que compra cuando varia su
precio.

Supongamos que Elena tiene una renta de 30.000$ al afio.
Si colocamos el niimero de novelas que compra en el eje de
abscisas y su precio en el de ordenadas, podemos representar
grificamente la columna del medio de la Tabla 2A-1. Cuando
los punios que representan ias cifras de ia tabla —(5 novelas,
10$), (9 novelas, 9%), etc.— estdn conectados, forman una li-

i011rn YA _2 ao Anmass ~ns ~1
nea. Esta, representada en la Figura 2A-3, se conoce con el

nombre de curva de demanda de novelas por parte de Elena;
nos dice cuéntas novelas compra Elena dado un precio cual-
quiera. La curva de demanda tiene pendiente negativa, lo que
indica que una subida del precio reduce la cantidad de-
mandada de novelas. Dado que ésta y el precio varian en sen-
tido contrario, decimos que las dos variables estdn relaciona-
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das negativamente {en cambio, cuando dos variables varian

Tabla 2A-1. LAS NOVELAS COMPRADAS POR ELENA. Este
cuadro muestra el nimero de novelas que compra Elena corres-

i H H P PN PR
pondiente a diferentes rentas y precios. Dado un nivel cualquie-

ra de renta, los datos sobre el precio y sobre la cantidad
demandada pueden representarse graficamente para hallar la
curva de demanda de novelas por parte de Elena, como en la
Figura'2A-3.

RENTA
Precio 20.000% 30.000% 40.000%
10 - 2 novelas 5 novelas 8 novelas
9 6 9 12
8 10 13 16
7 14 17 20
6 18 21 24
5 22 25 28
Curva de Curva de Curva de

demanda D,

- Aamanda N
UliiiannGa, 3

A B n
ulimania, /) ut‘:llldllda, 173




en el mismo sentido, la curva que las reiaciona tiene pendien-
te posxtlva por lo que decimos que las variables estdn rela-
L'U’luuub l.’Ux)lll Vul"rclllC}

. Supongamos ahora que la renta de Elena aumenta a
40.000% al afio. Dado.un precio cualquiera, Elena comprara
mis novelas que cuando tenfa su nivel inicial de renta. De la
misma manera que antes hemos trazado la curva de demanda
de novelas por parte de Elena utilizando las cifras de la co-
lumna del medio de la Tabla 2A-1, ahora trazamos una nueva
curva de demanda utilizando ias cifras de ia columna de ia de-
recha de la tabla. Esta nueva curva de demanda (curva D,) se

mta 31int, an Ia ant
representa junto con la antigua (curva D)) en la Figura 2A-4;

la nueva es una linea recta similar trazada més a la derecha.
Por lo tanto, decimos que la curva de demanda de novelas
por parte de Elena se desplaza hacia la derecha cuando au-
menta su renta. Asimismo, si la renta de Elena disminuyera a
20.000$ al afio, compraria menos novelas a cualquier precio
dado y su curva de demanda se desplazaria hacia la 1zqu1erda
(ala curva Ds).

En economia, es importante distinguir entre los movi-

mientos a lo large de una curva y los desplazamientos de

una curva. Como vemos en la Figura 2A-3, si Elena gana
30.000$ al afio y las novelas cuestan 8$ cada una, comprard
13 al afio. Si baja su precio a 7$, Elena aumentard sus com-
pras de novelas a 17 al afio. Sin embargo, la curva de deman-
da permanece fija en el mismo lugar. Elena sigue comprando
el mismo nimero de novelas a cada precio pero a medida
que baja éste, ella se desplaza a lo largo de la curva de de-
manda de izquierda a derecha. En cambio, si el precio de las
novelas se mantiene fijo en 8%, pero su renta aumenta a
40.000%, Elena aumenta sus compras de novelas de 13 a 16
al afio. Como compra més a cada precio, su curva de deman-
da se desplaza hacia fuera, como muestra la Figura 2A-4.
Existe una sencilla manera de saber cudndo es necesario
desplazar una curva. Cuando varia una variable que no estd
representada en ninguno de los dos ejes, la curva se despla-
za. La renta no se encuentra ni en ¢l eje de abscisasnien el
de ordenadas del grifico, por lo que cuando varia la renta de
Elena, su curva de demanda debe desplazarse. Cualquier
cambio que afecte a los hdbitos de compra de Elena, aparte
de una variacién del precio de las novelas, provocard un
desplazamiento de su curva de demanda. Por ejemplo, si la
biblioteca puiblica cierra y Elena debe comprar todos los li-
bros que quiere ieer, demandard mds novelas a cada precio,
por lo que su curva de demanda se desplazara hacia la dere-

~h N gi haia al iy dal sina 1 4 1
cha. O si baja el precio del cine y Elena dedica mds tiempo

a ir al cine y menos a leer, demandard menos novelas a cada
precio, por lo que su curva de demanda se desplazard hacia
la izquierda. En cambio, cuando varia una variable situada
en uno de los ejes del grafico, la curva no se desplaza. Inter-
pretamos la variacién como un movimiento a lo largo de la
curva. .

Pendiente

Una pregunta que quizd quisiéramos hacer sobre Elena es qué
parte de sus habitos de compra responde al precio. Examine-
mos la curva de demanda representada en la Figura 2A-5. Si
esta curva es muy inclinada, Elena compra casi el mismo ni-
mero de novelas independientemente de que sean baratas o

caras. Si esta curva es mucho mds plana, Elena compra mu-
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Figura 2A-3. LA CURVA DE DEMANDA. La linea recta D; mues-

tra que las compras de novelas por parte de Elena dependen de

su precio cuando su renta se mantiene constante. Como el pre-
cio y la cantidad demandada estan relacionados negativamente,
la curva de demanda tiene pendiente negativa.
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Figura 2A-4. DESPLAZAMIENTO DE LAS CuRVAS DE DEMAN-
DA, La posicion de la curva de demanda de novelas por parte de
Elena depende de cuanta renta gane. Cuanta mas gane, mas no-
veias comprara a un precio cuaiquiera dado y mas a ia derecha
se encontrara su curva de demanda. La curva D, representa la
curva de demanda inicial de Elena correspondiente a una renta
anual de 30.000$. Si ésta aumenta a 40.000% al afio, su curva de
demanda se desplaza a Dz Si dlsmmuye a 20.000$ al ano, su

curva de demanda se de p dZa a us.

chas menos novelas cuando sube el precio. Para responder a
las preguntas sobre el grado de respuesta de una variabie a
las variaciones de otra, podemos utilizar el concepto de pen-

PR

diente.
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Flgura 2A-5. COMO SE CALCULA LA PENDIENTE DE UNA
RECTA. Para caicuiar ia penaueme de ia curva de demanda, po-
demos observar las variaciones que experimentan la abscisa y
la ordenada cuando nos movemos del punto (21 novelas, 6$) al
punto (13 novelas, 8%). La pendiente de la recta es el cociente
entre la variacién de la ordenada (-2) y la variacién de la abscisa

(+8), es decir, -1/4.

La pendiente de una recta es el cociente entre la distancia
vertical recoirida y la distancia horizontal recorrida confor-
me nos movemos a lo largo de la recta. Esta definicién suele
expresarse medlante simbolos matemdticos de la forma si-
guiente:

donde la letra griega A (delta) representa la variacion de una
variable. En otras palabras, la pendiente de una recta es igual
a la «altura» (la variacién de y) dividida por la «base» (la va-
riacion de x). La pendiente es una baja cifra positiva cuando
la recta es ligeramente ascendente, una elevada cifra positiva
cuando es muy ascendente y una cifra negativa cuando es
descendente. Una recta horizontal tiene una pendiente nula

I'lﬂ b 2134 g ranta
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vertical tiene una pendiente infinita porque la variable y pue-
de tomar cualquier valor sin que varie en absoluto la varia-
ble x.

(Cudl es la pendiente de la curva de demanda de novelas
por parte de Elena? En primer lugar, como la curva es des-
cendente, sabemos que la pendiente es negativa. Para calcu-
lar el valor numérico de la pendiente, debemos elegir dos
puntos de la linea. Si Elena tiene una renta de 30.0008, com-

prara 21 novelag a un prpr-:n de 6% 13 a un nrecio de 8%

Qiq L naoveias a TECIO GC 03, © G uil pailav GO S,

Cuando aplicamos la férmula de la pendiente, nos interesa la

variacién entre estos dos puntos; en otras palabras, la dife-

rencia entre ellos, que nos permite saber que tendremos que

restar un conjunto de valores del otro, de la manera siguiente:
Ay primera ordenada — segunda ordenada

pendiente = — = ‘ =
Ax nnmera abgcisa — a abhs

La Figura 2A-5 muestra gréficamente cémo se realiza es-
te célculo. Trate el lector de calcular la pendiente de la curva

de demanda de Elena uiilizando dos punios diferentes. Debe-

rd obtener exactamente el mismo resultado: —1/4. Una de las
nrnmedadee de una linea recta eg qnp tiene la micma nen-
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diente en todos sus puntos. No ocurre asi con otros tipos de
curvas, que son mds inclinadas en unos puntos que en otros.

La pendiente de la curva de demanda de Elena nos sumi-
nistra alguna informacién sobre €l grado de sensibilidad de
sus compras a las variaciones del precio. Una pequefia pen-
diente (una cifra cercana a cero) signiﬁca que la curva de de-
manda de Elena es relativamente plana; en esie caso, ajusta
considerablemente el nimero de novelas que compra en res-
puesta a una variacién del precio. Una pendiente mayor (un
nimero més alejado de cero) significa que la curva de de-
manda de Elena es relativamente inclinada; en este caso, sélo
ajusta levemente el niimero de novelas que compra en res-

puesta a una variacion del precio.

Los economistas suelen emplear graficos para exponer un ar-
gumento sobre el modo de funcionamiento de la economia.
En ofras palabras, utilizan graficos para indicar cémo una se-
rie. de acontecimientos causa otra. Con un grifico como la
curva de demanda, no cabe duda de cudl es 1a causa y cudl el
efecto. Como alteramos el precio y mantenemos constantes
todas las demds variables, sabemos que las variaciones del

nrpf‘ln de las novelas son la causa de las variaciones du 1a

canndad que demanda Elena. Recuérdese, sin embargo, que
nuestra curva de demanda procede de un ejemplo hipotético.
Cuando representamos gréificamente datos del mundo real,
suele ser més dificil saber cémo afecta una variable a otra.

El primer problema estriba en que es dificil mantener to-
do'lo demds constante cuando se mide el efecto que produce
una variable en otra. Si no somos capaces de maniener cons-
tantes las variables, podemos pensar que una de las que apa-
recen en nuestro grifico es la causa de las variaciones de la
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otra, cuando, en realidad, esas variaciones son causadas por
una tercera variable omitida que no se representa en el grafi-
co. Aun cuando hayamos identificado las dos variables: co-
rrectas que debemos examinar, podemos encontrarnos con
otro problema: la causalidad inversa. En otras palabras, po-
demos llegar a la conclusién de que A es la causa de B, cuan-
do, en realidad, B es la causa de A. Las trampas de la variable
omitida y de la causalidad inversa nos obligan a proceder con
cautela cuando utilizamos gréficos para extraer conclusiones

sobre las causas y los efectos.

Variables omitidas. Para ver que la-omisién de una va-
riable puede dar lugar a un gréfico engafioso, examinemos un
ejempio. Imaginemos que el gobierno, alentado por ia preo-
cupacién de la opinién publica por el elevado niimero de

2 . s .
muert ny actiidin o Rig
mueries por cancer, encarga un exhaustivo estiidio a Dig

Brother Statistical Services, Inc. Big Brother examina mu-
chos de los articulos encontrados en las casas de la gente pa-
ra ver cudl de ellos estd relacionado con el riesgo de padecer
céncer. Big Brother declara que existe una estrecha relacién
entre dos variables: el nimero de encendedores que hay en
un hogar y la probabilidad de que alguno de sus miembros
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contraiga el cancer. La rlgura 2A-6 muestra esta relacion.
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Nimero de encendedores
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Figura 2A-6. GRAFICO CON UNA VARIABLE OMITIDA. La cur-
va de pendiente positiva muestra que los miembros de los ho-
gares que tienen més encendedores tienen mas probabilidades
de contraer cancer. Sin embargo, no deberiamos extraer la con-

o
clusién de que la propiedad de encendedores causa céncer,

ya que el grafico no tiene en cuenta el numero de cigarrillos
fumados.

¢Qué conclusiéon debemos extraer de este resultado? Big
Brother aconseja que se tomen medidas inmediatamente. Re-
comienda que el gobierno disuada a los ciudadanos de que
tengan encendedores gravando su venta. También le reco-
mienda que obligue a poner la siguicnte advertencia: «Big

Brother ha demostrado que este encendedor es peligroso para

su salud».
Para i juzgar 1a validez del anilisis de Rio Rrother ec fun.
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damental una pregunta. ;Ha mantenido constantes Big Brot-
her todas las variables pertinentes salvo la examinada? Si la
respuesta es negativa, los resultados son sospechosos. La Fi-
gura 2A-6 tiene una ficil explicacién: las personas que po-
seen mds encendedores tienen mds probabilidades de fumar
yes el tabaco, no los encendedores, el que provoca el cancer.
Si ia figura no mantiene consiante ia caniidad de cigarrilios
fumados, no nos indica cudl es el verdadero efecto de tener

un encendedor,

Este ejemplo ilustra un importante principio: cuando ob-
servamos que un gréafico se emplea para confirmar un argu-
mento sobre la causa y el efecto, es importante preguntarse si
las variaciones de una variable omitida podrian explicar los
resultados que observamos.

Causalidad inversa. Los economistas también cometen
errores al estudiar la causalidad cuando interpretan errénea-

var cAmn ac nacihla ennangamag ana
mente su sentido. Para ver cémo es posible, supongamos que

la Association of American Anarchists encarga un estudio so-
bre la delincuencia en Estados Unidos y llega a la Figura 2A-7,
que representa el nimero de delitos Violentos por cada mil
habitantes en las grandes ciudades en relacién con el niimero
de policias por cada mil habitantes. Los anarquistas observan
la pendiente positiva de la curva y sgstienen que como la po-
licia aumenta el nivel de violencia urbana en lugar de redu-
cirlo, debe abolirse el cumplimiento de la ley.
Qi mundidenninns nanliznn 11n Awsvamion cebon acendan]
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tariamos el peligro de la causalidad inversa. Para realizar un
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Policias (por cada
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Figura 2A-7. GRAFICO QUE SUGIERE UNA CAUSALIDAD IN-
VERSA. La curva de pendiente positiva muestra que las ciuda-
des que tienen una mayor concentracion de policias son mas
peligrosas. Sin embargo, el gréfico no nos dice si la policia esla

masian Ao o dallmnciamata o b

causa de la delincusncia o si las ciudades que tienen un aito ni-
vel de delincuencia contratan mas policias.

experimento, fijarfamos el niimero de policias de cada ciu-
dad aleatoriamente y examinariamos la correlacién entre la
policia y la delincuencia. Sin embargo, la Figura 2A-7 no se
basa en un experimento de ese tipo. Observamos simple-
mente que las cindades més peligrosas tienen mds policias.
La expiicacion podria hallarse en que las ciudades m4s peli-
grosas contratan mds policias. En otras palabras, es posxble
que no sea la policia la causa de la delincuencia, sino que la
delincuencia sea la causa de la policia. No hay nada en el
propio gréfico que nos permita averiguar el sentido de la
causalidad.

Tal vez parezca que una manera fécil de averiguar el sen-
tido de la causalidad es ver qué variable se mueve primero. Si
observamos que aumenta la delincuencia y, a continuacién,
ei nimero de poiicias, ilegamos a una conclusién. Si obser-
vamos que aumenta el m’xmero de policias y después la delin-
cuencia, llegamos a la otra. Sin embargo, también hay un fa-
llo en este enfoque: a menudo los individuos no cambian de
conducta en respuesta a un cambio de su sitnacién actual si-
no en respuesta a un cambio de sus expectativas sobre su fu-
tura situacién. Por ejemplo, un ayuntamiento que espera una
gran oleada de delincuencia en el futuro puede muy bien
contratar més policfa hoy. Este problema es aiin més ficil de
ver en el caso de los bebés y los monovolimenes. Las parejas
a menudo compran un monovolumen cuando prevén el naci-
i
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El monovolumen viene antes que el bebé, pero jnunca ex-
traerfamos la conclusidn de que la venta de monovolimenes
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es la causa de que crezca la poblacnén!

No existe un conjunto exhaustivo de reglas que especifi-
quen cudndo es correcto extraer conclusiones causales de los
gréficos. Sin embargo, teniendo presente simplemente que
los encendedores no causan cédncer (variable omitida) y
que los monovolimenes no causan el nacimiento de bebés

(causalidad inversa), evitard el lector caer en muchos argu-
mentos econémicos defectuosos.
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INTERDEPENDENCIA Y GANANCIAS
DERIVADAS DEL COMERCIO

EN ESTE CAPiTULO EL LECTOR

+ Vera que todo el mundo puede beneficiarse cuando los individuos comercian entre si.
« Aprendera el significado de ventaja absoluta y ventaja comparativa.

* Vera que la ventaja comparativa explica las ganancias derivadas del comercio.

+ Aplicara la teoria de la ventaja comparativa a la vida diaria y a la politica nacional.

Considere el lector un dia habitual. Se levanta por la mafiana

v ge hace un zumo con naranias cultivadas en Valencia v café
¥ s hace un zumo Con naranjas culfivagas en valencia y cate

con granos cultivados en Colombia. Durante el desayuno, ve
un programa de noticias emitido desde Nueva York en un te-
levisor fabricado en Japén. Se pone ropa hecha de algodén
cultivado en China y cosida en fabricas de Tailandia. Acude a
clase en un automovil hecho de piezas fabricadas en mds de
una docena de pal’ses de todo el mundo. A continuacién abre

Su llUlU de texto UC %UllUlIlld ﬂbLIllU por ufn autor quc VlVC

en Massachusetts Yy que ha sido publicado por una compaiiia
situada en Texas e lmnrecn con un nane¥ fabricado con arboles

de Oregén.

Todos los dias recurre a muchas personas de todo el mun-
do, la mayoria de las cuales no conoce, para que le suminis-
tren los bienes y servicios de que disfruta. Esa interdepen-
dencia es posible porque los individuos comercian entre si.
Las personas que le proporcionan bienes y servicios no ac-

ludll pulL gcuclualuau 8] uuclca put >u UlClleld.l. laxupuu) lU

hacen porque un organismo pubhco las lleve a fabricar lo que
usted desea 'y a dérselo a usted; sino que le suministran a us-
tedya otras personas los bxenes y servicios que producen
porque obtienen algo a cambio.

En capitulos posteriores veremos cémo coordinan las
economias las actividades de millones de personas que tienen

gustos y capacidades diversos. Como punto de partida de es-

te andlisis, aqui examinamos las causas de la interdependen-

. . . .- s .
cia econdmica Seain uno de lag dier nrincinine do la srono-
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mia destacados en el Capitulo 1, el comercio puede mejorar
el bienestar de todo el mundo. Este principio explica por qué
los individuos comercian con sus vecinos y por qué los pai-
ses comercian-con otros. En este capitulo examinamos més
detenidamente este principio: ;qué ganan exactamente los in-
dividuos cuando comercian entre si y por qué deciden vol-

VETse uucxucpcuuxcmca ?

UNA PARABOLA PARA LA ECONOMIA MODERNA

Para comprender por qué los individuos deciden depender de
otros para obtener bienes y servicios y cémo mejora esta de-
cision su vida, examinemos una sencilla economia. Imagine-
inios que uay dos bienes en el mundo, carne de vacuno y pata-
tas, y dos personas, un ganadero y un agricultor que cultiva
patatas, a cada una de las cuales le gustaria comer tanto carne
como patatas.

Las ganancias derivadas del comercio son mas evidentes
si el ganadero s6lo puede producir carne de vacuno y el agri-
cultor sélo puede producir patatas. En uno. de los casos, el
ganadero y el agricultor podrian optar por no tener nada que
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ver entre si. Pero después de comer durante varios meses car-
ne asada, cocida, a la parrilla y a la brasa, el ganadero podria
Ilegar a la conclusién de que la independencia no es tan bue-
na como la pintan. El agricultor, que ha estado comiendo
patatas en puré, fritas, asadas y gratinadas, probabiemente
estarfa de acuerdo. Es fécil ver que el comercio les permitiria

Aigfmitar da 13m0 mavar variadad: ~sada nna nadria tamare an

Uidiiulal UL uila uayUl vailuai, Lvaud unv poulia woiiai Li ;

ese caso una hamburguesa con patatas fritas.

Aungque este ejemplo muestra de la manera mds sencilla -

posible cémo puede beneficiarse todo el mundo del comer-
cio, las ganancias serfan similares si el ganadero y el agricul-
tor fueran capaces ambos de producir el otro bien, pero tni-
camente con un gran coste. Supongamos, por ejemplo, que el

agricuitor es capaz de criar ganado y producir carne, pero no

lo hace muy bien. Supongamos también que el ganadero es
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para ello. En este caso, es ficil ver que el agricultor y el ga-
nadero pueden beneficiarse ambos especializdndose en lo
que hacen mejor y comerciando entre si.

Sin embargo, las ganancias derivadas del comercio son
menos evidentes cuando una persona es mejor en la produc-

‘cién de todos los bienes. Supongamos, por ejemplo, que el

ganadero es mejor que el agricultor en la cria de ganado y en
el cultivo de patatas. En este caso, ;debe optar el ganadero
o el agricultor nor seguir siendo |ndenend|entf- o hav aiin
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razones para que ambos comercien entre si? Para responder a
esta pregunta, necesitamos analizar mds detenidamente los
factores que afectan a ese tipo de decisi6n.

Las posibilidades de produccion

Supongamos que el agricultor y el ganadero trabajan cada
uno 40 horas semanales y pueden dedicar este tiempo a culti-
var patatas, a criar ganado o a ambas cosas. La Tabla 3-1
muestra la cantidad de tiempo que necesita cada persona para
producir un kilo de cada bien. El agricultor puede producir un
kilo de patatas en 10 horas y uno de-carne en 20. El ganadero,
que es m4s productivo en ambas actividades, puede producir
un kilo de patatas en 8 horas y uno de camne en una hora.

1 1 £a)
El panel (a) de la Figura 3-1.muestra-las cantidades: de

carne'y patatas que puede producir el agricultor. Si dedica las
40 horas de su tiempo a las patatas, produce 4 kilos de pata-
tas y-ninguno.de carne. Si-dedica todo:el tiempo a la came,
produce 2 kilos de carne'y ninguno.de patatas. Si reparte su
tiempo por igual entre las dos actividades y dedica 20 horas a
cada una, produce dos kilos de patatas y uno de carne. La fi-

gura muestra estos tres resultados pOlele& y todos los demds

intermedios.
Bste nréﬁnn es Ia frontera de ?ncl}“h{‘ar‘ec de nrndnr‘mén
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del agncultor. Como vimos en el Capitulo 2, una frontera de
posibilidades: de produccién muestra las distintas combina-
ciones de productos que puede producir una economia. Ilus-
tra uno de los diez principios de la economia del Capitulo 1:
los ‘individuos se enfrentan a disyuntivas. En. este caso, el
agricultor se-enfrenta a una disyuntiva entre producir came y
producir paiatas. Tal vez el iecior recuerde que la frontera de
posibilidades de produccién del Capitulo 2 estaba combada

hacia fuera: en este caso. la disvuntiva entre logs dos bienes
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depende de las.cantidades que se produzcan. Sin embargo, la
tecnologia del agricultor para producir carne y patatas (resu-
mida en:la Tabla:3-1) le permite cambiar de actividad a una

tasa constante. En este caso, la frontera de posibilidades de

-produccién es una linea recta.

El panel (b) de la Figura 3-1 muestra la frontera de posibi-
lidades de produccién del ganadero. Si éste dedica las 40 ho-
ras de su tiempo a cuitivar patatas, produce 5 kilos de patatas

{a)Fr

Carne (kilos)

Carne (kilos)

-

Famas (km)s)

Figura 3-1. LA FRONTERA DE POSIBILIDADES DE PRODUC-
CION. El panel (a) muestra las combinaciones de carne y patatas
que puede producir el agricultor. El (b} muestra las combinacio-

nac da narn
nes de carne y patatas que puede producir el ganadero. Ambas

fronteras de posibilidades de producciéon se basan en el Cua-
dro 3-1vy en el supuesto de que el agricultor y el ganadero tra-
bajan ambos 40 horas semanales.

Tabla 3-1.  LAS OPORTUNIDADES DE PRODUCCION DEL AGRI-
CULTOR Y DEL. GANADERO
* Horas necesarias para Cantidad producida
producir 1 kilo de en 40 horas
Carne Patatas Carne Patatas
Agricultor 20 10 2 4
Ganaders 1 8 40 5
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y ninguno de carne. Si dedica todo su tiempo a la carne, pro-
duce-40 kilos de carne'y ninguno de patatas. Si reparte su
tiempo por igual y dedica 20 horas a cada actividad, produce
2122 kilos de patatas y 20 de carne. Una vez mds, la frontera
de nosibilidades de nroduccidn muestra todos los resultados
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posibles.

Si el agricultor y el ganadero deciden ser independientes
en lugar de comerciar, cada uno consume exactamente lo que
produce. En este caso, la frontera de posibilidades de produc-
cién también es la frontera de posibilidades de consumo. Es
decir, sin comercio, la Figura 3-1 muestra las pos1bles com-
binaciones de carne y patatas que pueden consurmir el agri-
cultor y el ganadero.

Aunque estas fronteras de nm!blhdadﬂ de produccién
son iitiles para mostrar las dnsyuntlvas a las que se enfrentan
el agricultor y el ganadero, no nos dicen qué decidiran hacer
realmente. Para averiguarlo, necesitamos conocer sus gustos.
Supongamos que eligen las combinaciones identificadas por
los: puntos A y B de la Figura 3-1: el agricultor produce y
consume 2 kilos de patatas y 1 de carne, mientras quc el ga-
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La especializacion y el comercio

Después de pasar varios:afios comiendo la combinacién B, el
ganadero tiene una idea 'y va a hablar con el agricultor:

GANADERO: Agricultor, amigo mio, jtengo un trato! Sé c6mo
mejorar la vida de los dos. Creo que usted deberia dejar
de producir carne y dedicar todo su tiempo a cultivar pata-
tas. Segin mis célculos, si dedica.40 horas semanales a
cultivar patatas, producird 4 kilos. Si me da 1 de ellos, yo
le daré a cambio 3 de carne. Al final, usted podra comer 3
kilos de patatas y 3 de carne todas las semanas en lugar de
los 2 de patatas y- 1 de carne que come ahora. Si acepta mi
plan, tendrd una cantidad mayor de ambos bienes [para
ilustrar su argumento, el ganadero le muestra al agricultor
-el panel (a) de la Figura 3-21.

AGRICULTOR (mostrandose escepttco) Parece un buen trato.

Pero.no comprendo por qué me lo propone. Si es tan bue-
no para mi, no puede serlo también para usted: .

GANADERO: jOh, si que lo es! Si dedico 24 horas semanales
ala cria de ganado y 16 al cuitivo de patatas, produciré 24
kilos de carne y 2 de patatas. Una vez que le d¢ a usted 3
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de patatas. Al final, también tendré una cantidad de am-
bos productos alimenticios. mayor que la que tengo ahora
[muestra el panel (b) de la Figura 3-2].

AGRICULTOR:- No-sé... Me parece demasiado bueno para ser
cierto.

GANADERO: En realidad, no es tan complicado como parece
a primera vista. Aqui tiene; he resumido mi propuesta pa-
ra-usted en una sencilla tabla [el ganadero le entrega una
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AGRICULTOR: (tras hacer una pausa para estudiar la tabla)
Estos célculos parecen correctos, pero estoy desconcer-
tado. ‘,Cémo puede mejorar este trato el bienestar de los
dos?

GANADERO: Los dos podemos beneficiarnos porque el co-
mercio nos permite especializarnos en lo que hacemos
mejor. Usted dedicard mds tiempo a cuitivar patatas y me-

Consumo

. / del agricultor -
con commercio

: Consumo

CUI lauulu
del ganader
con comercio.

- Consumo ‘
- del ganadero
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Figura 3-2. - COMO EXPANDE EL COMERCIO EL CONJUNTO DE
OPORTUNIDADES DE CONSUMO. El intercambio propuesto en-
tre el agricultor y el ganadero ofrece a cada uno de ellos una
combinacién de-carne y. patatas que seria imposible de conse-
guir en ausencia de comercio En el panel (a) el agricultor con-

suime en Gl puul.u f‘\ y ng &n Bl H CII b‘l \ul, r:l gnllauclu vuridu-
me en el punto B* y no en el B. El comercio les permite
consumir mas carne y mas patatas.

nos a criar ganado. Yo dedicaré mas tiempo a criar ganado
y menos a cultivar patatas. Gracias a la especializacién y
ai comercio, ios dos podemos consumir mas carne y mas
patatas sin trabajar més horas.

PRUEBA RAPIDA. Ponga un ejemplo de una frontera de
posibilidades de produccién de Robinson Crusoe, mari-
nero naufrago que dedica su tiempo a recoger cocos y a
pescar. jLimita esta frontera el.consumo de cocos y
de pescado de Crusoe si vive por su cuenta? ;Se enfrenta
a los mismos limites si puede comerciar.con los nativos
de la.isia? -



Tabla 3-1. LAS GANANCIAS DERIVADAS DEL COMERCIO: RESUMEN
El resultado Ganancias derivadas
sin comercio El resultado con comercio del comercio
Produccién Aumento del
¥y consumo Produccién Comercio Consumo consumo
Agricultor I kilo de carne } nto A O kilos de came ~ Obtiene 3 kilos de came 3 kilos de carne } o A 2 kilos de carne }
2 kilos de patatas § P 4 Lilos de patatas  por 1 de patatas 3 kilos de patatas | P 1 kilo de patatas |
Ganadero 20 kilosdecame | _ | 24kilosdecame  Entrega 3 kilos de came 21 kilosdecame | - lkilodecame ] B+ _p
212 kilos de patatas | 2kilos de patatas  por 1 de patatas 3 kilos de patatas | pusio B 2kilo de patatas |

EL PRINCIPIO DE LA VENTAJA COMPARATIVA

La explicacion que da el ganadero de las ganancias derivadas
de comercio, aunque es correcta, plantea un enigma: si ei ga-
nadero es mejor en la cria de ganado y en el cultivo de pata-
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actividad para la que es mejor? No parece que haga nada me-
jor. Para resolver este enigma, necesitamos examinar el prin-
cipio de la ventaja comparativa.

Como primer paso para desarrollar este principio, consi-
deremos la siguiente pregunta: ;quién puede producir patatas
en nuestro ejemplo con un coste mas bajo? (El agricultor o el
ganadero? Hay dos respuestas posibles, y en las dos se en-
cuentra tanto la solucién de nuestro enigma como la clave
para comnrender las ganancias derivadas del comercio
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La ventaja absoluta

Una manera de responder a la pregunta sobre el coste de pro-
ducir patatas es compatar los factores que necesitan los dos
P Ry PPN Py Vn evamacién hnonn sanwn sasee A e
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un kilo de patatas, mientras que el agricultor necesita 10. Ba-
sdndonos en esta informacion, podriamos llegar a la conclu-
sién de que el coste mas bajo de producir patatas correspon-
de al ganadero.

Los economistas emplean el término ventaja absoluta
cuando comparan la productividad de una persona, empresa
o pais con la de otro. El productor que necesita una cantidad
menor de factores para producir un bien se dice que tiene una
ventaja absoluta en la produccién de ese bien. En nuestro
ejemplo, el ganadero tiene una ventaja absoluta tanto en la
produccién de patatas como en la de carne, porque necesita
menos tiempo que el agricultor para producir una unidad de
cualquiera de los dos bienes.

- ventaja absoluta
.. comparacion entre los productores de un bien de acuer-
| do con su productividad

coste de oportunidad y

la ventaja comparativa

Existe otra forma de analizar el coste de producir patatas. En
lugar de comparar los factores necesarios, podemos compa-

rar los costes de oportunidad. Recordemos que en el Capitu-
lo 1 vimos que el coste de oportunidad de una cosa es aque-
llo a lo que renunciamos para conseguirla. En nuestro ejem-
pio, hemos supuesio que el agriculior y el ganadero dedican
cada uno 40 horas semanales a trabajar. El tiempo dedicado a

la nrn{lncr‘lﬁn de patatas se detrae, pues, del tiemno disponi-
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ble para producir carne.-Cuando el ganadero y el agricultor
cambian su distribucién del tiempo dedicado a la produccién
de cada bien, se mueven a lo largo de sus fronteras de posibi-
lidades de produccidn; en cierto sentido, utilizan un bien pa-
ra producir el otro. El coste de oportunidad mide la dlsyunu-
va a la que se enfrenta cada uno.

coste de oportunidad

aqguello a lo que debe renunciarse para obtener una cosa
Examinemos primero el coste de oportunidad del ganade-
ro. Para producir un kilo de patatas necesita 8 horas de trabajo.
Cuando dedica esas 8 horas a la produccion de patatas, dedica
8'horas menos a Ia produccién de carne. Como sélio necesita
una hora para producir un kilo de carne, 8 horas de trabajo
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dad de un kilo de patatas es 8 de carne en el caso del ganadero.

Consideremos ahora el coste de oportunidad del agricultor.
La produccién de un kilo de patatas le lleva 10 horas. Como
necesita 20 para producir un kilo de carne, 10 horas genera-
rian 1/2 kilo de carne. Por lo tanto, en el caso del agricuitor el
coste de oportunidad de un kilo de patatas es 1/2 kilo de carne.

LaTabia 3-3 muestra el coste de oportunidad de ia carne y
de las patatas correspondiente a los dos productores. Obsér-

vece ane al cocte da anortiinidad de 1a carne ec 1a inverca dal
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coste de oportunidad de las patatas. Como un kilo de patatas
le cuesta al ganadero 8 kilos de carne, un kilo de carne le

Tabla 3-3. EL COSTE DE OPORTUNIDAD DE LA CARNEv Y DE

1 AQ DATATAL
LAO FAIAIAO

Coste de oportunidad de:
1 kilo de carne 1 kilo de patatas
Agricultor 2 kilos de patatas 1/2 kilo de patatas
Ganadarn 1/ kiln de nutntnc R Lkilog de carne
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cuesta 1/8 de kilo de patatas. Asimismo, como un kilo de
patatas le cuesta al agricultor 1/2 kilo de carne, un kilo de carne
le cuesta 2 de patatas.

Los economistas emplean el término ventaja comparati-
va cuando describen el coste de oportunidad de dos produc-
tores. El que tiene el menor coste de oportunidad de producir
un bien —es decir, el que tiene que renunciar a una cantidad
menor de otros bienes para producirlo- se dice que:posee una
ventaja comparativa en la produccién de ese bien. En nuestro
ejempio, ei agricuitor tiene un coste de oportunidad més bajo
que el ganadero en la produccién de patatas (1/2 kilo frente a
8 kilos de carne). Fl ganadero tiene un coste de oportunidad

O KAAUS UC Lalliv). xa gallaGlro ticne un coste a

més bajo que el agricultor en la produccién de carne (1/8 de
kilo frente a 2 kilos de patatas). Por lo tanto, el agricultor tie-
ne una ventaja comparativa en la produccién de patatas y el
ganadero en la produccién de carne. ‘

ventaja comparativa 5 .
comparacion entre ios productores de un bien de acuer-
do con su coste de oportunidad

Obsérvese que seria imposible que la misma persona tu-
viera una ventaja comparativa en la produccién de los dos
bienes. Dado que el coste de oportunidad de un bien es la in-
versa del coste de oportunidad del otro, si el coste de oportu-
nidad de una persona en la produccién de un bien es relati-
vamente alto, su coste de oportunidad en la produccién del
otro debe ser relativamente bajo. La ventaja comparativa re-
fleja el coste de oportunidad relativo. A menos que dos per-
sonas tengan exactamente el mismo coste de oportunidad,
una tendrd una ventaja comparativa en un bien y la otra en el
otro. i uf
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La ventaja comparativa y el comercio

Las diferencias entre los costes de oportunidad y las ventajas
comparativas crean las ganancias derivadas del comercio. Si
cada persona se especializa en ia produccién del bien en la
que tiene una ventaja comparativa, la produccién total de la
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econémica puede utilizarse para mejorar el bienestar de todo
el mundo. En otras palabras, en la medida en que dos perso-
nas tengan costes de oportunidad diferentes, cada una puede
beneficiarse del comercio obteniendo un bien a un precio in-

ferior al coste de oportunidad que tiene para ella la produc-

cién de ese bien,

Consideremos el trato propuesto desde el punto de vista
del agricultor. Este obtiene 3 kilos de carne a cambio de uno
de patatas. En otras palabras, compra cada kilo de carne a un
precio de 1/3 de kilo de patatas. Este precio de la came es
menor que su coste de oportunidad de un kilo de carne, que
es de-2 kilos de patatas. Por lo tanto, el agricultor se benefi-
cia del trato porque puede comprar carne a un buen precio.

Consideremos ahora el trato desde el punto de vista del
ganadero. Este compra un kilo de patatas a un precio de 3 ki-
los de came. Este precio de las patatas es més bajo que su
coste de oportunidad de un kilo de patatas, que es de 8 kilos
de carne. Por lo tanto, el ganadero se beneficia porque puede
comprar patatas a un buen precio. ‘

Estos beneficios surgen porque cada persona concentra sus
esfuerzos en la actividad en la que tiene el coste de oportuni-
dad mds bajo: el agricultor dedica mds tiempo a cultivar pata-
tas, y el ganadero dedica més tiempo a producir carne. Como
consecuencia, la produccién total de patatas y la produccién

total de came aumentan, y el agricultor y ¢l ganadero compar-

El legado de Adam Smith y David Ricardo

Los economistas comprenden desde hace tiempo el principio
de la ventaja comparativa. Aqui mostramos c6mo expuso el
argumento el gran economista Adam Smith:

Es una mdxima de todo cabeza de familia prudente no
intentar nunca hacer en casa lo que le cueste m4s hacer
que comprar. El sastre no intenta hacerse sus propios za-
patos, sino que los compra al zapatero. El zapatero no in-
tenta hacerse su propia ropa, sino que recurre a un sastre.
El agricultor no intenta hacer ni una cosa ni ia otra, sino
que recurre a esos diferentes artesanos. A todos les intere-

~ sa emplear a toda su industria para aquello en lo que tie-
nen alguna ventaja frente a sus vecinos y comprar con una
parte de su producto o, lo que es lo mismo, con el precio
de una parte de él, todo lo que tengan ocasién de comprar.

Esta cita procede del libro de Adam Smith Investigacién
sobre la naturaleza y causas de la riqueza de las naciones,
publicado en 1776, Este libro marcé un hito en ei andiisis dei
comercio y la interdependencia econémica.

Ei libro de Smith indujo a David Ricardo, agente de bolsa
millonario, a convertirse en economista. En su libro Princi-
pios de economia politica y tributacion, publicado en 1817,
Ricardo expuso el principio de la ventaja comparativa tal co-
mo lo conocemos hoy. Su defensa del libre comercio no fue
un mero ejercicio académico. Ricardo puso sus ideas econé-
micas a trabajar como parlamentario britdnico, donde se opu-
s0 a las leyes del grano, que limitaban la importacién de ce-
reales.

Las conclusiones de Adam Smith y David Ricardo sobre
las ganancias derivadas del comercio han resistido perfecta-
mente los embates del tiempo. Aunque los economistas dis-
crepan frecuentemente sobre cuestiones de politica, apoyan
undnimemente el libre comercio. Por otra parte, el argumen-
to principal a favor del libre comercio no ha variado mucho
en los dos dltimos siglos. Aunque el campo de la economia
se ha ampliado y sus teorfas se han refinado desde los tiem-
pos de Smith y Ricardo, la oposicién de los economistas a las
restricciones comerciales sigue basandose en gran medida en
el principio de la ventaja comparativa.
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ten los beneficios de este aumento de la produccién, La mora-
leja de la historia del agricultor y el ganadero ya deberia estar
clara: el comercio puede beneficiar a todos los miembros de
la sociedad porque les permite especializarse en las activida-
des en las que tienen una ventaja comparativa.

2 PRUEBA RAPIDA. Robinson Crusoe puede recoger 10
“ cocos o capturar un pez cada hora. Su amigo Viernes
puede recoger 30 cocos o capturar 2 peces cada hora.
$Cudi ‘es el coste de oportunidad de Crusoe de capturar
un pez? ;Y el de Viernes? ;Quién tiene una ventaja abso-

#% luta en la pesca? ;Y una
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APLICACIONES DE LA VENTAJA COMPARATIVA

El principio de la ventaja comparativa explica la:interdepen-
dencia y las ganancias derivadas del comercio. Como la in-
terdependencia estd tan extendida en ei mundo moderno, ei
principio-de la ventaja comparativa tiene numerosas aplica-

ciones. He aguf dos ejemplos,

gran importancia practica.
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¢Debe Tiger Woods cortar su propio césped?

Tiger Woods pasa mucho tlempo en la hierba. Es uno de los
mejores golfistas de todos los fiempos y pticuc golpear una
pelota y meterla en el hoyo como la mayoria de los golfistas
aficionados sélo sofiarian. Lo mds probable es que también
tenga talento para realizar otras-actividades. Por ejemplo,
imaginemos que: puede cortar su césped mds deprisa que
cualquier otra persona. Pero el mero hecho de que pueda ha-
cerlo, ;significa que deberia?

Para responder a esta pregunta, podemos utilizar los con-
ceptos de coste de oportunidad y ventaja comparativa Su-

~ Ao ~ada 7T h Te
ongamos que Woods puede cortar su césped en 2 horas. En
POng g 14

esas mismas 2 horas, podria hacer un anuncio de Nike en te- :

levisién y ganar 10.000%. En cambio, Forrest Gump, que vi-
ve en la casa de al lado, puede cortar el césped de Woods en
4 horas. En esas mismas 4 horas, podrfa trabajar en McDo-
nald’s y ganar 20$.

En este ejemplo, para Woods el coste de oportunidad de
cortar el césped es de 10.0008 y para Forrest es de 203.
Woods tiene una ventaja absoluta en la actividad de cortar el
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embargo, Forrest tiene una ventaja comparativa en esa activi-
dad porque tiene el coste de oportunidad més bajo.

En este ejemplo, las ganancias derivadas del comercio son
enormes. En lugar de cortar su propio césped, Woods deberfa
hacer el anuncio y contratar a Forrest para que cortara el cés-
ped. En la medida en que le pagara mds de 20$ y menos de

PY a2 %22ty

10.000%, ambos disfrutarian de un bienestar mayor.

¢Debe Estados Unidos comerciar con otros paises?

De la misma manera que los individuos pueden beneficiarse
de la especializaci6n y del comercio, como el agricultor y el
ganadero, asi también puede beneficiarse la poblacién de los
diferentes pafses. Muchos de los bienes de que disfrutan los

americanos se producen en el extranjero, y muchos de los
bienes que se producen en Estados Unidos se venden en el
exiranjero. Los bienes producidos en el extranjero y vendi-
dos’en el interior se llaman importaciones. Los bienes pro-
ducidos en el interior v vendidos en el extranjero se llaman
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exportaciones.- : : ' n

mportaciones ’ f
i bienes producidos en el extranjero y vendldos en eI inte-
. rior
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% bienes producidos en’ el mtenor y vendidos en el extran-
lero

Para ver cémo pueden beneficiarse los paises del comer-
cio, supongamos que hay dos, Estados Unidos y Japén, y dos
bienes, alimentos y automéviles. Imaginemos que los dos
paises producen automéviies igualmente bien: un trabajador
americano y un trabajador japonés pueden producir cada uno

Avri T Tatadne TTrnidac $iama
un automdévil al mes. En cambio, como Estados Unidos tiene

mds tierra y de mejor calidad, es mejor en la produccién de
alimentos: un trabajador americano puede producir 2 tonela-
das de alimentos al mes; mientras que un trabajador japonés
sélo puede producir una.

El principio de la ventaja comparativa establece que cada
bien debe ser producido por el pais que tiene el menor coste
de oporiunidad en ia produccion de ese bien. Como el coste de
oportunidad de un automévil es de 2 toneladas dé alimentos

en Estados Unidos , pero d de una solamente en Jayen, Juyen

tiene una ventaja comparativa en la produccién de automévi-
les. Japén deberia producir més automéviles de los que desea
para su propio uso y exportar algunos a Estados Unidos. Asi-
mismo, como el coste de oportunidad de una tonelada de ali-
mentos es un automovil en Japon, pero sélo 1/2 autom6vil en
Estados Unidos, Estados Unidos tiene una ventaja compara-
tiva en la produccién de alimentos. Estados Unidos deberia
producir més alimentos de los que desea para consumir y ex-
portar algunos a Japén. Ambos paises pueden tener més ali-
mentos y mas automovﬂes gracias a la especializacion y al
comercio.

En realidad, como veremos en el Capitulo 9, las cuestio-
nes que implica el comercio internacional son, por supuesto,
mds compiejas de io que sugiere este ejemplo. La mas im-
portante es que cada pais estd integrado por muchos ciudada-

T Arsiasni~ b antmemnl
nos que tienen intereses diferentes. Bl comercio internacional

puede empeorar el bienestar de algunos, aun cuando mejore
el bienestar del pais en su conjunto, Cuando Estados Unidos
exporta alimentos e importa automovdes, la repercusion en
un agricultor estadounidense no es la misma que la reper-
cusién en un trabajador estadounidense del automévil. Sin
embargo, en contra de las opiniones expresadas a veces por
ios poiiticos y por ios observadores politicos, el comercio
internacional no es como una guerra, en la que unos paises

aanan v atrag niardan Bl camarcin narmita a tadas Tag nadcag
ganail y Ouos pitraGln. i COMCICIO poimiic a 16aods 108 paises

aumentar su prosperidad.

' PRUEBA RAPIDA. Suponga que ¢l mejor mecandgrafo
. del mundo recibe la formacion necesaria para ser neuro-
cirujano. jDebe mecanografiar sus propios escritos o
ontratar un secretario? Explique su respuesta.
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CONCLUSIONES

El principio de la ventaja comparativa muestra que el comer-
cio puede mejorar el bienestar de todo el mundo. El lector ya
deberia comprender mejor las ventajas de viviren una econo-
mia interdependiente. Pero una vez que hemos visto por qué
es deseable Ia interdependencia, es l6gico que se pregunte
cémo es posible. ;Cémo coordinan las sociedades libres las

Tuanane antiers

diversas actividades de todos los miembros de sus econo-
mias? ;Qué garantiza que los bienes y servicios que deben

producir unas personas vayan a parar a las que deben consu-

ninos!

En un mundo en el que sélo hay dos personas, como el
ganadcro v el ggric'nltnr la resnuiecta ac cenrillas actac dne
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personas pueden negociar directamente y repartirse los re-
cursos. En el mundo real, formado por millones de personas,
la respuesta es menos obvia. Retomaremos esta cuestién en
el siguiente capitulo, en el que veremos que las sociedades li-
bres asignan los recursos a través de las fuerzas de mercado
de la oferta y la demanda.

* Cada persona consume los bienes y servicios que producen mu-
chas otras, tanto en nuestro pafs como en ¢l resto del mundo. La
interdependencia y ei comercio son deseables porque permiten a
todo el mundo disfrutar de una mayor cantidad y variedad de bie-
nes y servicios.

La capacidad de dos personas para producir un bien puede com-
pararse de dos formas. La persona que puede producir el bien con
la menor cantidad de factores se dice que tiene una ventaja abso-
luta en la producci6n de ese bien. La que tiene el menor coste de

oportunidad en su produccién se dice que tiene una ventaja com-

parativa. Las ganancias derivadas del comercio no se basan.en la
ventaja absoluta, sino en la ventaja comparativa.

* El comercio mejora el bienestar de todo el mundo porque permite
4 los individuos especializarse en las actividades en las que tienen
una ventaja comparativa. -

como a las personas. Los economistas lo utilizan para defender el
libre comercio entre los paises. '

» El principio de la ventaja comparativa se aplica tanto a los p

3 Tas L A
ventaja absoluta, pég. 34

coste de oportunidad, pag. 34
ventaja comparativa, pag. 35°

importaciones, pag. 36
exportaciones, pag. 36

1. Explique en qué se diferencian la ventaja absoluta y la ventaja
comparativa.

Cite un ejemplo en el que una persona tenga una ventaja absolu-
ta en una actividad, pero otra tenga una ventaja comparativa.

g

3. (Qué es més importante para el comercio? ;La ventaja absoluta
o la comparativa? Explique su respuesta utilizando el ejemplo
que haya puesto en la pregunta 2. . ;

4. ;Tenderd un pafs a exportar o a importar bienes en los que tiene

una ventaja comparativa? Explique su respuesta.

5. ¢Por qué se oponen los economiistas a las medidas que restringen
¢l comercio internacional?

1. Considere el caso del agricultor y el ganadero del ejemplo de
este capitulo. Explique por qué el coste de oportunidad del agri-
cultor en la produccién de un kilo de carne es de 2 kilos de
patatas. Explique por qué el coste de oportunidad del ganadero
en la produccién de un kilo de came es de 1/8 de kilo de patatas.

N

Maria puede leer 20 p4ginas de economia en una hora. También

puede leer 50 de sociologia en una hora. Dedica § horas diarias

a estudiar. ’

a. Trace su frontera de posibilidades de produccién correspon-
s

diente a la lectura de economia y de sociologia.

b. (Cudl es el coste de oportunidad de Maria en la lectura de
i ;

w

Los trabajadores alemanes y britdnicos pueden producir cada
uno 4 automdviles al afio. Un trabajador alemén puede producir
10 toneladas de cereales al afio, mientras que un trabajador bri-
tanico puede producir 5 toneladas. Para simplificar el andlisis,
suponga que cada pais tiene 100 millones de trabajadores.
a. Elabore una tabla parecida a la 3-1 para esta situacién.
b. Represente graficamente la frontera de posibilidades de pro-
duccién de la economia alemana y de la britanica.
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el ¢Cudl es el coste de oportunidad de un automévil para Ale-
mania? 7V el de los cereales? ; ('ual es el coste de nnnﬂnm-
dad de un automévil para el Rcmo Unido? ;Y el de los cerea-
les? Ponga esta informacién en una tabla parecida.ala 3-3.
d.. ;Qué pais tiene una ventaja absoluta en la produccién de au-
toméviles? ;Y en la de cereales?
e.. ¢ Qué pais tiene una ventaja comparativa en la produccién de
automoéviles? ;Y en la de cereales?
Fn ausencia de comercio, la mitad de los trabajadores de ca-
da pais produce automéviles y la mitad cercalcs ;Qué canti-
dades de automdviles y de cereales produce cada pais?
g. Partiendo de una situacion en la que no hay comercio, cite un
ejemplo en el que éste mejora el bienestar de los dos paises.

-

. Patri y Cris son compafieras de habitacién. Dedican ia mayor

parte de su tiempo a estudiar (por supuesto), pero dejan alguno

para sus actividades favoritas: hacer pizzas y hacer ﬁai'aﬁjﬁda

Patri tarda 4 horas en hacer naranjada y 2 en hacer una pizza.

Cris tarda 6 horas en hacer un litro de naranjada y 4 en hacer

una pizza,

a. ¢Cual es el coste de oportunidad de hacer una pizza para ca-
da una de ias compaifieras? ;Quién tiene ia ventaja absoluta
en la produccién de pizza? ;Y la ventaja comparativa?

b. Si Patri y Cris intercambian alimentos, ;jquién intercambiar4
pizza por naranjada?

c. El precio de la pizza puede expresarse en litros de naranjada.
(Cudl es el precio mis alto al que puede intercambiarse la
pizza y mejorar ¢l bienestar de las dos compafieras? ;Y el

mic haina? Rynlione cn recnnacta
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. Suponga que hay 10 millones de trabajadores en Canadd y que
cada uno de ellos pucde producir 2 automdviles o 30 quintales
de trigo al aiio.

a. ;Cudl es el coste de oportunidad de producir un automévil
en Canad4? ;Y el de producir un quintal de trigo? Explique
la relacién entre los costes de oportunidad de los dos bienes.

b. Represente ia frontera de posibilidades de produccion de

Canadi. Si decide consumir 10 millones de automdviles,

Jcudnto trigo puede consumir sin comerciar? Indique este

punto en la frontera de posibilidades de produccién.

Ahora suponga que Estados Unidos estd dispuesto a com-

prar 10 millones de automéviles a Canadd a cambio de 20

quintales de trigo por automévil. Si Canadé continda consu-

mianda 10 millanac da antamdAvilac  soudntn trian nuada
MINGGU v AinUacs U0 auiliniovaes, (LudiU uigy pucll

consumir Canadd gracias a este trato? Indique este punto en
" su gréfico. | Debe aceptar Canad4 el trato?

. Considere el caso de un profesor que estd escribiendo un libro.
Puede escribir los capitulos y recoger los datos necesarios més
deprisa que cualquier otra persona de la universidad. Aun asf,
paga a un estudiante para que recoja datos en la biblioteca. Es

pmonts aota Aoalol i Crr memcamizacde
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. Inglaterra y Escocia producen ambos bollos y jerseys. Suponga

que un irabajador ingiés puede producir 50 boiios por hora o un

jersey.por hora. Suponga que un trabajador escocés puede pro-

ducir 40 bollos por hora o 2 jerseys por hora.

a.. ;Qué pais tiene la ventaja absoluta en la produccién de cada
bien? ;Cudl tiene la ventaja comparativa?

8.

hed

10.

1.

o

b. Si Inglaterra y Escocia deciden comerciaf, ;qué mercancia
vendera Escocia a Inglaterra? Exnligue su resnuesta
venderi Escocia a Inglaterra? Explique su respuesta,

c. Si un trabajador escocés pudiera producir solamente un jersey
por hora, ;seguiria Escocia beneficidndose del comercio? (E
Inglaterra? Explique su respuesta.

Considere de nuevo el caso del agricultor y el ganadero anali-
zado en este capitulo.

a. Suponga que un avance tecnoldgico hace que el agricultor
sea mejor en {a produccidén de caine, por lo que ahora soio
necesita 2 horas para producir un kilo de carne. ;Cudl es
ahora su coste de oportunidad de la carne y de las patatas?

(Altera eso su ventaja comparafiva?

b. ;Sigue siendo bueno para el agricultor el trato que propone
el ranchero de 3 kilos de carne por uno de patatas? Explique
su respuesta,

= '
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. Proponga otro trato en el gue pudier
ra el agricultor y el ganadero.

L T L

. La tabla agjuiia describe las posmmuaaes ae proauccwn de

dos ciudades del pais Fubtolandia:

CAMISETAS BLANCAS CAMISETAS AZULGRANA

POR HORA POR HORA
Madrid 3 3
Barcelona 2 R |

a

En ausencia de comercio, ;jcudl es el precio las camisetas

azulgrana (expresado en camisetas blancas) en Madrid? ;Y

en Barcelona?

. Qué ciudad tiene una ventaja absoluta en la pro

camisetas de cada color? ;Y la ventaja comparativa?

c. Si las ciudades comercian entre sf, ;qué camisetas exportard
cada una?

d. (Cuidl es el intervalo de precios al que puede haber comer-
cio? '

Suponga que todos los bienes pueden producirse con menos

horas de trabajo en Alemania que en Francia.

a. ¢ En qué sentido es el coste de todos los bienes menor en
Alemania que en Francia?

b. (En qué sentido es el coste de algunos bienes menor en

Francia?

[¢]

. Si Alemania y Francia comerciaran entre si, l,mcjorana el
< bienestar ‘de ambos como consecuencia? Explique su res-
puesta teniendo en cuenta las respuestas que ha dado a las
preguntas (a) y (b).

(Son las siguientes afirmaciones verdaderas o falsas? Explique

su respuesta en cada caso.

a. «Dos paises pueden beneficiarse del comercio aun cuando
uno de ellos tenga una ventaja absoluta en la produccién de
todos los bienes.»

b. «Algunas personas que tienen mucho talento poseen una
ventaja comparativa en todo lo que hacen.»

¢. «Si un determinado intercambio es bueno para una persona,

no puede serlo para otra.» .
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'LAS FUERZAS DE MERCADO
DE LA OFERTA Y LA DEMANDA

EN ESTE CAPITULO EL LECTOR
+ Conocera la naturaleza de un mercado competitivo.

» Vera qué determina la demanda de un bien en un mercado competmvo
* Vera qué determina ia oferta de un bien en un mercado competitivo.
« Observara de qué manera la oferta y la demanda determinan conjuntamente el precio de un bien y la cantidad ven-

Al A
uma.

« Examinara el papel clave que desempenan los precios en la asignacion de los recursos escasos en las economias de

mercado.

Cuando una ola de frio sacude Florida, el nrecio del zumo de

Cuando una ola de frio e Florida, el precio del zumo d
naranja sube en los supermercados de todo Estados Unidos.
Cuando comienza a hacer calor en Nueva Inglaterra todos
los veranos, cae el precio de las habitaciones de hotel en
el Caribe. Cuando estalla una guerra en Oriente Préximo,
sube el precio de la gasolina en Estados Unidos y baja el de
los Cadillac usados. ;Qué tienen estos hechos en comin?
Todos ellos muestran el funcionamiento de la oferta’y 1a de-
manda.

La oferta y ia demanda son las dos palabras que mds
utilizan los economistas, y por una buena razén. Son las
fuerzas que hacen que funcionen las economias de merca-
do. Determinan la cantidad producida de cada bien y el pre-

~rin al Anma ca 1 m Fard
cio al que se vende. Si queremos saber cémo afectard a la

economia un acontecimiento o. una medida econdmica,
debemos pensar primero c6mo afectard a la oferta y a la de-
manda.

En este capitulo introducimos la teorfa de la oferta y la
demanda. Consideramos cémo se comportan los comprado-
res y los vendedores y cémo se interrelacionan. Mostramos
de qué manera la oferta y la demanda determinan los precios
en una economia de mercado y c6mo éstos asignan, a su vez,

Sus recursos €scasos.

LOS MERCADOS Y LA COMPETENCIA

Los términos oferta y demanda se refieren a la conducta de
las personas cuando se interrelacionan en los mercados. Un
mercado es un grupo de compradores y vendedores de un
determinado bien o servicio. Los compradores -determinan
conjuntamente la demanda del producto, y los vendedores, la

Afnwtn A mbas A 15 1 3
oferta. Antes de analizar el comportamiento de ambos, vea-

mos primero més extensamente qué entendemos por «merca-
do» y-cudles son los distintos tipos de mercados que observa-
mos en la economia.

% mercado .
grupo de compradores y vendedores de.un bien o de un
. servicio

Los mercados competitivos.

Los mercados adoptan muchas formas. A veces estdn muy
organizados, como los mercados de muchos productos agri-
colas. En estos mercados, los compradores y los vendedores
se retinen en un momento y un lugar especificos, y un subas-
tador ayuda a fijar ios precios y a organizar las venias.

L
b



Pero es mds frecuente que los mercados estén menos or-
ganizados. Consideremos, por ejemplo, el mercado de helado
de una ciudad. Los compradores de helado no se retinen en
ningiin momento. Los vendedores se encuentran en lugares
distinios y ofrecen productos algo diferentes. No existe nin-

gin subastador que anuncie el precio del helado. Cada ven-,

dedor anuncia el nrecio de un helado v cada comnradar deci
GOGOT anuncia ¢ precio G un Neiado y <ada compraaor Geci-

de cudnto helado comprard en cada tienda.

El grupo de compradores y vendedores de helado consti- '

tuye un mercado, aun cuando no esté organizado. Cada com-
prador sabe que hay varios vendedores entre los cuales puede
elegir, y cada vendedor es consciente de que su producto es
similar al que ofrecen otros vendedores. El precio del helado

y ld CdIl[lﬂd(l vencuua no_son aetermmaaos pOl' un UnlCO
comprador o vendedor, sino por todos los compradores y los

vendedores cuando se interrelacionan en el mercado.
n €t mercad

El mercado de helado es muy competitivo, al igual que la
mayoria de los mercados de la economia. Un mercado com-
petitivo es aquel en el que hay muchos compradores y mu-
chos vendedores, por lo que cada uno ejerce una influencia
insignificante en el precio de mercado. Cada vendedor de he-
lado controla en un grado limitado el precio, ya que otros
ofrecen productos similares. Tiene pocas razones para cobrar
un precio inferior al vigente, y si cobra mds, los compradores
acudirdn a otros. Asimismo, ningin comprador de helado
puede influir en su precio, ya que “cada uno sélo compra una
pequeiia cantidad.

mercado competitivo _ :
% mercado en el que hay muchos compradores y muchos
vendedores, por lo que cada uno de ellos ejerce una

cinnifinanta an al nransin do morcads
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En este capitulo vemos c6mo se interrelacionan los com-
pradores y los vendedores en los mercados competitivos y de
qué manera las fuerzas de la oferta y la demanda determinan
tanto la cantidad vendida del bien como su precio.

La competencia: perfecta y de otros tipos

En este capitulo suponemos que los mercados son perfecta-
mente competitivos. Los mercados perfectamente competiti-
vos tienen dos caracteristicas principales: (1) los bienes que
se ofrecen en venta son todos.iguales y (2).los compradores y
los vendedores son tan numerosos que ningtin comprador ni
ningﬁn vendedor puede influir en el precio de mercado. Co-

mo lUb LUIIIPI"&UUIUB y lUb VC[]UCUUIt:b UC IUb mercaclos pCI"
fectamente competitivos deben aceptar el precio determinado

pore el mercado, se dice que son nrpmn_nr-antnnrpc

Hay a.lgunos mercados en los que es absolutamente vélido
el supuesto de la competencia perfecta. Por ejemplo, en el
mercado de trigo, hay miles de agricultores que venden trigo
y millones de consumidores que utilizan trigo y productos
derivados del trigo. Como ningiin comprador ni ningiin ven-

dedor puede influir en el precio del trigo, cada uno considera -

dado &l precio.
Sin embargo, no todos los bienes y servicios se venden en
mercados perfectamente compnetitivos., En aleunos mercados
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s6lo hay un vendedor; y éste ﬁJa el precio. Este tipo de vende-
dor se llama monopolio. Por ejemplo, la compaiiia local de
television:por cable puede ser un monopolio. Los residentes

de la ciudad probablemente s6lo tendrdn una compaiiia de te-
levisién por cable a la que comprar este servicio.

Algunos mercados se encuentran entre los extremos de la
competencia perfecta y el monopolio. Uno de esos mercados,
ilamado oligopolio, tiene unos cuantos vendedores que no
siempre compiten ferozmente. Un ejemplo son las rutas aé-

vana Qi 0Als can Aag A trag Aramnafifing aleana Ing Ana ~ishoean
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la ruta entre dos ciudades, probablemente tratardn de evitar
una competencia feroz con el fin de mantener altos los precios.
Otro tipo de mercado es el monopolisticamente competitivo;
contiene muchos vendedores, cada uno de los cuales ofrece
un producto algo diferente. Como los productos no son exac-
tamente iguales, cada vendedor tiene una cierta capacidad
para fijar el precio de su propio producto. Un ejempio es la
industria de programas informéticos Muchos programas de

tratamienta de tavtne comn ntra i nar lag nguarine narn
wraamiCmoe G iexXios \zUlllPlL\/ll entre st por 108 usuarios, pero

todos son diferentes y tienen su propio precio.

A pesar de la diversidad de tipos de mercados que encon-
tramos en el mundo, comenzamos estudiando la competencia
perfecta. Los mercados perfectamente competitivos son los
mds ficiles de analizar. Por otra parte, como existe un cierto
grado de competencia en la mayorfa, muchas de las lecciones
que aprendemos estudiando la oferia y ia demanda en condi-
ciones de competencia perfecta también son viélidas en el ca-

g0 de los mercados mis complicados

L0205 IRGILAU0S TAS CULLPLLEU0S.

% PRUEBA RAPIDA. :Qué es un mercado? ¢ ;Qué signifi-

& ca que un mercado sea competitivo?

Comenzamos nuestro estudio de los mercados examinando la
conducta de los compradores. Aqui vemos cuéles son los de-
terminantes de la cantidad demandada de un bien, que es la
cantidad que los compradores quieren y pueden comprar. Para

centrar el anahsls, consxderemos un bien especifico: el helado.

: canﬂdad demandada

pantidad Ada yin hinn rita roMmn o ruin nia.
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den comprar

(Qué determina la cantidad que demanda
una persona?

Considere el lector su propia demanda de helado. ;Cémo de-
cide cudntova a comprar al mes y qué factores influyen en su

(19{‘1clr\n9 HP anni ‘;ﬂrrnhnc AP ‘ae raspuestag gue nnr‘ria dar
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El precio. Si el precio del helado subiera a 20$ 1a bola,
compraria menos. Podria comprar yogur en su lugar. Si el
precio del helado bajara a 0,20$ la bola, compraria més. Co-
mo la cantidad demandada disminuye cuando sube el precio
y aumenta cuando baja, decimos que la cantidad demandada
estd relacionada negativamente con el precio. Esta relacion
entre el precio y la cantidad demandada es cierta en el caso

de la mavoria de los bienes de la economia v, de hecho, es
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tan general que los economistas la llaman ley de la deman-
da: manteniéndose todo lo demds constante, cuando sube el
precio de un bien, disminuye la cantidad demandada.



ley de la demanda

ley que establece que manteniéndose todo lo demds
constante, la cantidad demandada de un bien disminuye
cuando sube su prec:o

Larenta.  ;Qué ocurrirfa con su demanda de helado si per-

diera el emnleo un verano? Lo madas nrobable es que disminu-
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yera. Una reduccidn de la renta sxgmﬁca que tendrla menos
para gastar en total, por lo que habria de gastar menos en al-
gin bien y probablemente en la mayoria. Si desciende la de-
manda de un bien cuando disminuye la renta, ese blen se de-
nomina bien normal. : 5.

Dlen normai

un ‘bien es normal cuando aumenta Ia demanda si
- aumenta la renta, manteniéndose todo lo demds cons-
tante

No todos los bienes son normales. Si la‘demanda de un
bien aumenta cuando disminuye la renta, ese bien se denomi-
na bien inferior. Un ejemplo podrian ser ios despiazamien-
tos en autobiis. Cuando disminuye nuestra renta, s menos
probable que compremos un automévil o que tomemos un

taxi, y mas probable que nos desplacemos en autobiis.

> bien inferior

un bien: es inferior cuando disminuye la demanda si
aumenta la renta, manteniéndose todo lo demds cons-
i tante

Las precios de los bienes relacionados con él. Su-

pongamos que baja el precio del yogur. La ley de la demanda

afirma que compraremos més yogur. Al mismo tiempo, pro-
bablemente compraremos menos helado. Como el helado y
el yogur son postres frios; dulces y cremosos, satisfacen de-
seos parecidos. Cuando el descenso del precio de un bien re-
duce la demanda de otro, los dos se denominan sustitutivos.
Los sustitutivos suelen ser pares de bienes que se utilizan uno

i tiall o tal bl

en mga: del otro, como los perTitos calieies y las hambur-
guesas, los jerseys y las sudaderas, y las entradas de cine y

s
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‘fﬁ;‘% bienes sustitutivos
© dos bienes son sustitutivos cuando la subida del precio

de uno de ellos provoca un aumento de la demanda del
* otro
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liente. Segin la ley de la demanda, compraremos mas choco-
late caliente, Sin embargo, en este caso también comprare-
mos mds helado, ya que el helado y el chocolate caliente
suelen tomarse juntos. Cuando el descenso. del precio de un
bien eleva la demanda de otro, los dos se denominan com-
plementarios. Los complementarios suelen ser pares de bie-
nes que se utilizan conjuntamente, como Ia gasolina y los au-
toméviles, las computadoras y los programas informaticos, y
los esquies y los billetes de los telesillas.
bienes complementarios
dos bienes son complementarios cuando la subida del
precio de uno de ellos provoca una disminucion de la
demanda del otro

Los gustos. El determinante més evidente de nuestra de-
manda son nuestros gustos. Si nos gusta el helado, comprare-
mos mds. Los economistas normalmente no tratan de expli-
car los gustos de los consumidores porque se basan en
.............................. a aotdn Fliara Aal sasmnn
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de la economia. Sin embargo, si examinan lo que ocurre

Las expectativas. Nuestras expectativas sobre el futuro
pueden influir en nuestra-demanda actual de un bien o servi-
cio. Por ejemplo, si esperamos ganar una renta mds alta el
préximo mes, es posible que estemos mas dispuestos a gastar
algunos de nuestros ahorros actuales en la compra de helado.
Por poner otro ejemplo, si esperamos que el precio del hela-
do baje mafiana, es posible que estemos menos dispuestos a
comprar un helado al precio actual.

La tabla de demanda y la curva de demanda

Hemos visto que hay muchas variabies que determinan la
cantidad de helado que demanda una persona. Imaginemos

nta
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el precio. Veamos ahora cémo afecta el prcc1o a la cantidad
demandada. ‘

La Tabla 4-1 muestra cuéntos helados compra Catalina
cada mes a diferentes precios. Si el helado es gratis, Cata-
lina consume 12 helados. A 0,50$ el helado, compra 10. A
medida que va subiendo més el precio, compra una cantidad
cada vez menor de helado. Cuando el precio llega a ser de
3,008, no compra ninguno. La Tabla 4-1 es una tabla de de-
manda, que muestra la relacién entre el precio de un hlen y
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la cantidad demandada.

tabla de demanda
= cuadro'que muestra ia relacion entre ei precio de-un bien
i%; y la cantidad demandada

La Figura 4-1 representa gréﬁcamente las cifras de la Ta-
bla 4-1. Convencionalmente, el precio del helado se encuentra
en el eje de ordenadas, y la cantidad demandada en el de abs-
cisas. La linea recta de pendiente negativa que relaciona el

precio y la cantidad demandada se llama curva de demanda.

curva de demanda

gréfico de la relacion entre el precio de un bien y la can-

#id.
tidad demandada

Tabia 4-i. TABLA DE DEMANDA DE CATALINA. La tabia

demanda muestra la cantidad demandada a cada precio

ol
uc

Precio de un helado Cantidad
(délares) demandada de helados
0,00 12
0.50 10
1100 8«.
1,50 6
2,00 4
2,50 2
3.00 0

I




Figura 4-1. 'CURVA DE DEMANDA DE CATALINA. Esta curva de
demanda, que representa graficamente la tabla de demanda del
Cuadro 4-1, muestra c6mo varia la cantidad demandada de un
bien cuando varia su precio. Como una reduccion del precio ele-
va la cantidad demandada, la curva de demanda tiene pendien-

te negativa,

Ceteris paribus

Siempre que el lector observe una curva de demanda, recuer-
de que se ha trazado manteniendo todo lo demds constante.
La curva de demanda de Catalina, representada en Ia Figu-
ra 4-1, muestra qué ocurre con la cantidad de helado que de-

ca trasa o
manda cuando sélo varfa su precio. La curva se traza supo-

niendo que la renta, los gustos y las expectativas de Catalina
y.los precios de los productos relacionados con el helado no
varian. , . .

Los economistas emplean el término ceteris paribus para
indicar que todas las variables pertinentes, salvo las que es-
tdn estudidndose en ese momento, se mantienen constantes.
La expresion latina significa literalmente «manteniéndose to-

do lo demds constante». La curva de demanda tiene pendien-
te negativa porgue, r‘pfprlclr)nnhuc una rediecidn da lnc nra_
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cios s1gmﬁca un aumento de la cantidad demandada.
Aunque el término ceteris paribus se refiere a una situa-
cién hipotética en la que se supone que algunas de las varia-
bles se mantienen constantes, en el mundo real muchas cosas
varian al mismo tiempo. Por esta razén, cuando utilizamos
los instrumentos de la: oferta y la demanda para analizar

acontecimientos o medidas econdmicas, s 1mportame tener
presente qué se mantiene fijo y qué no.

ceteris paribus

expresion latina que significa «manteniéndose todo lo
demds constante» y que se emplea para recordar que se
supone que se mantienen constantes todas las variables,
salvo la estudiada.

La demanda del mercado frente a la demanda
individual

Hasta ahora nos hemos referido a la demanda de un producto

por parte de una persona. Para ver c6mo funcionan los mer-
cados, necesitamos hallar la demanda del mercado, que es la

A wonn & 2e
suma de todas las demandas individuales de un determinado

bien o servicio.

La Tabla 4-2 muestra las tablas de demanda de helado de
dos personas: Catalina y Nicol4s. La tabla de demanga de
Catalina y la de Nicolds nos indican cuénto helado compr:
cada uno. La demanda del mercado es la suma de las dos de-
mandas individuales.

Como la demanda del mercado se obtiene a partir de las

demandas individuales, depende de todos los factores que

determman la deanr‘a ﬂp ]nc dichnfns Cﬁmpu&dcreo Pux k

tanto, la demanda del mercado depende de las rentas, los
gustos y las expectativas de los compradores y de los precios
de los bienes relacionados con ese. También dcpendc del ni-
mero de compradores (si se sumara Pedro, otro consumido
de helado, a Catalina y Nicolds, la cantidad demandada en el
mercado serfa mayor a todos y cada uno de los precios). Las
tablas de demanda de la Tabla 4-2 muesiran qué ocurre con i
cantidad demandada cuando varia el precio y: se mantiener
constantes todas las demds variables que determinan la canti-
dad demandada. v
La Figura 4-2 muestra las curvas de demanda que corres-
ponden a estas-tablas de demanda. Obsérvese que sumamos
horzzontalmente las curvas de demanda individuales para ha-
iiar ia curva de demanda dei mercado. Es decir, para hallar la
cantidad total demandada. a un precio cualqmera sumamos

$rrorn o v ol ala Ao
las cantidades individuales que encontramos en el eje de abs-

cisas de las curvas de demanda individuales. Como nos inte-
resa analizar el funcionamiento de los mercados, utilizare-
mos: casi siempre la curva de demanda del mercado. Esta
muestra como varia la cantidad total demandada. de un bien

cuando varia su precio.

Tabla 4-2. TABLAS DE DEMANDA INDIVIDUAL Y DE DEMAN-
DA DEL MERCADO. La cantidad demandada en un mercado es
la suma de las cantidades demandadas por todos los compra-
dores

Precio de un
helado (délares) Catalina Nicolas Mercado
0,00 12 + 7 = 19
0,50 10 [ 16
1,00 8 5 13
1,50 6 4 . 10,
2,00 4 3 7
2,50 2 2 4
3,00 0 1 1
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Desplazamientos de la curva de demanda

Supongamos que el Colegio de Médicos anuncia de repente un
nuevo descubrimiento: Ias personas que toman helado habi-

tualmanta viven Aq 3

tualmente viven més tiempo y disfrutan de mejor salud. ;C6-
mo afecta este anuncio al mercado de helado? El decubrimien-
to cambia los gustos de los consumidores y eleva la demanda
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de helado. Ahora los compradores quieren comprar una canti-
dad mayor de helado a cualquier precio dado, por lo que la
curva de demanda de helado se desplaza hacia la derecha.

Siempre que varfa un determinante cualquiera de la deman-
da que no sea el precio, la curva de demanda se desplaza. Co-
mo muestra la Figura 4-3, cualquier cambio que eleva la canti-
dad demandada a todos y cada uno de los precios desplaza ia
curva de demanda hacia la derecha. Asimismo, cualquier cam-
bio que reduce la cantidad demandada a todos v cada uno de

G BRALIGAISSUE & W05y vala ullo

los precios desplaza la curva de demanda hacia la izquierda.

LAS FUERZAS DE
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Figura 4-2. LA DEMANDA DEL MERCADO CONCEBIDA COMO

LA SUMA DE LAS DEMANDAS INDIVIDUALES. La curva de de-

manda del mercado se halla sumando horizontalmente las cur-
vas de demanda individuales. A un precio de 2$, Catalina de-
manda 4 helados y Nicolas demanda 3. La cantidad demandada
en el mercado a este precio es igual a 7 helados,

La Tabla 4-3 enumera las variables que determinan la
cantidad demandada en un mercado y el modo en que influye
una variacién de la variable en la curva de demanda; Obsér-
vese que el precio desempefia un papel especial en este cua-
dro. Como se encuentra en ¢l eje de ordenadas cuando repre-
sentamos la curva de demanda, una variacién del precio no
desplaza la curva sino que representa un movimiento a lo lar-
go de ella. En cambio, cuando varfa la rents, los precios de
los bienes relacionados, los oustos, las exnectativas o al ni
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mero de compradores, la cantidad demandada a cada precio
varia, lo cual se representa por medio de un desplazamiento
de la curva de demanda.

En resumen, la curva de demanda muestra qué ocurre con
la cantidad demandada de un bien cuando varia su precio,
manteniendo constantes todos los demds determinantes de la
cantidad demandada. Cuando varia uno de estos otros deter-
minantes, la curva de demanda se desplaza.



Precio de un helado

‘Disminucién®

dela
demanda -

F‘gura 4-3. DESPLAZAMIENTOS DE LA CURVA DE DEMANDA.
Cualquisr cambio que eleve la cantidad que desean adquirir ios
compradores a un precio dado desplaza la curva de demanda
hacia la derecha. Cualquier cambio que reduzca la cantidad que
desean adquirir los compradores a un precio dado desplaza la

curva de demanda hacia la izquierda.

Tabla 4-3. DETERMINANTES DE LA CANTIDAD DEMANDADA.
Esta tabla muestra las variables que pueden influir en la canti-
dad demandada en un mercado. Obsérvese el papol especial
que desempeiia el precio: una variacion del precio represenia
un movimiento a lo largo de la curva de demanda, mientras que
una variacion de una de las demas variables desplaza la curva

de demanda

Variables que afectan Una variacién
a la cantidad demandada de esta variable...
Precio » Representa una variacién a lo
) ’ largo de la curva de demanda
Ranta Nacnlasn 1o aveid Ao Ao o d
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Precios de otrps bienes
relacionados con el bien

examinado Desplaza la curva de demanda
Gustos Desplaza la curva de demanda
Expectativas . . Desplaza ia curva de demanda
Niimero de compradores Desplaza la curva de demanda

- CAso PRACTICO. DOS FORMAS DE REDUCIR
© LACANTIDAD DEMANDADA DE CONSUMO
_ DETABACO

S pouercs puoucos a menudo quieren reducir ia canti-
ad de tabaco que consumen los fumadores: Pueden in-

.ntar alcanzar este objetivo de dos formas.

" En primer lugar, pueden intentarlo desp]azando la cur—;‘
va de demanda de cigarritlos yde otros nroductos deriva-

‘zan la curva de demanda de cigarrillos hacia la 1zqu1erda,
~como en el panel (a) de la Figura 4-4.

.
“

dos del tabaco, Las campanas de sensi uzacnon, las

i 114
advertencias sobre la salud ‘que deben Hevar obligatori:

mente los paquetes de cigarrillos y la prohibicién de los
anuncios de cigarrillos en la televisién son tadas ellag mi

didas que pretenden reducir la cantidad demandada de ¢
garrillos a cualquier precio dado. Si tienen éxito, despla-

En segundo lugar, los poderes publicos también pue-
den tratar de subir el precm de los cigarrillos. Si el gobie
no-grava, por ejemplo, la fabricacion de cigarrillos, las
compaiifas tabaqueras trasladan una gran parte de este im-
puesto-a los consmmidores en forma de unos precios mas
altos. Una subida del precio anima a los fumadores are-
ducir la cantidad de cigarrillos que fuman. En este caso, la’
reduccion de la cantidad de:consumo de tabaco no repre-
senta un desplazamlento de la curva de demanda, sino un

movimiento a lo largo de esa misma curva de demanda a %
un punto que corresponde a un precio mds alto v una can-

tidad menor, como en el panel (b) de 1a Figura 4-4,

¢En qué medida responde la cantidad de consumo de -
tabaco a las variaciones del precio de los cigarrillos? Los
economistas han intentado responder aesta prcgunta vien
do qué ocurre cuando varfa el impuesto sobre los cigarr
ilos. Han observado que ‘una subida del precio de un'
por ciento provoca nna reduccion de la cantidad demanda-
An Al A W e 2l e Lk

da del 4 por ciento. Se ha visto que ios adolescentes son .

especialmente sensibles al precio de los cigarrillos: una -
subida dei precio del 10 por ciento provoca un descenso

del consumo de tabaco por parte de los adolescentes de. urrE |
12 por ciento. - ‘ v

Una cuesnon relacxonada con ésta es como afecta el'
precio-de los agamllos a la demanda de drogas ilegales, .
como. ia marihuana. Los que se oponen a los impuestos
sobre el tabaco suelen sostener que. el tabaco Y la ma-,
rihuana son SﬂStiiﬁtiv'uo, por o quc silos precios dei taba- |
co son altos, se fomenta el consumo de marihuana. En
cambio, muchos expertos en sustancias adictivas conside-
ran que el tabaco es una droga que lleva a los jévenes a .
expenmentar con otras sustancias perjudiciales. La mayo-
ria de los estudios de los datos son coherentes con esta
idea: observan que un descenso de los precios del tabaco |
va unido a un aumento del consumo de marihuana. En otras
palabras, parece que el tabaco y la mauhuana son comple-

mentarics
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PRUEBA RAPIDA. Enumere ios determinantes de ia can-
tidad demandada de pizza. * Cite un ejemplo de una tabla

de demanda de pizza y represente la curva de demanda

correspondiente. ¢ Cite un ejemplo de algo que desplaza-
ria esta curva de demanda. ¢ ;Se desplazaria esta curva
+ de demanda si variara el precio de la pizza?

o
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Una medida que pretende
reducir el consumo

de tabaco despiaza
fe curva ue aemanua

Numero de clgarrrl
fumados al dia

'y {b) Movimiento a lo largo de fa curva de demanda
~Precio s S L o
Un impuesto que eleva -
el precio de los cigarrilios ©
provoca in movimiento
alolargodetla curva..
de demanda

fumados al dia

Figura 4-4. DESPLAZAMIENTOS DE LA CURVA DE DEMANDA
FRENTE A MOVIMIENTOS A LO LARGO DE LA CURVA DE DE-
MANDA. Si las advertencias de los paquetes de cigarrillos con-

vencen a los fumadores de que fumen menos, la curva de de-

manda de cigarrillos se desplaza hacia la |zqu1erda En el panel
{a), 1a curva de demanda se desplaza de D; a D,. A un precio de
2$ el paquete, la cantidad demandada desciende de 20 a 10 ci-
garrillos al dia, lo que se representa por medio de un desplaza-
miento del punto A al B. En'cambio, si un impuesto eleva el pre-
cio de los cigarrilios, la curva de demanda no se desplaza, sino
que observamos un movimiento a otro punto de esa curva. En
el panel {b), cuando sube ei ‘prCiG de 2% a 43, la cantidad de-
mandada desciende de 20 a 12 cigarrillos al dia, io que se repre-
senta por medio de un movimiento del punto A ai C.

Paocamne ahnra a Qna]v)nr 91 otro ]Qr“n del mﬂrr‘nr‘ln v ln con-
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ducta de los vendedores. La cantidad ofrecida de un bien o
un servicio es la cantidad que los vendedores quieren y pue-
den vender. Una vez mds, para centrar el andlisis, considere-
mos €l mercado de helado y examinemos los factores que de-
terminan la cantidad ofrecida.

& cantidad ofrecida
i cantidad de un bien que los vendedores qureren y pue-
%4 den vender

2Qué determina la cantidad que ofrece
una persona?

Imaginemos que el lector dirige la empresa Dulces Estudian-
tiles S. A. (DESA), que produce y vende helado. ;Qué deter-
mina ia caniidad de helado que usted esid dispuesio a produ-
cir y poner en venta? He aqui algunas respuestas posibles.

El precio. El precio del helado es uno de los determi-
nantes de la cantidad ofrecida. Cuando es alto, 1a venta de
helado es rentable ‘y, por lo tanto, la cantidad ofrecida es ele-
vada. Como vendedor de helado, usted trabaja mmuchas ho-
ras, compra muchas maquinas para tabricarlo y contrata mu-
chos trabajadores En cambio, cuando el precio es bajo su
uchC‘m €s menos rentable, por lo que prﬁuace menos. Si el
precio es atin mas bajo, es posible que decida abandonar to-
talmente el negocio, por lo que su cantidad ofrecida descen-
derd a cero. ,

Como la cantidad ofrecida aumenta cuando sube ¢l precio
y disminuye cuando baja, decimos que la cantidad ofrecida
estd relacionada positivamente con el precio del bien. Esta
relacion entre: el precio y la cantidad ofrecida se denomina
ley de la oferta: manteniéndose todo lo demads constante,

cnandn qutha al nranin da 111 hian tamhidn anmanta Ia pants
vualLrav ouuu i PIWLU UL uu Ul\/ll, tQaitivivil ﬂulll\alll.a la lell—

dad ofrecida.

ey de la oferta

ley que establece que manteniéndose todo lo demds
constante, la cantidad ofrecida de un bien aumenta cuan-
do sube su precio.

&

Los precios de los factores. Para producir helado, DE-

DI‘\ ullllLd VdIlUb ld.LlUl'Cb naia, dLubdl, dlUlllduLdllLﬁ?, maqul—

nas, edificios en los que se hace el helado y trabajo de los tra-
baiadores para combinar los ingredientes y manpmr las
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maquinas. Cuando sube el precio de uno de estos factores o
de mads, la produccién de helado es menos rentable, por lo
que su empresa ofrece menos helado. Si los precios de los
factores suben significativamente, es posible que cierre la
empresa y no ofrezca helado alguno. Por lo tanto, la oferta de
un bien estd relacionada negativamente con el precio de los

Frntmana « madao mamn memedi sl
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La tecnoiogia. La tecnologia empieada para transformar
los factores en helado es otro determinante m4s de la oferta.

DPar ciemnla la invencidn de 1la maauina macanizada nara
ror €jemplo, 1a mvencion de ia majuma mecanzada. pata

producir helado redujo la cantidad de trabajo necesaria
para producirlo. Al reducir los costes de las empresas, el
avance tecnoldgico incrementd. la oferta de helado.

Las expectativas. La cantidad de helado que ofrece us-
ted hoy puede depender de sus expectativas sobre el futuro.
Por ejemplo, si espera que el precio del helado suba en el fu-
turo, almacenard una parte de su produccion actual y hoy
ofrecerd menos en el mercado.
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La tabla de oferta y la curva de oferta

A T idad ~afranida
‘v’va.luus CcOmMOo varia ia cantiGad oireciaa con \4 ylcblu, inan-

teniendo constantes los precios de los factores, la tecnologia
y las expectativas. La Tabla 4-4 muestra la cantidad ofrecida
por Ben, vendedor de helado, a algunos precios del helado. A
un precio inferior a 1,008, Ben no ofrece ningiin helado.
Cuando sube el precio, ofrece una cantidad cada vez mayor.
Este cuadro se denomina tabla de oferta.

22 tabla de oferta
i cuadro que muestra la relacién’entre el preczo de un bien
% y la cantidad ofrecida

La Figura 4-5 representa grificamente la relacién entre la

cantidad ofrecida de helado y el precio. La curva que rela-

ciona el precio y la cantidad ofrecida se llama curva de ofer-

ta. La curva de oferta tiene pendiente positiva porque, ceteris

paribus, una subida del precio significa un aumento de la

cantidad ofrecida.

7% curva de oferta

% grdfico de la relacién entre’el precio de un bien y la can-
tidad ofrecida

Tabla 4-4. TABLA DE OFERTA DE BEN. La tabla de oferta

musstra ia cantidad ofrecida a cada precno

" Precio de un Cantidad
helado (délares) ofrecida de helados

0,00 4]

0,50 0

1,00 1

1,50 2

2,00 3

2,50 4

3,00 5

Figura 4-5. CURVA DE OFERTA DE BEN. Esta curva de oferta,
que representa graficamente ia tabia de oferta dei Cuadro 4-4,
muestra cémo varia la cantidad ofrecidade un bien cuando va-
ria su precio. Como una subida del precio eleva la cantldad ofre-
cida, la curva de oferta tiene pendlente positiva.

La oferta del mercado frente a la oferta individual

De la misma manera que la demanda del mercado es la suma
de las demandas de todos los compradores, la oferta del mer-
cado es la suma de las ofertas de todos los vendedores. La
Tabla 4-5 muestra las tablas de oferta de dos productores de
helado: Ben y Jerénimo. Nos indican la cantidad de helado
que ofrece cada uno. La oferta del mercado es la suma de las
dos ofertas individuales.

La oferta del mercado depende de todos los factores que
influyen en la oferta de los distintos vendedores, como los
precios de los factores utilizados para producir el bien, la tec-
nologfa existente y las-expectativas. La oferta de un mercado
depende, ademds, dei nimero de vendedores (si Ben o Jer6-
nimo abandonaran el negocio del helado, la oferta del merca-

4
do disminuirfa). Las tablas de oferta de la Tabla 4-5 muestran

qué ocurre con la cantidad ofrecida cuando varia el precio y
se mantienen constantes todas las demds variables que deter-
minan la cantidad ofrecida.

La Figura 4-6 muestra las curvas de oferta que corres-
ponden a las tablas de oferta de la Tabla 4-5. Para hallar
la curva de oferta del mercado, sumamos horizontalmente
1as curvas de oferta individuales, al igual que en el caso de las
curvas de demanda. Es decir, para hallar la cantidad total

ofrecida a un precio cualauiera, sumamos las cantidades in-
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dividuales que se encuentran en el eje de abscisas de las
curvas de oferta individuales. La curva de oferta del mercado
muestra como varia la cantidad total ofrecida cuando varia el
precio del bien.

Desplazamientos de la curva de oferta

Supongamos que baja el precio del aziicar. (;Cémo afecta es-
te cambio a la oferta de helado? Como el azicar es un factor
que se utiliza para producir helado, el descenso de su precio
aumenta la rentabilidad de la venta de helado, lo cual eleva la
oferta de helado: a un precio dado, ahora los vendedores
estdn dispuestos a producir una cantidad mayor. Por lo tanto,
la curva de oferta de helado se desplaza hacia la derecha.
Siempre que varia cualquier determinante de la oferta que
no sea el precio del bien, ia curva de oferta se desplaza. Co-
mo muestra la Figura 4-7, cualquier cambio que eleva la can-
tidad ofrecida a todos y cada uno de los precios desplaza la
curva de oferta hacia la derecha. Asimismo, cualquier cam-
bio que reduce la cantidad ofrecida a todos y cada uno de los

precios desplaza la curva de oferta hacia la 1zqu1erda.

Tabla 4-5. TABLAS DE OFERTA INDIVIDUAL Y DEL MERCADO.
La cantidad ofrecida en un mercado es la suma de las cantida-
des ofrecidas por todos los vendedores.

Precio de un

helado (délares) Ben Jerénimo | Mercado

0,00
0,50
1,00
1,50
2,00
2,50

2 00

Jyou
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un helado ($)

Figura 4-7. DESPLAZAMIENTOS DE LA CURVA DE OFERTA.
Cualquier cambio que eleva la cantidad que los vendedores de-
sean producir a un precio dado desplaza la curva de oferta hacia
la-derecha. Cualquier cambio que reduce la cantidad que los

vandadnrae daesan nradiinir a uin nracin dadn daenlaza la fuirvua
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de oferta hacia la izquierda.

LAS FUERZAS DE MERCADO DE LA OFERTA Y LA DEMANDA 49

Figura 4-6. LA OFERTA DEL MERCADO CONCEBIDA COMO LA
QLINMA DE 1 AS OFERTAS INDIVIDUALES. La curva de oferta del
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mercado se halla sumando horizontalmente las curvas de oferta
individuales. A un precio de 2§, Ben ofrece 3 helados y Jerdni-
mo ofrece 4. La cantidad ofrecida en ei mercado a este precio es
igual a 7 helados.

- 'bferta, Sy

Dismiriucion.
dela oferta

Aumento
de la.oferta /
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Tabla 4-6. DETERMINANTES DE LA CANTIDAD OFRECIDA.
Esta tabla indica las variables que pueden influir en la cantidad
ofrecida en un mercado, Obsérvese el pape! especial gue
desempeiia el precio: una variacién del precio representa un
movimiento a lo largo de la curva de oferta, mientras que una
variacién de una de las demas variables desplaza la curva de
oferta.

Una variacién
de esta variable...

Variables que afectan
a la cantidad ofrecida

Precio Representa una variacién a lo

largo de la curva de oferta

Desplaza la curva de oferta
Desplaza la curva de oferta
Desplaza la curva de oferta
Desplaza la curva de oferta

Precios de los factores
Tecnologia
Expectativas

Niimero de vendedores

La Tabla 4-6 enumera las variabies que determinan ia

cantidad ofrecida en un mercado y el modo en que un cambio
de la variable afecta a la curva de oferta. Una vez més, el F,fe=
cio desempeiia un papel especial en la tabla. Como el precio
se encuentra en el eje de ordenadas cuando representamos la
curva de oferta, una variacién del precio no desplaza la curva
sino que representa un movimiento a lo largo de ella. En
cambio, cuando varian los precios de los factores, la tecnolo-
gia, las expectativas oel mimero de vendedores, la cantidad
ofrecida a cada precio varia, 1o cual se representa por medio
de un desplazamiento de la curva de oferta.

En resumen, la curva de oferta muestra qué ocurre con la
cantidad ofrecida de un bien cuando varia su precio, mante-
niendo constantes todos los demds determinantes de la canti-
dad ofrecida. Cuando varia uno de estos otros determi-

nantes, la curva de oferta se desplaza.

PRUEBA RAPIDA. Enumere los determinantes de la

o A t1mm e bodo
cantidad ofrecida de pizza. ¢ Cite un ejemplo de una tabla

de oferta de pizza y represente graficamente la curva de
oferta correspondiente. ¢ Cite un ejemplo de algo que
desplazaria esta curva de oferta. * ;Se desplazaria esta
curva de oferta si variara el precio de la pizza?

LA OFERTA Y LA DEMANDA JUNTAS

Una vez analizadas la oferta y la demanda por separado, a
continuacién las combinamos para ver c6mo determinan la
cantidad de un bien vendida en un mercado y su precio.

El equilibrio.

La Figura 4-8 muestra tanto la curva de oferta del mercado

como la curva de demanda del mercado. Obsérvese que hay

un punto en el que se cortan; este punto se llama equilibrio
del mercado. El precio al que se cortan estas dos curvas se
llama precio de equilibrio y la cantidad se denomina canti-
dad de equilibrie. En este caso, el precio de equilibrio es de
2,008 el helado y la cantidad de equilibrio es de 7 helados.

% equilibrio
&; situacion en la que la oferta y la demanda se igualan
% prec io de equilibrio

f%% pi, LT RS I

O Gue equilibra ia oferia y ia demanda
ecantidad de esauilibrio

e A e i

cantidad ofrecida y demandada cuando el precio se ha
| ajustado para equilibrar la oferta y la demanda

Segiin la definicién del diccionario, la palabra equilibrio
es la situacién en la que diversas fuerzas se compensan mu-
tuamente; esta definicion también describe el equlhbno de

un mercado. Al pr‘euu de equuwno la cantidad del bien que

los compradores quieren y pueden comprar es exactamente
mual a lﬂ {'{lnﬂdnd que ]nc I)Pnllﬂl’l)rﬂﬂ qlnoron ypuedgu ven-
der. El precio de equlhbrlo se llama a veces precio que vacia
el mercado, porque a este precio todos los agentes del merca-
do estdn satisfechos: los compradores han comprado todo lo
que querlan comprar y los vendedores han vendido todo lo que
querian vender.

Las acciones de los compradores y los vendedores llevan
de forma natural a los mercados hacia el cqumuno de ia ofer-
ta y la demanda. Para comprender por qué, veamos qué ocu-
rre cuando el precio de mercado no es igual al de equilibrio.

Supongamos primero que es superior al de equilibrio, co-
mo en el panel (a) de la Figura 4-9. A un precio de 2,50$ ca-
da helado, la cantidad ofrecida del bien (10 helados) es supe-
rior a la demandada (4 helados). Hay un excedente del bien:
los oferentes no son capaces de.vender todo lo que desean al
precio vigente. Cuando hay un excedente en el mercado de

A ol oo e
helade, por ejemplo, los vendedores de helado observan que

- Pracio:
de un helado ($)

Precio de
/ equ«llbno

Equilibrilo

Figura 4-8.- EL EQUILIBRIO DE LA OFERTA Y LA DEMANDA. El
equuhbrlo se encuentra en el punto en el que se cortan las cur-
vas de oferta y demanda. Ai precio de equilibrio, ia cantidad
ofrecida es igual a la demandada. En este caso, el precio de
equilibrio-es. de 2$: a este precio, se ofrecen 7 helados v se de-
mandan 7.
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Preciode
‘un helado ($)

Cantidad
ofrecida
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10 Cantidad de helados.
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it : (b} Exceso de demanda
Precio de - )
un helado

Figura 49. LOS MERCADOS NO SE ENCUENTRAN EN EQUILI-

e of comeaal can sssonon ol b ama al neania da mar.

BRIO. En el pains: {a}, nay Ui exceaenie. Como el pPiecio de mer-
cado de 2,50$ es superior al de equilibrio, la cantidad ofrecida
(10 helados) es superior a la-demandada (4 helados). Los ofe-
rentes tratan de aumentar sus ventas bajando el precio de un
helado, lo que Hleva al precio hacia su nivel de equilibrio. En el

paneg {b}, hay escasez. Comgo el nrnmn de mercado de 1 Rnﬁ es

inferior -al de equilibrio, la cantldad demandada {10 helados) es
superior a la ofrecida (4 helados). Como hay demasiados com-
pradores a la caza de demasiados pocos bienes, ios oferentes
pueden aprovecharse de la escasez subiendo el precio. Por lo
tanto, en amhos casos, el ajuste de los precios lleva al mercado

hacia el equilibrio de la oferta yla demanda.

sus congeladores estan cada vez més lien
gustaria vender, pero no pueden. R sponden bajando sus pre-

~ine stos contintian baiando hasta que el mercado alcanza
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el equilibrio.

(3,0
-t

demandada

Supongamos ahora que el precio de mercado es inferior al
de equilibrio, como en €l panel (b) de'la Figura 4-9. En este

caso, el precm €s ae l,JUb el ﬂCldﬂO, y ld ccmuuau uemaﬁuaua
del bien es superior a la ofrecida. Hay una escasez del bien:

los demandantes no ?nndpq comprar t todo lo que q auieren al

LR RRA IR v

precio vigente. Cuando hay escasez, por ejemplo, en el mer-
cado de helado, los compradores tienen que hacer largas co-
las para poder comprar uno de los pocos helados que hay.
Cuando hay demasiados compradores a la caza de demasia-
dos pocos bienes, los vendedores pueden responder-a la esca-
sez subiendo sus precios sin perder ventas. Cuando suben los
precios, el mercado se traslada de muevo al equilibrio.

situacion en la que la cantidad demandada es mayor que
la ofrecida

Por lo tanto, las actividades de los numerosos comprado-
res y vendedores llevan automaticamente al precio de merca-
do hacia el precio de equilibrio. Una vez que el mercado al-

Anmaa oz amillan tadas las anmnradaras v lae vandadnreac

Ldaiisa su u.luuluuu, TUULD 1UD VULLIPEGUUILS Y 1UD YuUliuvUuvivo
estdn satisfechos y no existen presiones al alza o a la baja so-
bre el precio. El tiempo gue tardan los mercados en alcanzar
el qullllbl’lo varfa de unos a otros, dependiendo del ritmo al
que se ajusten los precios. Sin embargo, en la mayoria de los
libres mercados, los excedentes y las escaseces s6lo son tem-
porales porque los precios acaban trasladindose a sus niveles
de equilibrio. De hecho, este fenémeno es tan general que a
veces se denomina ley de la oferta y la demanda: el precio

r‘A un hion
un bien se ajusta para equilibrar su oferta y su demanda,

ley de la oferta y la demanda
ley que establece que el precio de un bien se ajusta para
equilibrar su oferta y su demanda

nan conjuntamente el equlhbno dc un mercado, el cual detcr-
mina a su vez el precio del bien y la cantidad que adquieren
los compradores y producen los vendedores. Naturalmente,
el precio y la cantidad de equilibrio dependen de la posicién
de las curvas de oferta y demanda. Cuando un acontecimien-
to desplaza una de estas curvas, cambia el equilibrio del mer-

baUU. Dl culuuam uc csc balllUlU sc ucuuuuua c.uuul,u (.uluyu-

rativa, porque implica comparar dos situaciones estiticas: el
ar!hmm enmhhrm y el nuevo.

Cuando tratamos de averiguar cémo afecta un aconteci-
miento a un mercado, seguimos tres pasos. En primer lugar,
averiguamos si el acontecimiento desplaza la curva de oferta,
la de demanda o, en algunos casos, las dos. En segundo lugar,
averiguamos si la curva se desplaza hacia la derecha o haciaia
izquierda En tercer lugar, utilizamos el gréfico de oferta y de-
manda para ver c6mo afecta el desplazamiento al precio y la
cantidad de equilibrio. La Tabla 4-7 resume estos tres pasos.
Para ver cOmo se utiliza esta recefa, exarminemos varios acon-

tecimientos que podrian afectar al mercado de helado.
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Tabla 4-7. PROGRAMA DE TRES PASOS PARA ANALIZAR LAS
VARIACIONES DEL EQUILIBRIO .

1. Averiguar si el acontecimiento desplaza la curva de oferta o la de
clemanda (o quiza Ias dos).

2. Avenguar en qué sentido se desplaza la curva.

3. Utilizar un grifico de oferta y demanda para ver cémo varia el
equilibrio como consecuencia del desplazamiento.

Ejemplo: una variacion de la demanda. Suponga-
mos que un verano el tiempo es muy caluroso. ;Cémo afecta
este hecho al mercado de helado? Para responder a esta pre-
gunta, sigamos los tres pasos.

1. El tiempo caluroso afecta a la curva de demanda al alterar
el gusto de los consumidores por el helado. Es decir, el
tiempo altera la cantidad de helado que desean comprar
los consumidores a un precio cualquiera dado. La curva

" de ‘oferta no varia porque €l tiempo no afecta directamen-
te a las empresas que venden helado.

. Como el tiempo caluroso lleva a los consumidores a to-
mar mds helado, la curva de demanda se desplaza hacia la

" defecha. La Figura 4-10 muestra este aumento de la de-
manda por medio del desplazamiento de la curva de deman-
dade D, a D,. Este desplazam1ento indica que la cantidad
demandada de helado es mayor a todos y cada uno de ios
precios.

[0

Precio de
- un hefado ($)

d'de helados:

Figura 4-10, COMO AFECTA AL EQUILIBRIO UN AUMENTO
DE LA DEMANDA. Un acontecimiento que eleva la cantidad de-
mandada a un precio cuaiquiera dado despiaza ia curva de
demanda hacia la derecha. El precio y la cantidad de equilibrio
aumentan. En este caso, un verano excepcionalmente caluroso
lleva a-los comipradores a demandar mas helado. La curva de
demanda se desplaza de D, a Dz, lo que provoca una subida del

nroania Aa e et A i e [P

MITUIV UT unlllbliu de 2 UUO a ‘ QUD Yy Ui auimento uu la vaititi-

dad de equilibrio .de 7 a 10 helados.

3. Como muestra la Figura 4-10, el aumento de la demanda
eleva el precio de equilibrio de 2,008 22,508 v la cantidad
de equilibrio de 7 a 10 helados. En otras palabras, el tiem-
po caluroso eleva el precio del helado y la cantidad vendl-
da de este bien.

Despiazamientos de ias curvas frente a movimien-
tos a lo largo de las curvas. Obsérvese que cuando un
tiempo caluroso eleva el precio del helado, aumenia la canti-
dad de helado que ofrecen las empresas, aun cuando la curva
de oferta no varie. En este caso, los economistas dicen aue ha

LDILALE 20 VEAIL, LS Oot% a0, VS LLOIRAARIAS VAL 4R fia

aumentado la «cantidad ofrecida», pero no ha variado la
«oferta».

La «oferta» se refiere a la posicién de la curva de oferta,
mientras que la «cantidad ofrecida» se refiere a la cantidad
que desean vender los oferentes. En este ejemplo, la oferta no
varia porque €l tiempo no altera el deseo de las empresas de
vender cualquiera que sea el precio. Bl tiempo caluroso altera,
en cambio, el deseo de los consumidores de comprar a un pre-
cio cualquiera dado y, por lo tanto, despiaza la curva de de-
manda. El aumento de la demanda provoca una subida del
precio de equilibrio. Cuando sube el precio, la cantidad ofreci-
da aumenta. Este aumento de la cantidad ofrecida se represen-
ta por medio del movimiento a lo largo de la curva de oferta,

Resumiendo, un despiazamiento de ia curva de oferta se

llama «variacién de la oferta», y un desplazamiento de la

curva de demanda se llama «variacién de la demanda». Un

movimiento a lo largo de una curva de oferta fija se llama

«variacién de la cantidad ofrecida», y un movimiento a lo

largo de una curva de demanda fija se llama «variacién de la

cantidad demandada».

Ejemplo: una variacion de la oferta. Supongamos

que duranie otro verano un ierremoto uestr‘uye varias fabricas

de helado. ;Cémo afecta este acontecimiento al mercado de
helado? Una vez mds; para responder a esta pregunta, segui-
mos tres pasos:

1. El terremoto afecta a la curva de oferta. Al reducir el ni-

-mero de vendedores, altera la cantidad de helado que pro-

ducen y venden las empresas a un precio dado. La curva
de demanda no varia porque el terremoto no altera direc-
tamente la cantidad de helado que desean coimprar los
hogares.

2. La curva de oferta se demlaza_ hacia la izquierda porqgue a
todos- y- cada uno de los precios dlsmmuyc la cantldad
total que quieren y.pueden comprar las empresas. La Fi-
gura 4-11 representa esta disminucién de la oferta por me-
dio de un desplazamiento de la curva de oferta de S, a S,.

3. Como muestra la Figura 4-11, el desplazamiento de Ia
curva de oferta eleva el precio de equilibrio de 2,00$ a

1 ilibhein Ao 77 A halad
2,50% y reduce la cantidad de equilibrio de 7 a 4 helados.

Como consecuencia del terremoto, sube el precio del he-
lado y disminuye la cantidad vendida de ese bien.

Ejemplo: una variacion tanto de la oferta como de
la demanda. Supongamos ahora que el tiempo caluroso y
el terremoto ocurren al mismo tiempo. Para analizar esta
combinacién de hechos, seguimos. de nuevo. ios. tres pasos.
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Precio de
un helado (5)

1. Un terremoto reduce
Ia oferta de helado i

i /

- /Naevc :
aqu;hbry

Equl lllDf io iniciai

Cantidad de
; helados

. e Fiies o
3.y reduce la

. Gantidad vgndida.

. COMO AFECTA AL EQUILIBRIO UNA DISMINU-

Figura 4-11.
CION DE LA OFERTA. Un acontecimiento que reduce la cantidad

nfrnmdn aun nrnmn dado desplaza la curva de oferta hacia la iz-

quierda. El precm de equnllbno sube y la cantidad de equilibrio
disminuye. En este caso, un terremoto lleva a los vendedores a
ofrecer menos helado. La curva de oferta se despiaza de St a
S2; lo que provoca una subida del precio de equilibrio de 2,00$
a 2,50% v una disminucion de la cantidad de equilibrio de 7 a 4
helados.

tera la cantidad de helado que desean comprar los hoga-
res a un precio dado. Al mismo tiempo, el terremoto alte-
ra la curva de oferta porque altera la cantidad de helado
que desean vender las empresas a un precio dado.

2. Las curvas se desplazan en el mismo sentido que en el
analisis anterior: la curva de demanda se desplaza hacia la
derecha y la de oferta hacia ia izquierda. La Figura 4-12

. representa estos desplazamientos.

Cama mnactra 1a
. Como muestra la Figura 4

w

4-12, hay dos resultados posibles

dependiendo de la magnitud relativa de los desplazamien-
tos de la demanda y de la oferta. En ambos casos, sube el
precio de equilibrio. En el panel (a), en el que la demanda
aumenta considerablemente, mientras que la oferta sélo
disminuye algo, la cantidad de equilibrio tambi¢n aumen-
ta. En cambio, en el panel (b), en el que la oferta disminu-
ye considerabiemente, mieniras que la demanda sélo au-
menta algo, la cantidad de equilibrio disminuye. Por lo

tanto, estos acontecimientos elevan ciertamente el “!'CCIO

del helado, pero el efecto que producen en la cantldad
vendida de helado es ambiguo. ;

Resumen. - Acabamos de ver tres ejemplos de como se

utilizan las curvas de oferta y demanda para analizar un cam-

bio del equilibrio. Siempre que un acontecimiento desplaza

la curva de oferta, la curva de demanda o quiza ambas, pode-

mos utilizar estos instrumentos para‘predecir c6mo alterard
s dnd

sots mmmeedanlaalocatn 1o

€ste acontecimiento ia cantigadg v

1 PN remdi Al man

Aa
iGa Cii COnaiCiones G

a cantidad aumenta

Gran aumenta
dela deman’da
Nué\}a
equxhbno

elado

“Pequeno’.
aumento
~de lademanda

0 @

- -disminucion
" delaoferta

Figura 4-12. UN DESPLAZAMIENTO TANTO DE LA OFERTA
COMO DE LA DEMANDA. En esta figura observamos simuita-
neamente un aumento de la demanda y una disminucién de la
oferta. Hay dos resultados posibles. En el panel {a), sube el
precio de equilibrio de P, a P, y aumenta la cantidad de equili-
brio de @; a .. En el panel (b), sube de nuevo el precio de
equiiibrio de Py a P, pero.ia cantidad de equilibrio. disminuye

de 01 a Oz.

equilibrio-y el precio al que se vende el bien. La Tabla 4-8
muestra el resultado predicho en el caso de cualquier combi-
nacién de desplazamientos de las dos curvas. Para asegurarse
de que comprende cémo. se utilizan los. instrumentos. de la
oferta y la demanda, escoja unos cuantos casos.de esie cuadro
y-asegiirese de que puede explicarse por qué la tabla contiene

1n nradinnife ana santiana

ia yu:ulbuluu l.luc voliviv,
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La oferta Laoferta  La oferta
no varia aumenta  disminuye
Lademandano varia P no varia P baja P sube
@Q no varia Q aumenta Q disminuye
La demanda aumenta -~ P sube - P ambigm P sube
) anenantan £ aneene ) nevelaton

¢ aunicia g aumenta {J amoiguo

La demanda disminuye P baja .

Q disminuye

P baja
(Q ambiguo

P ambiguo
Q disminuye

de pizza si sube el precio de los tomates. ¢ Analice lo que

a8 ocuiie con el mercado de pizza si baja ei precio de ias
hamburguesas.

I PRUEBA RAPIDA. Analice lo que ocurre con el mercado

CONCLUSIONES: COMO ASIGNAN LOS PRECIOS
LOS RECURSOS :

En este capitulo hemos analizado la oferta y la demanda en

i o, 16 hamne scantradn al andlicic an al
un tnico mercado. A‘an'uv nemos Centraqsd ¢ anasisis €n €1

mercado de helado, las lecciones aprendidas también se apli-
can a casi todos los demds mercados. Siempre que vamos a
una tienda a comprar un articulo, contribuimos a la demanda
de ese articulo. Siempre que buscamos trabajo, contribuimos
a la oferta de servicios de trabajo. Como la oferta y la de-
manda son unos fendmenos econémicos tan extendidos, el
lIlO(lElO de ld oferia y ia demanda es un poaeroso mstrumen—
to analitico. En los siguientes capitulos lo utilizaremos repe-
tidamente:

Segiin uno de los diez principios de la economia analiza-
dos en el Capitulo 1, los mercados constituyen normalmente
un buen mecanismo para organizar la actividad econémica.
Aunque aiin es demasiado pronto para saber si los resultados
del mercado son buenos o malos, en este capitulo hemos co-
menzado a ver cémo funcionan los mercados. En todo siste-

ma econémico, ios recursos econémicos han de asignarse a
distintos fines rivales. Las economias de mercado aprove-

chan las fuerzas de 1a oferta y la demanda p para csc l.uuyuauu

La oferta y la demanda determinan conjumamente los pre-
cios de los numerosos bienes y servicios de la economia, los
cuales son, a su vez, las sefiales que guian la asignacién de
los recursos.

Consideremos, por ejemplo, la asignacién del suelo que
se encuentra frente a la playa. Como su cantidad es limitada,
no todo el mundo puede disfrutar del lujo de vivir al lado de
la playa. ;Quién obtiene este recurso? Quienquiera que esté

dispuesto a pagar el precio. El precio del suelo que se en-

cuentra frente a la playa se ajusta hasta que su cantidad de-
mandada equilibra exactamente la cantidad ofrecida. Por lo
tanto, en las economias de mercado los precios son el meca-
nismo que raciona los recursos escasos.

Asimismo, los precios determinan quién produce cada
uno de los bienes y qué cantidad se produce Consideremos,
por ejempilo, €l caso de la agriculiura. Como necesitamos aii-
mentos para sobrevivir, es fundamental que algunas personas
trabajen la tierra

{Qué determina qulen es agncultcr y quién

no? En una somcdad libre, no existe ningiin organismo piibli-
co de planificacién que tome esta decisi6n y garantice un su-
ministro adecuado de alimentos. La asignacién de los traba-
jadores a las explotaciones agricolas se basa, por el contrario,
en las decisiones de millones de trabajadores sobre lo que
quieren ser. Este sistema descentralizado funciona perfec‘-
tamente porque estas decisiones dependen de los precios.
Los precios de los alimentos y los salarios de los trabajadores
agricolas (el precio de su trabajo) se ajustan para garantizar
que un nimero suficiente de personas demdlré ser agricultor.
Si una persona nunca hubiera visto una economia de mer-
cado en funcionamiento, esta idea podria parecer absurda.
Las economias son grandes grupos de personas que se dedi-
can a muchas actividades interdependientes. ;Qué impide
que la toma descentralizada de decisiones degenere en un

Aa laa millanae da
caos? ;Qué coordina las acciones de los millones de personas

que tlenen capacidades y deseos diferentes? ;Qué garantiza
que se hard realmente lo que es necesario hacer? La respues-
ta es, en una palabra, los precios. Si las economias de merca-
do son guiadas por uria mano invisible, como sugirié divina-
mente Adam Smith, el sistema de precios es la batuta que
utiliza la mano invisible para dirigir la orquesta econémica.

» Los economistas utiiizan el modeio de ia oferta y ia demanda para
analizar los mercados competitivos. En un mercado competitivo,
hay muchos compradores y vendedores, cada uno de los cuales

ejerce una influencia escasa o nula en el precio de mercado.

La curva de demanda muestra cémo depende la cantidad de-
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mandada de un bien de su precio. Segiin la ley de la demanda,
cuando; baja el precio de un bien, aumenta la cantidad demandada.
Por lo tanto, la curva de demanda tiene pendiente negativa.

Entre los determinantes de la cantidad demandada se encuentran,
ademds del precio, la renta, los gustos, las expectativas y los pre~
cios de los bienes sustitutivos y complementarios. Si varfa.uno de

*, 1o rivun da damanda o dagninza
estos otros determinantes, la curva de demanda se desplaza.

* La curva de oferta muestra c6mo depende la cantidad ofrecida de
un bien de su precio. Segiin la ley de la oferta, cuando sube el pre-

cio de un bien, aumenta la cantidad ofrecida, Por Io tanto, lacurva

de oferta tiene pendiente positiva.

et dnd Afennidn an sssiasimsedaen
Entre los determinantes de la cantidad ofrecida ‘se cu\.ucuua.u

ademds del precio, los precios de los factores, la tecnologia y las
expectativas. Si varia uno de estos otros determinantes, la curva
de oferta se desplaza.

La intersecci6n de las curvas de oferta y demanda determina el
equilibrio del mercado. Al precio de equilibrio, la cantidad de-
mandada es igual a la ofrecida.




»

» La conducta de los compradores y de los vendedores lleva de for-
ma natural a los mercados al equilibrio. Cuando el precio de mer-

man et
CadG es S‘dyu'lﬁ: «@i de equihuuu, ua_y un c)\\.cuﬁulc uCl Ulcll, lU

que provoca un descenso del precio de mercado. Cuando el precio
de mercado es inferior al de equilibrio, hay una escasez, lo que
provoca una subida del precio de mercado.

Para ver cémo influye un acontecimiento cualquiera en un merca-
do, utilizamos el grifico de oferta y demanda para observar cémo
afecta ese acontecimiento al precxo y la cantidad de equ1llbno.

imos tres pasos. En primer lugar, averiguamos si
el acontecimiento desplaza la: curva de oferta o la de demanda

CHIED A
UL

(0 ambas). En segundo lugar, averiguamos en qué sentido se des-
plaza la curva. En tercer lugar, comparamos el nuevo equilibrio
con el antiguo.

« En las economias de mercado, los precios son las sefiales que
guian las decisiones econémicas y asignan de esa forma los re-
cursos escasos. El precio de todos y cada uno de los bienes de la
economia garantiza que la oferta y la demanda se encuentran en
equilibrio. El precio de equilibrio determma, pues, la cantidad del
bien que deciden adquirir los compradores 'y la cantidad que de-
ciden producir los vendedores.

mercado, pag, 41

mercado competitivo, pag. 42
cantidad demandada, pég. 42

ley de la demanda, pég. 43

bien normal, pag. 43

bien inferior, pig. 43

bienes sustitutivos, pag. 43
bienes complementarios, pig. 43
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1. ;Qué es un mercado competitivo? Describa brevemente los tipos
de mercado, salvo los mercados perfectamente competitivos.

2. {Qué determina la cantidad de un bien demandada por los com-
pradores?

3. ¢{Qué son la tabla de demanda y la curva de demanda y cé6mo
estdn relacionadas entre si? ;Por qué tiene pendiente negativa la
curva de demanda?

4. ;Provoca un cambio de los gustos de los consumidores un mo-
vimiento a lo largo de la curva de demanda o un desplazamien-
t0 de la curva de demanda? ;Provoca una variacién del precio
un movimiento a lo largo de la curva de demanda o un despla-
zamiento de la curva de demanda?

w

La renta de Popeye disminuye, por lo que compra més espina-
cas. ;Son las espinacas un bien inferior, 0 normal? ;Qué ocurre
con su curva de demanda de espinacas?

6. ;Qué determina la cantidad de un bien ofrecida

dores?

a por los vende-

7. -iQué son la tabla de oferta y la curva de oferta y c6mo estdn re-
lacionadas entre si? {Por qué tiene {a curva de oferta pendiente
positiva?

8. ;Provoca un cambio de la tecnologia de los productores un mo-
vimiento a lo largo de la curva de oferta, o un desplazamiento
de la curva de oferta? (,rlquvca una variacién del pi‘ECiG i o~
vimiento a lo largo de la curva de oferta, o un desplazamiento

de la curva de oferta?

9. Defina el équilibrié de un mercado y las fuerzas que lo lievan a
su equilibrio.

10.

La cerveza y la pizza son'bienes complementarios porque sue-
len disfrutarse conjuntamente. Cuando sube el precio de la cer-

veza, ;qué ocurre con la oferta, la demanda, la ‘cantidad of;ecx—
da, la cantidad demandada y el precio en el mercado: de pizza?

11. Describa el papel que desempeiian los precios en las economias

de mercado.

-

Explique cada una de las afirmaciones siguientes utilizando

grificos de oferta y demanda.

a. Cuando una oleada de frio sacude Florida, el precio del zu-
mo de naranja sube en los supermercados de todo el pais.

b. Todos los veranos, cuando comienza a hacer calor en Nueva
Inglaterra. caen log nrecios de lag habitaciones de hotel de

Inglaterra, caen los precios de las habitaciones de hote
los centros turisticos del Caribe.

c. Cuando estalla una guerra en Oriente Préximo, sube el precio
de la gasolina mientras que baja el de los Cadillac usados.



. «Un aumento de la demanda de cuadernos eleva la cantidad de-

mandada de cuadernos, pero no la ofrecida». ;Es verdadera o

rm An? Eynlinua o soracta
falsa esta afirmacién? Explique su respuesta.

» Considere el mercado de ﬂlrgonetas Identiﬁque en cada uno de
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demanda o de la oferta resultan afectados. Indique también si

aumenta o disminuye la demanda o la oferta. Muestre el efecto

producido en el precio y la cantidad de furgonetas.

a. Lagente decide tener més hijos.

b. Una huelga de los trabajadores sidéenirgicos eleva los precios
del acero.

A o niravac ae
. Los ingenicros desarrollan nuevas m

para producir furgonetas.
. Sube el precio de los automéviles familiares.
. Una caida de la bolsa de valores reduce la riqueza de la gente.

b
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Durante la década de 1990, los avances tecnoldgicos redujeron
el coste de los chips de computadora. ;C6émo. cree que afecté
esta reduccién al mercado de computadoras? ;Y al de progra-
mas informéticos? ;Y al de mecan6grafos?

. Muestre por medio de gréaficos de oferta'y demanda c6mo afec-

tan los siguientes acontecimientos al mercado de sudaderas:

a. Un huracén barre Carolina del Sur y destruye la cosecha de
dlsUUUll

b. Baja el precio de las chaquetas de cuero.

c. Todas las universidades obligan a hacer ejercicios

1a mafiana con el atuendo adecuado
d. Se inventan nuevas maquinas de tejer.

{sicos nor
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. Suponga que en el afio 2005 el nimero de nacimientos es tem-

poralmente alto. ;C6mo afecta esta explosi6n de la natalidad al
precio de los servicios de cuidar nifios en el afio 2010 y en el

2020" Pista: los niflos de cinco afios necesitan cuidadores,:

nucuua.a quc los de q‘uuu.t: pucucn SCT lU CllUb nusmua

.. El ketchup es un complementario (asi como un condimento) de

los perritos calientes. Si sube el precio de los perritos calientes,
{qué ocurre con el mercado de ketchup? ;Y con el.de tomates?
.Y con el de zumo de tomate? ;Y con el de zumo de naranja?

. En el caso prictico presentado en este capitulo hemos analiza-

do los .impuestos sobre el tabaco para reducir su consumo.

Piense ahora en los mercados. de otros productos derivados del

tabaco, como los puros y el tabaco de mascar.

a. ;Son estos bienes sustitutivos o complementanos de los ci-
gamllos"

b. Muestre por medio de un glauu) de oferta y demanda quc
ocurre en los mercados de puros y tabaco de mascar si se in-
crementa el impuesto. sobre los cigarrillos.

¢. Silos poderes piblicos quisieran reducir el consumo total de
tabaco, ;qué medidas podrian combinar con el impuesto so-
bre ei tabaco?

. El mercado de pizza tiene las siguientes tablas de demahda y

oferta:

PRECIO CANTIDAD CANTIDAD
(ddlares) DEMANDADA OFRECIDA

4 135 26

5 104 53

6 81 81

7 68 98

8 53 110

9 39 121

10.

11.

12.

- Represente graficamente las curvas de demanda y. de oferta.

(Cudles son el precio y la cantidad de equilibrio en este merca-
AAD Qi an acta smasanda Al mvennia afa~tiern Cirmma oot oo o A
VUL 01 Vil Lot HIVILVAaUU U1 PITUIU CILLUYY tudla Superior ar ac
equilibrio, ;qué llevaria al mercado al equilibrio? Si fuera infe-
rior al de equilibrio, ;qué llevaria al mercado al equilibrio?

Como el pan y el queso suelen comerse juntos, son bienes com-
plementarios.

a. Observamos que tanto.el precio de ethbno del queso co-
mo la cantidad de equilibrio de pan han aumentado. ;A qué
podria deberse este patron? ;A un descenso del precio de la

- harina o a un descenso del precio de la leche? Hustrelo y ex-
plique su respuesta.

b. Suponga, por el contrario, que el precio de equilibrio del
queso ha subido, pero la cantidad de equilibrio de pan ha
disminuido. ;A qué podria deberse este patrén? ;A una subi-
da del precio de la harina o a una subida del precio de la le-

che? Thigtrelo ¥ avnhque su respuesta.

Suponga que el precio de las entradas para ver parcidos de ba-
loncesto en su universidad depende de las fuerzas det mercado.
Actualmente, las tablas de demanda y oferta son las siguientes:

CANTIDAD:

PRECIO CANTIDAD
(dblares) DEMANDADA OFRECIDA
4 10.000 8.000
8 8.000 - 8.000
12 6.000 8.000
16 4.000 8.000
20 2.000 8.000

a. Trace las curvas de demanda y de oferta. ;Qué tiene de ex-
cepcional esta curva de oferta? ;Por qué podria ser cierto?

b. (Cudles son el precio y la cantidad de entradas de equili-
brio?

c. Su universidad planea aumentar el niimero total de matricu-
lados el pr6ximo afio en 5.000 estudiantes. Los estudiantes

P PR PR et
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PRECIO CANTIDAD
{doiaresj DEMANDADA
4 4.000
8 P 3.000
12 ST 2,000
16 1.000
20 -5 ot 20 0

Ahora sume la tabla inicial rle demanda v la tabla de deman-
da de los nuevos estudiantes para hallar la nueva tabla de de-
manda de toda la universidad. ;Cuéles seran ahora el precio

y la cantidad de equilibrio?

Un articulo publicado en The New York Times describfa una
tructifera campafia de marketing llevada a cabo por la industria
de champaén francés. El articulo sefialaba que «muchos ejecuti-

vos se sentian (‘u]nahlpc de los estratosféricos prnr-vne del cham-

pén, pero Lamblen temian que esas subidas tan bruscas provoca-
ran un descenso de la demanda, lo que haria que cayeran los
precios». ;Qué errores estaban cometiendo los ejecutivos en su
andlisis de la situacién? Ilustre su respuesta con un grafico.




